
DI TRUY N H CỀ Ọ
Ch ng I – C  Ch  Di Truy n Và Bi n Dươ ơ ế ề ế ị

BÀI 1: GEN – MÃ DI TRUY N VÀ QUÁ TRÌNH NHÂN ĐÔI ADNỀ

Câu 1. /

Nguyên t c bán b o toan có nghĩa làắ ả ̀

a Phân t  ADN con đ c t o thành có m t n a gi ng phân t  ADN mư ươ ạ ộ ư ố ư ẹ

b Phân t  ADN đ c t o thành có 1 n a đo n có trình t  gi ng ADN mư ươ ạ ư ạ ự ố ẹ

c ADN con có 1 m ch có ngu n g c t  ADN m , m ch còn l i t  môi tr ngạ ồ ố ừ ẹ ạ ạ ừ ườ

d 1 n a s  phân t  ADN con t o ra có trình t  gi ng ADN mư ố ư ạ ự ố ẹ

Câu 2. /

Nh ng s n phâm nào sau đây do gen mã hóaư ả ̉

a ARN ho c prôtêinặ

b ARN ho c polipeptitặ

c ADN ho c prôtêinặ

d ADN ho c ARNặ

Câu 3. / 

B  gen c a vi khu n n m  c u trúc nàoộ ủ ẩ ằ ơ ấ

a ARN

b Plasmit

c ADN d ng vòngạ

d ADN th ngẳ

Câu 4. /

Nh ng đo n không mã hóa axit amin trên gen đ c g i làư ạ ươ ọ

a Vùng k t thúcế

b Intrôn

c Vùng kh i đ uơ ầ

d Exôn

Câu 5. / Trong các b  3 sau b  3 nào qui đ nh axit amin Metiôninộ ộ ị

a AUG



b UAA

c UAG

d UGA

Câu 6. / Giai đo n t ng h p ADN m i trong quá trình tái b n ADN ch u s  đi u khi n ạ ổ ơ ớ ả ị ự ề ể

c a enzim nàoủ

a ADN-restrictaza

b ADN-polimeraza

c ADN-ligaza

d ADN-Toipoisomeraza

Câu 7. / Baz  nitric g n v i đ ng đêôxiribô trong cùng m t nuclêôtit  v  trí cacbon ơ ắ ớ ườ ộ ơ ị
số

a 4’

b 3’

c 1’

d 2’

Câu 8. / Đ c đi m c a các vòng xo n trong ADN làặ ể ủ ắ

a Có s  c p nuclêôtit khác nhauố ặ

b Luôn ch a m t lo i đ n phân nh t đ nhứ ộ ạ ơ ấ ị

c L p đi l p l i mang tính chu kỳặ ặ ạ

d Có chi u dài t ng đ ng v i chi u dài c a 20 nuclêôtitề ươ ươ ớ ề ủ

Câu 9. / Trong thành ph n c a nuclêôtit trong phân t  ADN không có ch a ch t nào ầ ủ ư ứ ấ
sau đây

a Baz  nitric lo i timinơ ạ

b Baz  nitric lo i uraxinơ ạ

c Đ ng đêôxiribôườ

d Axit phôtphoric

Câu 10. / M t gen có ch a 1198 liên k t hoá tr  gi a các nuclêôtit thì có kh i l ng ộ ứ ế ị ư ố ươ
b ng bao nhiêuằ

a 621000 đ n v  cacbonơ ị

b 720000 đ n v  cacbonơ ị



c 480000 đ n v  cacbonơ ị

d 360000 đ n v  cacbonơ ị

Câu 11. / Trên m t m ch c a gen có 250 ađênin và 350 timin và gen có 30% xitôzin. ộ ạ ủ

Kh i l ng c a gen b ngố ươ ủ ằ

a 540000 đ n v  cacbonơ ị

b 720000 đ n v  cacbonơ ị

c 360000 đ n v  cacbonơ ị

d 900000 đ n v  cacbonơ ị

Câu 12. / Phát bi u nào d i đây không đúngể ướ

a Các liên k t hóa tr  gi a các nu trong chu i pôlinu là các liên k t b n v ng do đó các tác ế ị ư ỗ ế ề ư

nhân đ t bi n ph i có c ng đ  m nh m i có th  làm nh h ng đ n c u trúc c a ADNộ ế ả ườ ộ ạ ớ ể ả ươ ế ấ ủ

b C  ch  nhân đôi c a ADN đ t c  s  cho s  t  nhân đôi c a nhi m s c thơ ế ủ ặ ơ ơ ự ự ủ ễ ắ ể

c Phân t  ADN đóng và tháo xo n có tính chu kì trong quá trình phân bào nguyên nhi mư ắ ễ

d Vi c l p ghép các nuclêotit theo nguyên t c b  sung trong quá trình nhân đôi đ m b o ệ ắ ắ ổ ả ả

cho thông tin di truy n đ c sao chép l i m t cách chính xácề ươ ạ ộ

Câu 13. / M t ộ gen nhân đôi 1 l n và đã s  d ng c a môi tr ng 2400 nuclêôtit, trong ầ ư ụ ủ ườ

đó có 20% ađênin. S  liên k t hiđrô có trong m i gen con đ c t o ra làố ế ỗ ươ ạ

a 2130 liên k tế

b 3120 liên k tế

c 2310 liên k tế

d 1230 liên k tế

Câu 14. / Thành ph n nguyên t  c u t o nên ADN bao g mầ ố ấ ạ ồ

a C, H, O, S

b C, H, O, N, S

c C, H, O, N, P

d C, H, O, N

Câu 15. / M c đích c a t  nhân đôi ADN làụ ủ ự

http://diendankienthuc.net/diendan/showthread.php?19283-%C4%90%E1%BB%99t-bi%E1%BA%BFn-gen&p=39551#post39551


a Chu n b  cho s  t ng h p prôtêin trong t  bàoẩ ị ự ổ ơ ế

b Làm tăng l ng t  bào ch t trong t  bàoươ ế ấ ế

c Chu n b  cho s  phân chia t  bàoẩ ị ự ế

d T o ra nhi u t  bào m iạ ề ế ớ

Câu 16. / K t lu n nào sau đây v  ADN là đúng theo nguyên t c b  sungế ậ ề ắ ổ

a A + G có s  l ng b ng T + Xố ươ ằ

b A + T có s  l ng ít h n G + Xố ươ ơ

c A = T = G = X

d A + G có s  l ng nhi u h n T + Xố ươ ề ơ

Câu 17. / ADN không th c hi n ch c năng nào sau đâyự ệ ứ

a B o qu n thông tin di truy nả ả ề

b Ch a nhi m s c thứ ễ ắ ể

c Truy n thông tin di truy n qua các th  hề ề ế ệ

d Ch a gen mang thông tin di truy nứ ề

Câu 18. / Đ n phân c a ADN và đ n phân c a ARN không gi ng nhau  thành ph n nào ơ ủ ơ ủ ố ơ ầ

sau đây

a Lo i baz  nitric ađêninạ ơ

b Lo i axit trong đ n phânạ ơ

c Lo i baz  nitric guaninạ ơ

d Phân t  đ ng trong đ n phânư ườ ơ

Câu 19. / ADN có trong thành ph n nào sau đây c a t  bàoầ ủ ế

a Ch  có  bào quanỉ ơ

b Ch  có  trong nhânỉ ơ

c Ph n l n  trong nhân và m t ít  bào quanầ ớ ơ ộ ơ

d Màng t  bàoế

Câu 20. / Trong t  bào s ng, gen có th  có  v  trí nàoế ố ể ơ ị

a  b t kỳ đâu có ADNỞ ấ

b Ch   t  bào ch tỉ ơ ế ấ



c G n trên m ng sinh ch tắ ả ấ

d Ch   NSTỉ ơ

Câu 21. / Trong t  bào nhân th c gen không có ế ự ơ

a Ti thể

b Nhi m s c thễ ắ ể

c Trung thể

d L c l pụ ạ

Câu 22. / Gen phân m nh có đ c tính làả ặ

a Chia thành nhi u m nh, m i m nh m t n iề ả ỗ ả ộ ơ

b Do các đo n Ôkazaki g n l iạ ắ ạ

c Có nh ng vùng mã hóa xen k  nh ng đo n không mã hóaư ẽ ư ạ

d G m các đo n Nuclêotit không n i nhau liên t cồ ạ ố ụ

Câu 23. / N u cùng ch a thông tin c a 500 axit amin nh  nhau, thì gen  t  bào nhân ế ứ ủ ư ơ ế

th c và t  bào nhân s , gen nào dài h nự ế ơ ơ

a  t  bào nhân s  dài h nỞ ế ơ ơ

b  t  bào nhân th c dài h nỞ ế ự ơ

c Dài b ng nhauằ

d Lúc h n, lúc kém tùy loàiơ

Câu 24. / Mã di truy n làề

a Thành ph n các axit amin qui đ nh tính tr ngầ ị ạ

b Trình t  nu mã hóa cho axit aminự

c S  l ng Nu mã hóa cho axit aminố ươ

d Toàn b  các nu và axit amin  t  bàoộ ơ ế

Câu 25. / B  3 m  đ u c a sinh v t nhân th c làộ ơ ầ ủ ậ ự

a AGG

b UGA

c UAG

d AUG



Câu 26. / Tính thoái hóa c a mã di truy n th  hi n  đi mủ ề ể ệ ơ ể

a 1 b  ba ch  mã hóa cho m t lo i axit aminộ ỉ ộ ạ

b Đ c đ c liên t c 1 chi u không g i lên nhauươ ọ ụ ề ố

c M i loài sinh v t đ u dùng chung 1 b  mãọ ậ ề ộ

d 1 lo i axit amin th ng đ c mã hóa b i nhi u b  baạ ườ ươ ơ ề ộ

Câu 27. / D u hi u đ  nh n bi t m ch g c làấ ệ ể ậ ế ạ ố

a M ch bên trái, chi u 3' - 5'ạ ề

b M ch  phía trên, chi u 5' - 3ạ ơ ề

c Có codon m  đ u là 3' XAT 5'ơ ầ

d Có codon m  đ u là 5' XAT 3'ơ ầ

Câu 28. / Trên ADN, mã di truy n đ c đ c nh  th  nàoề ươ ọ ư ế

a T  1 đi m xác đ nh theo t ng b  3  2 m chừ ể ị ừ ộ ơ ạ

b T  gi a gen sang 2 đ u, theo t ng b  3ừ ư ầ ừ ộ

c T  đi m b t kì, theo t ng b  3 trên m ch g cừ ể ấ ừ ộ ạ ố

d T  1 đi m xác đ nh, theo t ng b  3  m i m chừ ể ị ừ ộ ơ ỗ ạ

Câu 29. / Đ u 5' và 3' c a chu i ADN có ý nghĩa gì?ầ ủ ỗ

a Đ u 5' có đ ng 5C, còn đ u 3' không cóầ ườ ầ

b Đ u 5' có 5C t  do, đ u 3' có 3C t  doầ ự ầ ự

c 5' là C5 c a đ ng g n v i nhóm P t  do, 3' là C3 g n v i OH t  doủ ườ ắ ớ ự ắ ớ ự

d 5' là C5 c a photphat g n v i đ ng t  do, 3' là C3 g n v i OH t  doủ ắ ớ ườ ự ắ ớ ự

Câu 30. / Gen có 2 m ch đ i song song thì m ch b  sung v i m ch g c làạ ố ạ ổ ớ ạ ố

a M ch có chi u 3' - 5'ạ ề

b M ch có mã kh i đ u là 5' ATG 3'ạ ơ ầ

c M ch có mã kh i đ u là 3' ATG 5'ạ ơ ầ

d M ch có chi u 5' - 3'ạ ề
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Câu 31. / Qua trinh tông h p chuôi polipeptit diên ra tai đâú ̀ ̉ ơ ̃ ̃ ̣

a Nhân t  bàoế

b T  bào ch tế ấ

c mARN

d Ribosome

Câu 32. / Ch n phát bi u sai trong các phát bi u sauọ ể ể

a Chi u t ng h p c a enzim ARN-polimeraza là chi u 5’-3’ề ổ ơ ủ ề

b  t  bào nhân s , sau khi phiên mã các đo n intron s  b  lo i bỞ ế ơ ạ ẽ ị ạ ỏ

c  t  bào nhân chu n mARN v a đ c t ng h p g i là mARN s  khaiỞ ế ẩ ừ ươ ổ ơ ọ ơ

d Trong phiên mã, m ch đ c ch n làm khuôn là m ch 3’-5’ạ ươ ọ ạ

Câu 33. / Polixôm là

a M t lo i ribôxôm ch  có  sinh v t nhân sộ ạ ỉ ơ ậ ơ

b M t lo i ribôxôm ch  có  sinh v t nhân chu nộ ạ ỉ ơ ậ ẩ

c M t nhóm ribôxôm cùng ho t đ ng trên m t phân t  mARN vào cùng 1 th i đi mộ ạ ộ ộ ư ờ ể

d M t lo i enzim có vai trò xúc tác quá trình sinh tông h p prôtêinộ ạ ơ

Câu 34. / Đ c đi m c a prôtêin b c 4 khác bi t v i prôtêin các b c còn l i làặ ể ủ ậ ệ ớ ậ ạ

a C u t o t  2 m ch pôlipeptitấ ạ ừ ạ

b Có các liên k t hiđrôế

c C u t o t  2 hay nhi u m ch pôlipeptitấ ạ ừ ề ạ

d Có các liên k t peptit gi a các đ n phânế ư ơ

Câu 35. / M i axit amin đ c c u t o b i 3 thành ph n nào sau đâyỗ ươ ấ ạ ơ ầ

a Đ ng ribô, axit phôtphoric, baz  nitricườ ơ

b Axit phôtphoric, nhóm amin, nhóm g cố

c Đ ng đêôxiribô, axit phôtphoric, baz  nitricườ ơ

d Nhóm amin, nhóm cacbôxyl, nhóm g cố

Câu 36. / Ho t đ ng nào sau đây c a gen c u trúc đ c xem là chu n b  cho quá trình t ng ạ ộ ủ ấ ươ ẩ ị ổ

h p prôtêinơ



a D ch mãị

b Sao mã

c T  saoự

d T  nhân đôiự

Câu 37. / Đ c đi m có trong c u trúc c a prôtêin mà không có trong c u trúc c a ADN và ặ ể ấ ủ ấ ủ
ARN là

a Trên m ch c u t o có các vòng xo nạ ấ ạ ắ

b Có các liên k t peptit gi a các axit aminế ư

c Có tính đa d ng và tính đ c tr ngạ ặ ư

d Có c u t o 1 m chấ ạ ạ

Câu 38. / Quá trình t ng h p prôtêin đ c g i làổ ơ ươ ọ

a T  sao b Gi i mãự ả

c Kh p mã d Sao mãớ

Câu 39. / Trong t ng h p prôtêin, axit amin không tham gia vao c u trúc c a phân t  ổ ơ ấ ủ ư
prôtêin, dù tr c đó đã đ c t ng h p làướ ươ ổ ơ

a Axit amin th  nh tứ ấ

b Axit amin cu i cùngố

c Axit amin th  haiứ

d Axit amin m  đ uơ ầ

Câu 40. / T ng h p prôtêin x y ra ổ ơ ả ơ

a T  bào ch tế ấ

b Nhi m s c thễ ắ ể

c Nhân t  bàoế

d T t c  các bào quanấ ả

Câu 41. / Ho t đ ng nào sau đây trong t  bào m  đ u cho quá trình gi i mã t ng h p prôtêinạ ộ ế ơ ầ ả ổ ơ

a L p đ t các axit amin vào ribôxômắ ặ

b Hình thành liên k t peptit gi a các axit aminế ư

c T ng h p mARNổ ơ

d Ho t hoá axit aminạ



Câu 42. / Nguyên nhân chính d n đ n s  xu t hi n Okazaki làẫ ế ự ấ ệ

a ARN-pôlimeraza ch  tr c theo chi u 5' - 3'ỉ ươ ề

b Nguyên t c bán b o toàn chi ph i ADN t  saoắ ả ố ự

c Pôlinuclêotit m i ch  t o thành theo chi u 5' - 3'ớ ỉ ạ ề

d Nguyên t c b  sung chi ph i s  l p ráp nuclêotitắ ổ ố ự ắ

Câu 43. / Trong quá trình sinh t ng h p prôtêin, c u trúc nào làm nhi m v  v n chuy n axit ổ ơ ấ ệ ụ ậ ể
amin

a ADN b rARN

c mARN d tARN

Câu 44. / Phân t  mang m t mã tr c ti p cho ribôxôm d ch mã làư ậ ự ế ị

a mARN b rARN

c ADN d tARN

Câu 45. / Phân t  nào có v  trí đ  ribôxôm nh n bi t và g n vào khi d ch mãư ị ể ậ ế ắ ị

a mARN b ADN

c tARN d rARN

Câu 46. / Có th  g i mARN làể ọ

a B n d ch mãả ị

b B n mã saoả

c B n mã đ iả ố

d B n mã g cả ố

Câu 47. / Th c ch t c a quá trình d ch mã làự ấ ủ ị

a Chuy n trình t  nuclêôtit thành trình t  axit amin trong Protêinể ự ự

b T o ra chu i ribônuclêôtít t  chu i nuclêôtítạ ỗ ừ ỗ

c Chuy n trình t  ribônuclêôtít thành trình t  nuclêôtítể ự ự

d T o ra phân t  Prôtêin có c u trúc b c caoạ ư ấ ậ

Câu 48. / Phiên mã ng c là hi n t ngươ ệ ươ

a T  ADN t ng h p ARNừ ổ ơ

b T  Prôtêin t ng h p ARNừ ổ ơ

c T  ARN t ng h p ADNừ ổ ơ



d T  ADN t ng h p prôtêinừ ổ ơ

Câu 49. / Phân t  đóng vai trò gi i mã trong t ng h p protêin làư ả ổ ơ

a tARN

b mARN

c ADN

d rARN

Câu 50. / Ch n phát bi u sai trong các phát bi u sauọ ể ể

a  t  bào nhân s , sau khi phiên mã các đo n intron s  b  lo i bỞ ế ơ ạ ẽ ị ạ ỏ

b  t  bào nhân chu n mARN v a đ c t ng h p g i là mARN s  khaiỞ ế ẩ ừ ươ ổ ơ ọ ơ

c Trong phiên mã, m ch đ c ch n làm khuôn là m ch 3’-5’ạ ươ ọ ạ

d Chi u t ng h p c a enzim ARN-polimeraza là chi u 5’-3’ề ổ ơ ủ ề

BÀI 3: ĐI U HÒA HO T Đ NG GENỀ Ạ Ộ

Câu 51. / Đi u hòa ho t đ ng gen  c p đ  d ch mã ch  y u làề ạ ộ ơ ấ ộ ị ủ ế

a Lo i b  prôtêin ch a c nạ ỏ ư ầ

b n đ nh s  l ng gen trong h  genỔ ị ố ươ ệ

c Đi u khi n l ng mARN đ c t o raề ể ươ ươ ạ

d Đi u hòa th i gian t n t i c a mARNề ờ ồ ạ ủ

Câu 52. / Khi m t gen nào đó b  đóng, không ho t đ ng, đó là bi u hi n đi u hòa ho t đ ng ộ ị ạ ộ ể ệ ề ạ ộ
gen  c p đơ ấ ộ

a Tr c phiên mãướ

b Sau d ch mãị

c Phiên mã

d Sau phiên mã

Câu 53. / Promotor -(P) - là

a C m gen c u trúc liên quan nhau v  ch c năngụ ấ ề ứ



b Gen đi u hòa t ng h p protein c chề ổ ơ ứ ế

c Vùng kh i đ ng đ u gen n i b t đ u phiên mãơ ộ ầ ơ ắ ầ

d Vùng v n hành chi ph i c m gen c u trúcậ ố ụ ấ

Câu 54. / Operator (O) là

a Gen đi u hòa t ng h p prôtêin c chề ổ ơ ứ ế

b C m gen c u trúc liên quan nhau v  ch c năngụ ấ ề ứ

c Vùng đi u hòa đ u gen n i kh i đ u phiên mãề ầ ơ ơ ầ

d Vùng v n hành có th  liên k t prôtêin c chậ ể ế ứ ế

Câu 55. / Regulator (R) là

a Vùng v n hành chi ph i c m gen c u trúcậ ố ụ ấ

b Vùng đi u hòa đ u gen n i kh i đ u phiên mãề ầ ơ ơ ầ

c C m gen c u trúc liên quan nhau v  ch c năngụ ấ ề ứ

d Vùng mã hóa  gen đi u hòa t o prôtêin c chơ ề ạ ứ ế

Câu 56. / Trong m t Operon, n i đ u tiên ARN-polimerase bám vào làộ ơ ầ

a Vùng đi u hòaề

b Vùng v n hànhậ

c Vùng ch  huyỉ

d Vùng kh i đ ngơ ộ

Câu 57. / Đ i v i ho t đ ng c a Operon, ch t c m ng có vai tròố ớ ạ ộ ủ ấ ả ứ

a Vô hi u hóa prôtêin c chệ ứ ế

b Ho t hóa ARN-polimeraseạ

c Ho t hóa vùng kh i đ ngạ ơ ộ

d c ch  gen đi u hòaỨ ế ề

Câu 58. / Theo mô hình Operon Lac  E.coli, khi nào gen đi u hòa ho t đ ngơ ề ạ ộ

a Khi môi tr ng nhi u lactoseườ ề

b C  khi có ho c không có đ ng lactose trong môi tr ngả ặ ườ ườ

c Khi môi tr ng có lactoseườ

d Khi môi tr ng không có lactoseườ

Câu 59. / Đ i v i Operon Lac  E.coli thì lactose có vai trò gìố ớ ơ



a Ch t kích thíchấ

b Ch t b t ho tấ ấ ạ

c Ch t c m ngấ ả ứ

d Ch t c chấ ứ ế

Câu 60. / M t Ôpêrôn làộ

a C m gen ch  huy ho t đ ng c a các gen c u trúcụ ỉ ạ ộ ủ ấ

b H  th ng gen làm nhi m v  ki m soat t ng h p prôtêin c chệ ố ệ ụ ể ́ ổ ơ ứ ế

c H  th ng nhi u gen cùng ph i h p đi u hoa ho t đ ng t ng h p prôtêinệ ố ề ố ơ ề ̀ ạ ộ ổ ơ

d C m các gen c u trúc ki m soat vi c t ng h p các polipeptitụ ấ ể ́ ệ ổ ơ

BÀI 4: Đ T BI N GENỘ Ế

Câu 61. / Các baz  nit  d ng nào th ng k t c p không đúng trong tái b n làm phát sinh đ t bi nơ ơ ạ ườ ế ặ ả ộ ế

a D ng hi mạ ế

b D ng G-Xạ

c D ng A-Tạ

d D ng th ngạ ườ

Câu 62. / Đ t bi nộ ế  bi n đ i b  3 UAU thành UAA g i là d ng đ t bi n gìế ổ ộ ọ ạ ộ ế

a Đ t bi n vô nghĩaộ ế

b Đ t bi n nh m nghĩaộ ế ầ

c Đ t bi n đ ng nghĩaộ ế ồ

d Đ t bi n sai nghĩaộ ế

Câu 63. / Trong các tác nhân sau tác nhân nào không gây ra đ t bi nộ ế

a Các lo i virut gây b nhạ ệ

b Các lo i hoá ch t nh  xà phòng, thu c tím, ch t sát trùngạ ấ ư ố ấ

http://diendankienthuc.net/diendan/showthread.php?19283-%C4%90%E1%BB%99t-bi%E1%BA%BFn-gen


c Các tác nhân v t lí nh  tia X, tia c c tímậ ư ự

d Các tác nhân hoá h c nh  cônxixin, nicôtinọ ư

Câu 64. / Phát bi u nào sau đây là đúng v  th  đ t bi nể ề ể ộ ế

a Là c  th  mang bi n d  t  h p đ c bi u hi n ra ki u hìnhơ ể ế ị ổ ơ ươ ể ệ ể

b Là c  th  mang đ t bi n đã bi u hi n thành ki u hìnhơ ể ộ ế ể ệ ể

c Là c  th  mang đ t bi n gen tr iơ ể ộ ế ộ

d Là c  th  mang đ t bi n  d ng ti m nơ ể ộ ế ơ ạ ề ẩ

Câu 65. / Khi thay th  m t c p nu này b ng c p nu kia thìế ộ ặ ằ ặ

a Ch  có b  3 có nu b  thay th  m i thay đ iỉ ộ ị ế ớ ổ

b Toàn b  các b  3 c a gen b  thay đ iộ ộ ủ ị ổ

c Các b  3 t  v  trí b  thay th  tr  đi s  thay đ iộ ừ ị ị ế ơ ẽ ổ

d Nhi u b  3 trong gen b  thay đ iề ộ ị ổ

Câu 66. / R i lo n phân li c a toàn b  nhi m s c th  (NST) trong nguyên phân s  làm xu t ố ạ ủ ộ ễ ắ ể ẽ ấ
hi n dòng t  bàoệ ế

a 2n b 4n

c 5n d 3n

Câu 67. / Đ t bi n gen là nh ng bi n đ iộ ế ư ế ổ

a Trong c u trúc NST x y ra trong quá trình phân chia t  bàoấ ả ế

b Trong c u trúc c a gen liên quan đ n m t ho c m t s  c p nuấ ủ ế ộ ặ ộ ố ặ

c V t ch t di truy n  c p đ  phân t  ho c t  bàoậ ấ ề ơ ấ ộ ư ặ ế

d Trong c u trúc gen liên quan đ n m t vài nu đ c bi t trên genấ ế ộ ặ ệ

Câu 68. / M t gen B sau đ t bi n đã gay h u qu  là làm cho protein t ng ng khác 1 axit ộ ộ ế ậ ả ươ ứ
amin so v i protein bình th ng. V y đ t bi n trên gen có th  là:ớ ườ ậ ộ ế ể

a Thêm 1 b  3 mã b t kì vào v  trí b t kìộ ấ ị ấ

b Thêm 1 b  3 mã KT vào cu i genộ ố

c Thêm 1 b  3 mã MĐ vào đ u genộ ầ

d Thay th  1 c p nu này = 1 c p nu khácế ặ ặ

Câu 69. / Đ t bi n gen là nh ng bi n đ iộ ế ư ế ổ

a Liên quan đ n 1 hoăc 1 s  c p nu, x y ra t i 1 đi m nào đó c a phân t  ADNế ̣ ố ặ ả ạ ể ủ ư

b Ki u hình do nh h ng c a môi tr ngể ả ươ ủ ườ



c Trong v t ch t di truy n  c p đ  t  bàoậ ấ ề ơ ấ ộ ế

d Ki u gen c a c  th  do lai gi ngể ủ ơ ể ố

Câu 70. / D ng đ t bi n gen nào làm bi n đ i c u trúc c a phân t  protein t ng ng nhi u ạ ộ ế ế ổ ấ ủ ư ươ ứ ề
nh t?ấ

a M t 1 c p nu  b  mã li n sau mã MĐấ ặ ơ ộ ề

b M t 1 c p nu  b  mã li n tr c mã KTấ ặ ơ ộ ề ướ

c M t 3 c p nu  2 b  mã li n k  nhauấ ặ ơ ộ ề ề

d Thay th  1 c p nu  b  mã li n sau mã MĐế ặ ơ ộ ề

Câu 71. / D ng đ t bi n gen c u trúc nào làm bi n đ i v t ch t di truy n nh ng thành ph n, ạ ộ ế ấ ế ổ ậ ấ ề ư ầ
s  l ng và trình t  các axit amin c a phân t  protein do gen đó quy đ nh không thay đ i?ố ươ ự ủ ư ị ổ

a Do các d ng Đ t bi n d ch khung làm các mã b  3 đ c đ c mu n ho c s m h n so v i ạ ộ ế ị ộ ươ ọ ộ ặ ớ ơ ớ
ban đ u.ầ

b Do thay đ i 3 c p nu trên cùng 1 mã b  3.ổ ặ ộ

c Không th  x y ra d ng Đ t bi n mà phân t  protein không có thay đ i nào.ể ả ạ ộ ế ư ổ

d Do các d ng Đ t bi n đi m t o ra Đ t bi n đ ng nghĩaạ ộ ế ể ạ ộ ế ồ

Câu 72. / Nguyên nhân gây b nh thi u máu do h ng c u hình li m không có đ c đi m nào ệ ế ồ ầ ề ặ ể
sau đây

a Thay th  axit glutamic thành axit amin valinế

b Đ t bi n gen thay 1 c p nuộ ế ặ

c Đ t bi n x y ra  b  3 th  6 trên genộ ế ả ơ ộ ứ

d Đ t bi n m t 1 c p nuộ ế ấ ặ

Câu 73. / Ch t hóa h c 5-brom uraxin có tác d ng gây đ t bi n gen d ng nàoấ ọ ụ ộ ế ạ

a Thay th  G, bi n đ i c p G-X thành A-Tế ế ổ ặ

b Thay th  A, bi n đ i c p A-T thành G-Xế ế ổ ặ

c Thay th  X, bi n đ i c p G-X thành A-Tế ế ổ ặ

d Thay th  T, bi n đ i c p A-T thành G-Xế ế ổ ặ

Câu 74. / Cho đo n gen có trình t  nh  sau: ...ATAXTXGTGAGAAXT... có bao nhiêu aa ạ ự ư
đ c qui đ nh b i đo n gen trênươ ị ơ ạ

a 4 b 3

c 5 d 2

Câu 75. / Cho đo n gen: ...TAXAGTXTAXGTXAG... D ng đ t bi n nào sau đây là nghiêm ạ ạ ộ ế



tr ng nh tọ ấ

a Đ t bi n G cu i cùng thành Tộ ế ố

b Đ t bi n A th  4 thành Tộ ế ứ

c Đ t bi n G th  5 thành Tộ ế ứ

d Đ t bi n G cu i cùng thành Aộ ế ố

Câu 76. / Đ t bi n gen bao g m nh ng d ng naoộ ế ồ ư ạ ̀

a M t, thay, đ o và chuy n c p nuclêôtitấ ả ể ặ

b M t, thay, nhân và l p c p nuclêôtitấ ặ ặ

c M t, thay, thêm và đ o c p nuclêôtitấ ả ặ

d M t, nhân, thêm và đ o c p nuclêôtitấ ả ặ

Câu 77. / D ng đ t bi n d i đây gây h u qu  l n nh t làạ ộ ế ướ ậ ả ớ ấ

a M t 3 c p nuclêôtit đ u tiên c a genấ ặ ầ ủ

b Thêm 1 c p nuclêôtit vào tr c c p nuclêôtit đ u tiên c a genặ ướ ặ ầ ủ

c M t 3 c p nuclêôtit sau cùng c a genấ ặ ủ

d Thay 1 c p nuclêôtit đ u tiên c a genặ ầ ủ

Câu 78. / Y u t  d i nao đây không ph i c  chê phát sinh c a đ t bi n gen làế ố ướ ̀ ả ơ ́ ủ ộ ế

a Các tác nhân gây đ t bi n làm đ t phân t  ADNộ ế ứ ư

b S  trao đ i chéo không bình th ng c a các crômatitự ổ ườ ủ

c R i l an trong quá trình t  nhân đôi ADNố ọ ự

d ADN b  đ t và đ an đ t ra đ c n i vào v  trí khác c a ADNị ứ ọ ứ ươ ố ị ủ

Câu 79. / Đ t bi n gen ho c đ t bi n đi m làộ ế ặ ộ ế ể

a Thay đ i m t vài thành ph n hóa h c c a genổ ộ ầ ọ ủ

b Thay đ i s  l ng 1 hay vài gen  t  bàoổ ố ươ ơ ế

c Thay đ i v  trí m t vài gen trên NSTổ ị ộ

d Thay đ i c u trúc gen liên quan đ n 1 c p nuclêôtitổ ấ ế ặ

Câu 80. / T n s  đ t bi n gen  t  nhiên dao đ ng trong kho ngầ ố ộ ế ơ ự ộ ả

a 10-4 đ n 10-6ế

b 10-1 đ n 10-3ế

c 10-2 đ n 10-6ế



d 10-5 đ n 10-7ế
BÀI 5: NHI M S C TH  VÀ Đ T BI N C U TRÚC NSTỄ Ắ Ể Ộ Ế Ấ

Câu 81. / C  s  c a s  nhân đôi nhi m s c th  làơ ơ ủ ự ễ ắ ể

a S  t ng h p c a các nhi m s c th  trong phân bàoự ổ ơ ủ ễ ắ ể

b S  t ng h p protêin trong t  bàoự ổ ơ ế

c S  co xo n và tháo xo n mang tính chu kỳ c a các nhi m s c th  trong phân bàoư ắ ắ ủ ễ ắ ể

d S  nhân đôi c a ADN trong nhi m s c thự ủ ễ ắ ể

Câu 82. / Nhi m sác th  c a HIV làễ ể ủ

a Plasmit

b ADN vòng

c ADN th ngẳ

d ARN

Câu 83. / M i NST c a ng i th c ch t làỗ ủ ườ ự ấ

a 1 phân t  ADN 2 m ch th ngư ạ ẳ

b 1 phân t  ARNư

c 1 phân t  ADN m ch đ nư ạ ơ

d 1 phân t  ADN m ch vòngư ạ

Câu 84. / S  phân t  ADN trong 1t  bào vi khu n E.coli làố ư ế ẩ

a 4 b 2

c 23 d 1

Câu 85. / S  phân t  ADN trong tinh trùng c a ng i làố ư ủ ườ

a 2 phân tư

b 46 phân tư

c 1 phân tư

d 23 phân tư

Câu 86. / Đ c tính c a NST đ  nó tr  thành v t ch t di truy n  c p đ  t  bào làặ ủ ể ơ ậ ấ ề ơ ấ ộ ế

a n đ nh v  s  l ng và c u trúcỔ ị ề ố ươ ấ

b Luôn đ c tr ng cho loàiặ ư



c Có kh  năng t  nhân đôi, phân li và t  h pả ự ổ ơ

d Mang h  genệ

Câu 87. / Th c ch t, khi g i b  NST c a m t loài có nghĩa làự ấ ọ ộ ủ ộ

a Các NST  t  bào sinh d ng c a loài đóơ ế ưỡ ủ

b T p h p t t c  NST trong các giao t  c a loài đóậ ơ ấ ả ư ủ

c T ng s  NST trong 1 cá th  c a loài đóổ ố ể ủ

d Các NST trog 1 t  bào c a loài đóế ủ

Câu 88. / Hai NST gi ng nhau v  hình d ng, kích th c và thành ph n gen đ c g i làố ề ạ ướ ầ ươ ọ

a C p NST cùng ngu nặ ồ

b C p NST ch  emặ ị

c C p NST t ng đ ngặ ươ ồ

d C p NST b  mặ ố ẹ

Câu 89. / Ng i ta g i t  bào sinh d ng làườ ọ ế ưỡ

a Tê bào đ n b i (n)ơ ộ

b T  bào sinh tinhế

c T  bào sinh tr ngế ứ

d T  bào l ng b i (2n)ế ưỡ ộ

Câu 90. / Thành ph n c u t o nên NST theo th  t  t  nh  đ n l n làầ ấ ạ ứ ự ừ ỏ ế ớ

a Crômatit --> NST kép --> NST đ n --> Crômatitơ

b Crômatit --> NST đ n --> NST kép --> S i NSơ ơ

c ADN+Histon --> Nuclêôxôm --> S i NS -->Crômatit --> NSTơ

d S i NS --> Crômatit kép --> NST kép --> NST đ n --> S i NSơ ơ ơ

Câu 91. / M i NST đ n th c ch t làỗ ơ ự ấ

a Nhi u ADN khác nhauề

b 1 đo n ADN mà c  t  bào ch  có 1 phân tạ ả ế ỉ ư

c M t chu i Histonộ ỗ
d M t phân t  ADN đ c l pộ ư ộ ậ

Câu 92. / D ng đ t bi n nào d i đây liên quan đ n 2 nhi m s c thạ ộ ế ướ ế ễ ắ ể

a M t đo n b Đ o đo nấ ạ ả ạ



c L p đo n d Chuy n đo nậ ạ ể ạ

Câu 93. / Đ t bi n c u trúc nhi m s c th  bao g m các d ngộ ế ấ ễ ắ ể ồ ạ

a M t đo n, thêm đo n, đ o đo n và chuy n đo n nhi m s c thấ ạ ạ ả ạ ể ạ ễ ắ ể

b M t đo n, nhân đo n, l p đo n và đ o đo n nhi m s c thấ ạ ạ ặ ạ ả ạ ễ ắ ể

c M t đo n, l p đo n, đ o đo n và chuy n đo n nhi m s c thấ ạ ặ ạ ả ạ ể ạ ễ ắ ể

d M t đo n, thêm đo n, nhân đo n và đ o đo n nhi m s c thấ ạ ạ ạ ả ạ ễ ắ ể

Câu 94. / Hi n t ng đ t bi n c u trúc nhi m s c th  (NST) là doệ ươ ộ ế ấ ễ ắ ể

a R i lo n phân li NST trong phân bàoố ạ

b Mât NST́

c Thay c p nuclêôtit này b ng c p nuclêôtit khácặ ằ ặ

d Đ t gãy NST ho c đ t gãy r i tái h p NST b t th ngứ ặ ứ ồ ơ ấ ườ

Câu 95. / Hi n t ng l p đo n nhi m s c th  d n đ nệ ươ ặ ạ ễ ắ ể ẫ ế

a Không nh h ng đ n ki u hình do không m t ch t li u di truy nả ươ ế ể ấ ấ ệ ề

b Gây ch tế

c Gây ch t  đ ng v tế ơ ộ ậ

d Có th  làm tăng hay gi m đ  bi u hi n c a tính tr ngể ả ộ ể ệ ủ ạ

Câu 96. / Nguyên nhân phát sinh đ t bi n c u trúc nhi m s c th  làộ ế ấ ễ ắ ể

a Do các ch t phóng xấ ạ

b Do tác nhân lí, hoá, sinh, làm đ t gãy nhi m s c th  hay do trao đ i chéo không đ uứ ễ ắ ể ổ ề

c Do ng u nhiên đ t gãy,r i r ng t ng đo nm nhi m s c thẫ ứ ơ ụ ừ ạ ễ ắ ể

d Do các ch t hoá h cấ ọ

Câu 97. / Đ t bi n NST ki u m t đo n th ng xu t hi n kèm theo v i lo i đ t bi n nào sau ộ ế ể ấ ạ ườ ấ ệ ớ ạ ộ ế
đây

a Đ t bi n thêm đo n m iộ ế ạ ớ

b Đ t bi n chuy n đo n không t ng hộ ế ể ạ ươ ỗ

c Đ t bi n l p đo nộ ế ặ ạ

d Đ t bi n đ o đo nộ ế ả ạ

Câu 98. / Lo i đ t bi n NST nào d i đây làm tăng c ng ho c gi m thi u s  bi u hi n c a ạ ộ ế ướ ườ ặ ả ế ự ể ệ ủ
tính tr ngạ



a L p đo n b M t đo nặ ạ ấ ạ

c Chuy n đo n d Đ o đo nể ạ ả ạ

Câu 99. / H u qu  c a đ t bi n m t đo n làậ ả ủ ộ ế ấ ạ

a Th ng làm gi m s c s ng ho c gây ch tườ ả ứ ố ặ ế

b Ít nh h ng t i s c s ng c a c  thả ươ ớ ứ ố ủ ơ ể

c Làm gi m c ng đ  bi u hi n c a tính tr ngả ườ ộ ể ệ ủ ạ

d Làm tăng c ng đ  bi u hi n c a tính tr ngườ ộ ể ệ ủ ạ

Câu 100. / H u qu  c a đ t bi n c u trúc NST  SV làậ ả ủ ộ ế ấ ơ

a Th ng gây ch t, gi m s c s ng hoăc thay đ i bi u hi n c a tính tr ngườ ế ả ứ ố ̣ ổ ể ệ ủ ạ

b Làm NST b  đ t gãyị ứ

c R i lo n quá trình t  nhân đôi c a ADNố ạ ự ủ

d nh h ng t i ho t đ ng c a NST trong t  bàoẢ ưỡ ớ ạ ộ ủ ế

Câu 101. / D ng đ t bi n nào sau đây làm tăng tính đa d ng c a các nòi trong cùng 1 loàiạ ộ ế ạ ủ

a M t đo n b Chuy n đo nấ ạ ể ạ

c Đ o đo n d L p đo nả ạ ặ ạ

Câu 102. / N i dung nào sau đây không đúng khi nói đ n đ t bi n đ o đo n NSTộ ế ộ ế ả ạ

a Các gen trong nhóm gen liên k t trên NST không b  thay đ i v  thành ph n và s  l ngế ị ổ ề ầ ố ươ

b Góp ph n làm tăng c ng s  sai khác gi a các nòi trong loàiầ ườ ự ư

c Đo n NST b  đ o ph i n m  gi a và không mang tâm đ ngạ ị ả ả ằ ơ ư ộ

d Đo n NST có th  ch a ho c không ch a tâm đ ngạ ể ứ ặ ứ ộ

Câu 103. / Nh ng đ t bi n nào d i đây không làm m t ho c thêm vât chât di truy nư ộ ế ướ ấ ặ ̣ ́ ề

a Đ o đo n và chuy n đo nả ạ ể ạ

b M t đo n và l p đo nấ ạ ặ ạ

c Chuy n đo n t ng h  và không t ng hể ạ ươ ỗ ươ ỗ

d L p đo n và chuy n đo nặ ạ ể ạ

Câu 104. / D ng đ t bi n nào có th  làm cho 2 gen alen v i nhau l i cùng  1 NSTạ ộ ế ể ớ ạ ơ

a M t đo n b Chuy n đo nấ ạ ể ạ

c Đ o đo n d L p đo nả ạ ặ ạ

Câu 105. / D ng đ t bi n đ c ng d ng đ  lo i b  gen gây h iạ ộ ế ươ ứ ụ ể ạ ỏ ạ



a Thêm đo nạ

b M t đo n nhấ ạ ỏ

c Đ o đo n nhả ạ ỏ

d Chuy n đo nể ạ

Câu 106. / Chuy n đo n không t ng h  gi a 2 crômatit khác ngu n trong c p t ng ể ạ ươ ỗ ư ồ ặ ươ
đ ng có th  phát sinh đ t bi nồ ể ộ ế

a L p đo n đ ng th i m t đo nặ ạ ồ ờ ấ ạ

b Đ o đo n đ ng th i chuy n đo nả ạ ồ ờ ể ạ

c Chuy n đo n đ ng th i m t đo nể ạ ồ ờ ấ ạ

d Trao đ i chéo đ ng th i chuy n đo nổ ồ ờ ể ạ

Câu 107. / C  s  c a s  nhân đôi nhi m s c th  làơ ơ ủ ự ễ ắ ể

a S  co xo n và tháo xo n mang tính chu kỳ c a các nhi m s c th  trong phân bàoư ắ ắ ủ ễ ắ ể

b S  nhân đôi c a ADN trong nhi m s c thự ủ ễ ắ ể

c S  t ng h p protêin trong t  bàoự ổ ơ ế

d S  t ng h p c a các nhi m s c th  trong phân bàoự ổ ơ ủ ễ ắ ể

Câu 108. / S  phân t  ADN trong 1t  bào vi khu n E.coli làố ư ế ẩ

a 2 b 1

c 4 d 23

Câu 109. / S  phân t  ADN trong tinh trùng c a ng i làố ư ủ ườ

a 1 phân t  b 2 phân tư ư

c 46 phân t  d 23 phân tư ư

Câu 110. / Hình thái NST qua chu kì t  bào thay đ i theo các b cế ổ ướ

a Crômatit --> NST đ n --> NST kép --> S i NSơ ơ

b Crômatit --> NST kép --> NST đ n --> Crômatitơ

c ADN+Histon --> Nuclêôxôm --> S i NS -->Crômatit --> NSTơ

d S i NS --> Crômatit kép --> NST kép --> NST đ n --> S i NSơ ơ ơ



BÀI 6: Đ T BI N S  L NG NSTỘ Ế Ố ƯỢ

Câu 111. / M t ng i mang b  NST có 45 NST v i 1 NST gi i tính X, ng i nàyộ ườ ộ ớ ớ ườ

a Ng i nam m c h i ch ng Claiphentườ ắ ộ ứ ơ

b Ng i n  m c h i ch ng Claiphentườ ư ắ ộ ứ ơ

c Ng i n  m c h i ch ng T cnườ ư ắ ộ ứ ớ ơ

d Ng i nam m c h i ch ng T cnườ ắ ộ ứ ớ ơ

Câu 112. / H i ch ng Claiphent  co nh ng đăc điêm nao vê măt di truyênộ ứ ơ ́ ư ̣ ̉ ̀ ̀ ̣ ̀

a 47NST, XXY

b 47NST, +21

c 47NST, XXX

d 45NST, XO

Câu 113. / C  th  3n hình thành do k t qu  c a đ t bi n r i lo n phân li c a toàn b  nhi m ơ ể ế ả ủ ộ ế ố ạ ủ ộ ễ
s c th  (NST) x y ra ắ ể ả ơ

a Quá trình gi m phân c a t  bào sinh d cả ủ ế ụ

b T  bào xômaế

c Giai đo n ti n phôiạ ề

d Trong quá trình gi m phân c a 1 trong 2 lo i t  bào sinh d c đ c ho c cáiả ủ ạ ế ụ ự ặ

Câu 114. / R i lo n trong phân li toàn b  b  nhi m s c th  trong quá trình phân bào t  t  ố ạ ộ ộ ễ ắ ể ừ ế
bào 2n = 14, làm xu t hi n thấ ệ ể

a 2n + 1 = 15 NST

b 3n = 21 NST

c 2n - 1 = 13 NST

d 4n = 28 NST

Câu 115. / Phát bi u nào sau đây là đúng v  th  đ t bi nể ề ể ộ ế

a Là c  th  mang đ t bi n  d ng ti m nơ ể ộ ế ơ ạ ề ẩ

b Là c  th  mang đ t bi n đã bi u hi n thành ki u hìnhơ ể ộ ế ể ệ ể

c Là c  th  mang đ t bi n gen tr iơ ể ộ ế ộ

d Là c  th  mang bi n d  t  h p đ c bi u hi n ra ki u hìnhơ ể ế ị ổ ơ ươ ể ệ ể



Câu 116. / Tr ng h p m t c p NST c a t  bào 2n b  m t c  2 NST đ c g i làườ ơ ộ ặ ủ ế ị ấ ả ươ ọ

a Th  khôngể

b Th  haiể

c Th  m tể ộ

d Th  baể

Câu 117. / Nh ng gi ng cây ăn qu  không h t th ng làư ố ả ạ ườ

a Th  đa b i ch nể ộ ẵ

b Th  song nh  b iể ị ộ

c Th  đa b i lể ộ ẻ

d Th  d  b iể ị ộ

Câu 118. / Trong t  bào c a th  ba nhi m có hi n t ng nào sau đâyế ủ ể ễ ệ ươ

a Th a 1 nhi m s c th   m t c p nào đóừ ễ ắ ể ơ ộ ặ

b Th a 1 nhi m s c th   2 c p t ng đ ngừ ễ ắ ể ơ ặ ươ ồ

c M i c p nhi m s c th  đ u tr  thành có 3 chi cỗ ặ ễ ắ ể ề ơ ế

d Thi u 1 nhi m s c th   t t c  các c pế ễ ắ ể ơ ấ ả ặ

Câu 119. / Đ t bi n gen không ch  ph  thu c vào lo i tác nhân, c ng đ  li u l ng c a tác ộ ế ỉ ụ ộ ạ ườ ộ ề ươ ủ
nhân mà còn tùy thu c vàoộ

a Hình thái c a genủ

b Tr t t  gen trên NSTậ ự

c S  l ng gen trên NSTố ươ

d Đăc điêm c u trúc c a geṇ ̉ ấ ủ

Câu 120. / C  th  đa b i có t  bào to, c  quan sinh d ng l n, phát tri n kh e, ch ng ch u ơ ể ộ ế ơ ưỡ ớ ể ỏ ố ị
t t là doố

a S  NST trong t  bào c a c  th  tăng g p 3 l n d n đ n s  gen tăng g p 3ố ế ủ ơ ể ấ ầ ẫ ế ố ấ

b T  bào c a th  đa b i có hàm l ng ADN tăng g p b i nên quá trình sinh t ng h p các ế ủ ể ộ ươ ấ ộ ổ ơ
ch t h u c  di n ra m nhấ ư ơ ễ ạ

c Các th  đa b i không có kh  năng sinh giao t  bình th ngể ộ ả ư ườ

d Th  đa b i ch  đ c nhân lên nh  sinh s n sinh d ngể ộ ỉ ươ ờ ả ưỡ

Câu 121. / Các c  th  th c v t đa b i l  không sinh s n h u tính đ c là doơ ể ự ậ ộ ẻ ả ư ươ

a Th ng không có ho c h t r t béườ ặ ạ ấ



b Có th  sinh s n sinh d ng b ng hình th c giâm, chi t, ghép cànhể ả ưỡ ằ ứ ế

c R i lo n quá trình hình thành giao tố ạ ư

d Không có c  quan sinh s nơ ả

Câu 122. / S  t  h p c a 2 giao t  đ t bi n (n-1-1) và (n-1) trong th  tinh s  sinh ra h p t  ự ổ ơ ủ ư ộ ế ụ ẽ ơ ư
có b  NST làộ

a (2n-2-1) và (2n-1-1-1)

b (2n-2-1) ho c (2n-1-1-1)ặ

c (2n-3) ho c (2n-1-1-1)ặ

d (2n-3) và (2n-2-1)

Câu 123. / H p t  đ c t o ra do s  k t h p c a 2 giao t  (n-1) có th  phát tri n thànhơ ư ươ ạ ự ế ơ ủ ư ể ể

a Th  1 nhi mể ễ

b Th  khuy t nhi mể ế ễ

c Th  1 nhi m ho c th  khuy t nhi mể ễ ặ ể ế ễ

d Th  1 nhi m kép ho c th  khuy t nhi mể ễ ặ ể ế ễ

Câu 124. / Lo i bi n d  nào d i đây có th  di truy n qua sinh s n h u tínhạ ế ị ướ ể ề ả ư

a Đ t bi n x y ra  t  bào sinh d ngộ ế ả ơ ế ưỡ

b Đ t bi n xômaộ ế

c Th ng bi nườ ế

d Th  đa b i ch n  th c v tể ộ ẵ ơ ự ậ

Câu 125. / Th  đa b i trên th c t  đ c g p ch  y u ể ộ ự ế ươ ặ ủ ế ơ

a C  đ ng v t và th c v tả ộ ậ ự ậ

b Vi sinh v tậ

c Th c v tự ậ

d Đ ng v tộ ậ

Câu 126. / ng d ng c a th  đ t bi n đa b i là gì?Ứ ụ ủ ể ộ ế ộ

a Gây đa b i  TV đ  thu ho ch c  quan sinh d ng và qu  không h tộ ơ ể ạ ơ ưỡ ả ạ

b Cung c p nguyên li u cho ch n gi ng v t nuôiấ ệ ọ ố ậ

c T o ngu n bi n d  cho ch n gi ngạ ồ ế ị ọ ố

d Làm tăng tính đa d ng c a SVạ ủ



Câu 127. / Tr ng h p nào sau đây không đ c xem là th  d  b i?ườ ơ ươ ể ị ộ

a 2n+1

b 2n+2

c n-2

d 2n-1

Câu 128. / Th  kh m t  b i(4n) trên c  th  l ng b i(2n) đ c phát sinh và bi u hi n trên 1 ể ả ứ ộ ơ ể ưỡ ộ ươ ể ệ
cây có hoa là do c  ch  nào?ơ ế

a Các cromatit  m i NST kép không phân li  l n phân c t đ u tiên c a h p tơ ỗ ơ ầ ắ ầ ủ ơ ư

b Các c p NST kép đ ng d ng không phân li  nh ng t  bào sinh giao tặ ồ ạ ơ ư ế ư

c Các c p NST kép đ ng d ng không phân li  l n phân bào I c a gi m phân  t  bào sinh ặ ồ ạ ơ ầ ủ ả ơ ế
h t ph nạ ấ

d Các cromatit  m i NST kép không phân li  nh ng t  bào non c a đ nh sinh tr ngơ ỗ ơ ư ế ủ ỉ ươ

Câu 129. / Đi u nh n xét nào là không đúng khi nói v  th  đa b i ch n?ề ậ ề ể ộ ẵ

a Th  4n có th  hình thành t  h p t  2n b  tác d ng b i consixinể ể ừ ơ ư ị ụ ơ

b Th  t  b i ch  có th  di truy n qua th  h  sau b ng sinh s n sinh d ngể ứ ộ ỉ ể ề ế ệ ằ ả ưỡ

c Th  4n có th  đ c hình thành do b , m  (2n) b  Đ t bi n đa b i th  x y ra trong gi m ể ể ươ ố ẹ ị ộ ế ộ ể ả ả
phân t o giao tạ ư

d Th  t  b i khá ph  bi n  TV nh ng r t hi m g p  ĐVể ứ ộ ổ ế ơ ư ấ ế ặ ơ

Câu 130. / Th  t  b i và th  song nh  b i có đi m khác nhau c  b n làể ứ ộ ể ị ộ ể ơ ả

a Th  t  b i có kh  năng h u th  còn th  song nh  b i th ng b t thể ứ ộ ả ư ụ ể ị ộ ườ ấ ụ

b Th  t  b i có b  NST là b i s  c a b  NST đ n b i(đa b i cùng ngu n), th  song nh  b i ể ứ ộ ộ ộ ố ủ ộ ơ ộ ộ ồ ể ị ộ
g m 2 b  NST l ng b i(đa b i khác ngu n)ồ ộ ưỡ ộ ộ ồ

c Th  t  b i là KQ c a các tác nhân gây Đ t bi n nhân t o, th  song nh  b i là KQ c a lai xa ể ứ ộ ủ ộ ế ạ ể ị ộ ủ
và đa b i hóa t  nhiênỗ ự

d Th  t  b i và th  song nh  b i đ u có kh  năng duy trì nòi gi ngể ứ ộ ể ị ộ ề ả ố

Câu 131. / Hóa ch t consixin có kh  năng gây đ t bi n đa b i th  là vìấ ả ộ ế ộ ể

a Ngăn c n quá trình t o các cromatit  NSTả ạ ơ

b Ngăn c n s  t p h p các vi ng đ  hình thành thoi t  vô s cả ự ậ ơ ố ể ơ ắ

c Ngăn c n các cromatit tr t trên thoi t  s c ti n v  2 c c t  bàoả ươ ơ ắ ế ề ự ế

d Làm tiêu bi n các trung th  trong quá trình phân bàoể ể

Câu 132. / Th  tam nhi m có th  hình thành tể ễ ể ừ



a Giao t  (n+2) và (n-1)ư

b Giao t  (n+1) và (n+1)ư

c Giao t  (n+1) và (n+2)ư

d Giao t  (n+1) và (n-1)ư

Câu 133. / Th  đa b i l  không có đ c đi m nào sau đâyể ộ ẻ ặ ể

a T  bào to, c  quan sinh d ng toế ơ ưỡ

b Sinh tr ng phát t t, kh  năng ch ng ch u t tươ ố ả ố ị ố

c Sinh s n h u tính m nh mả ư ạ ẽ

d Quá trình t ng h p ch t h u c  tăng caoổ ơ ấ ư ơ

Câu 134. / Tính ch t c a đ t bi n làấ ủ ộ ế

a Đ ng lo t, không đ nh h ng, đ t ng tồ ạ ị ướ ộ ộ

b Riêng l , ng u nhiên, không xác đ nh, đ t ng tẻ ẫ ị ộ ộ

c Xác đ nh, đ ng lo t, đ t ng tị ồ ạ ộ ộ

d Riêng l , đ nh h ng, đ t ng tẻ ị ướ ộ ộ

Câu 135. / T  bào sinh d ng  m t sinh v t không có m t NST gi i tính nào c . Đây là d ngế ưỡ ơ ộ ậ ộ ớ ả ạ

a Th  b nể ố

b Th  khôngể

c Th  m tể ộ

d Th  baể

Câu 136. / Th  d  đa b i làể ị ộ

a M t lo i đa b i d  th ngộ ạ ộ ị ườ

b C  th  v n là đa b i, sau b  l ch b i hóaơ ể ố ộ ị ệ ộ

c M t d ng đ c bi t c a l ch b iộ ạ ặ ệ ủ ệ ộ

d C  th  ch a b  NST l ng b i c a 2 loàiơ ể ứ ộ ưỡ ộ ủ

Câu 137. / B  NST  loài 1 là 2n1, loài 2 là 2n2 thì con lai d  t  b i c a chúng có b  NST làộ ơ ị ứ ộ ủ ộ

a n1+n2

b 2n2+2n2

c 2n1+2n2

d 2n1+2n1



Câu 138. / Đi m gi ng nhau chính gi a t  t  b i và d  t  b i làể ố ư ự ứ ộ ị ứ ộ

a Đ u có b  NST là s  ch nề ộ ố ẵ

b 2 d ng này đ u có s  NST tăng g p b iạ ề ố ấ ộ

c C  th  đ u g m 2 b  NST đ n b iơ ể ề ồ ộ ơ ộ

d C  th  đ u g m 2 b  NST l ng b iơ ể ề ồ ộ ưỡ ộ

Câu 139. / B  NST  loài 1 là 2n1, loài 2 là 2n2 thì con lai song d  b i c a chúng có th  phát sinh giao t  làộ ơ ị ộ ủ ể ư

a 2n2+2n2

b 2n1+2n2

c 2n1+2n1

d n1+n2

Câu 140. / Cây lai xa gi a c i d i (2nR=18) và c i b p (2nB=18) h u th  đ c g i làư ả ạ ả ắ ư ụ ươ ọ

a Th  đa b i ch n v i 36 NSTể ộ ẵ ớ

b Th  l ng b i v i 18 NSTể ươ ộ ớ

c Th  song nh  b i hay d  t  b iể ị ộ ị ứ ộ

d Th  t  b i có 4n=36 NSTể ứ ộ

BÀI 7: ÔN T P CH NG IẬ ƯƠ

Câu 141. / Phát bi u nào ch a đúng trong nh ng khái ni m d i đâyể ư ư ệ ướ

a Nhân t  gây ra đ t bi n g i là tác nhân đ t bi nố ộ ế ọ ộ ế

b Cá th  mang đ t bi n là th  đ t bi nể ộ ế ể ộ ế

c Đ t bi n gen th ng ch  liên quan đ n m t ho c 2 c p nuộ ế ườ ỉ ế ộ ặ ặ

d Đ t bi n gen là nh ng bi n đ i nh  x y ra trong c u trúc c a genộ ế ư ế ổ ỏ ả ấ ủ

Câu 142. / Prôtêin  c  th  s ng không có ch c năng nàoơ ơ ể ố ứ

a B o v  c  thả ệ ơ ể

b Ch a mã di truy nứ ề



c Đi u hòa chuy n hóaề ể

d Xúc tác ph n ngả ứ

Câu 143. / Phiên mã khác d ch nh  th  nàoị ư ế

a D ch mã là t ng h p ARN, phiên mã là t ng h p prôtêinị ổ ơ ổ ơ

b Phiên mã là t ng h p ARN, d ch mã là t ng h p protêinổ ơ ị ổ ơ

c D ch mã tr c, phiên mã sauị ướ

d Không khác nhau

Câu 144. / Lo i đ t bi n nào sau đây có th  x y ra  c  trong nhân và ngoài nhânạ ộ ế ể ả ơ ả

a Đ t bi n s  l ng NSTộ ế ố ươ

b Đ t bi n c u trúc NSTộ ế ấ

c Đ t bi n genộ ế

d Đ t bi n d  b i thộ ế ị ộ ể

Câu 145. / Đăc điêm nào sau đây đúng khi nói v  đ t bi n gen phát sinh trong nguyên phâṇ ̉ ề ộ ế

a Ch  đ c truy n l i cho th  h  sau b ng sinh s n sinh d ngỉ ươ ề ạ ế ệ ằ ả ưỡ

b S  phát tri n thành th  kh mẽ ể ể ả

c Ch  đ c truy n l i cho th  h  sau b ng sinh s n h u tínhỉ ươ ề ạ ế ệ ằ ả ư

d Đ c nhân lên thông qua quá trình t  nhân đôi c a ADNươ ự ủ

Câu 146. / B  3 nào d i đây có th  đ t bi n thành b  3 vô nghĩa b ng cách thay th  c p nu này = 1 c p nuộ ướ ể ộ ế ộ ằ ế ặ ặ  
khác?

a AXT b TTT

c XAX d TXA

Câu 147. / M t đo n polipeptide có tr nh t  nh  sau: ...Val-Val-Val-Val... Nh n xét nào sau đây đúng v  đo nộ ạ ỉ ự ư ậ ề ạ  
gen mã 
hóa chu i polipeptide trênỗ

a Có th  có h n 3 lo i nu trên genể ơ ạ

b Ch  có 1 lo i nu trên genỉ ạ

c Trên gen ph i có đ  4 lo i nuả ủ ạ

d Ch  có 3 lo i nu trên genỉ ạ

Câu 148. / Đ t bi n gen không ch  ph  thu c vào lo i tác nhân, c ng đ  li u l ng c a tác nhân mà còn tùy ộ ế ỉ ụ ộ ạ ườ ộ ề ươ ủ
thu c vàoộ

a S  l ng gen trên NSTố ươ



b Đăc điêm c u trúc c a geṇ ̉ ấ ủ

c Tr t t  gen trên NSTậ ự

d Hình thái c a genủ

Câu 149. / Đ t bi n gen phát sinh trong quá trình nguyên phân c a t  bào xôma th ng không có kh  năngộ ế ủ ế ườ ả

a Di truy n qua sinh s n vô tínhề ả

b Di truy n qua sinh s n h u tínhề ả ư

c Nhân lên trong mô sinh d ngưỡ

d T o th  kh mạ ể ả

Câu 150. / C  ch  phát sinh đ t bi n s  l ng NSTơ ế ộ ế ố ươ

a S  r i lo n quá trình ti p h p và trao đ i chéo  kì tr c 1 gi m phânự ố ạ ế ơ ổ ơ ướ ả

b C u trúc NST b  phá v  do các tác nhân gây đ t bi nấ ị ỡ ộ ế

c S  phân li không bình th ng c a m t hay nhi u c p NST  kì sau c a quá trình phân bàoự ườ ủ ộ ề ặ ơ ủ

d S  r i lo n trình t  nhân đôi c a NST  kì trung gian quá trình phân bàoự ố ạ ự ủ ơ

Câu 151. / Đi u nào sau đây là đúng nh t khi nói v  c  ch  phát sinh đ t bi n m t đo nề ấ ề ơ ế ộ ế ấ ạ

a M t đo n nào đó c a NST đ t ra và g n vào v  trí khác.ộ ạ ủ ứ ắ ị

b M t đo n c a NST b  đ t ra và m t đi.ộ ạ ủ ị ứ ấ

c M t đo n c a NST b  đ t ra và m t đi ho c s  trao đ i chéo không cân gi a 2 NST t ng đ ng làm gi mộ ạ ủ ị ứ ấ ặ ự ổ ư ươ ồ ả  
s  l ng ố ươ
gen trên NST

d S  trao đ i chéo không cân gi a 2 NST t ng đ ng làm gi m s  l ng gen trên NST.ự ổ ư ươ ồ ả ố ươ

Câu 152. / Đ t bi n giao t  và đ t bi n ti n phôi gi ng nhau  chộ ế ư ộ ế ề ố ơ ỗ

a Đ u bi u hi n ra ngay thành ki u hìngh trên th  đ t bi nề ể ệ ể ể ộ ế

b N u là đ t bi n gen tr i s  bi u hi n ngay trên m t ph n c  thế ộ ế ộ ẽ ể ệ ộ ầ ơ ể

c Di truy n l i cho th  h  sau b ng sinh s n h u tínhề ạ ế ệ ằ ả ư

d Bi u hi n ngay thành ki u hình và di truy n cho th  h  sauể ệ ể ề ế ệ

Câu 153. / Đ t bi n giao t  làộ ế ư

a Phát sinh trong nguyên phân,  1 t  bào sinh d ngơ ế ưỡ

b Phát sinh trong gi m phân,  1 t  bào xômaả ơ ế

c Phát sinh trong l n nguyên phân đ u c a h p tầ ầ ủ ơ ư



d phát sinh trong gi m phân,  1 t  bào sinh d c nào đóả ơ ế ụ

Câu 154. / Th  m t d t xu t hi n  ru i gi m do h u qu  c a đ t bi nể ắ ẹ ấ ệ ơ ồ ấ ậ ả ủ ộ ế

a L p đo n NSTặ ạ

b Đ o đo n NSTả ạ

c Đ t bi n trên gen Xộ ế

d M t đo n NSTấ ạ

Câu 155. / Đăc điêm nào sau đây đúng khi nói v  đ t bi n gen phát sinh trong nguyên phâṇ ̉ ề ộ ế

a S  phát tri n thành th  kh mẽ ể ể ả

b Ch  đ c truy n l i cho th  h  sau b ng sinh s n sinh d ngỉ ươ ề ạ ế ệ ằ ả ưỡ

c Ch  đ c truy n l i cho th  h  sau b ng sinh s n h u tínhỉ ươ ề ạ ế ệ ằ ả ư

d Đ c nhân lên thông qua quá trình t  nhân đôi c a ADNươ ự ủ

Câu 156. / D ng đ t bi n nào  cây tr ng có th  t o ra nh ng cây có c  quan sinh d ng to, phát tri n kh e, ạ ộ ế ơ ồ ể ạ ư ơ ưỡ ể ỏ
ch ng ch u t tố ị ố

a Đ t bi n đa b iộ ế ộ

b Đ t bi n d  b iộ ế ị ộ

c Đ t bi n genộ ế

d Đ t bi n c u trúc NSTộ ế ấ

Câu 157. / Lo i bi n d  nào sau đây s  làm xu t hi n ki u gen m iạ ế ị ẽ ấ ệ ể ớ

a Th ng bi nườ ế

b Bi n d  t  h p và bi n d  đ t bi nế ị ổ ơ ế ị ộ ế

c Bi n d  t  h pế ị ổ ơ

d Bi n d  đ t bi nế ị ộ ế

Câu 158. / Lo i bi n d  nào sau đây s  không làm xu t hi n ki u gen m iạ ế ị ẽ ấ ệ ể ớ

a Bi n d  đ t bi nế ị ộ ế

b Bi n d  t  h p và Bi n d  đ t bi nế ị ổ ơ ế ị ộ ế

c Th ng bi nườ ế

d Bi n d  t  h pế ị ổ ơ

Câu 159. / Đ t bi n ti n phôi làộ ế ề

a Đ t bi n xu t hi n trong nh ng l n nguyên phân đ u c a h p tộ ế ấ ệ ư ầ ầ ủ ơ ư



b Xu t hi n  giai đo n phôi có s  phân hóa t  bàoấ ệ ơ ạ ự ế

c Đ t bi n xu t hi n khi phôi phát tri n thành c  th  m iộ ế ấ ệ ể ơ ể ớ

d Đ t bi n không di truy n cho th  h  sauộ ế ề ế ệ

Câu 160. / Đi m nào d i đây không đúng v i th ng bi nể ướ ớ ườ ế

a Là nh ng bi n đ i c a c  th  SV t ng ng v i đi u ki n s ngư ế ổ ủ ơ ể ươ ứ ớ ề ệ ố

b Là bi n d  di truy n đ cế ị ề ươ

c Là các bi n đ i đ ng lo t theo cùng 1 h ngế ổ ồ ạ ướ

d Có l i cho SV, giúp chúng thích nghi v i môi tr ngơ ớ ườ

Câu 161. / Tìm câu đúng trong các câu sau đây

a Đ t bi n giao t  luôn bi u hi n ra ki u hình  ngay th  h  sauộ ế ư ể ệ ể ơ ế ệ

b Đ t bi n soma có th  di truy n qua sinh s n h u tínhộ ế ể ề ả ư

c Ti n đ t bi n là d ng Đ t bi n đ c tuy n t  th  h  tr cề ộ ế ạ ộ ế ươ ề ừ ế ệ ướ

d Đ t bi n ti n phôi có th  di truy n qua sinh s n h u tínhộ ế ề ể ề ả ư

Câu 162. / Đ t bi n NST là gì?ộ ế

a Là s  thay đ i v  c u trúc hay s  l ng b  NSTự ổ ề ấ ố ươ ộ

b Là nh ng bi n đ i c u trúc NSTư ế ổ ấ

c Là nh ng bi n đ i liên quan đ n s  l ng b  NSTư ế ổ ế ố ươ ộ

d Là nh ng bi n đ i v  c u trúc ADNư ế ổ ề ấ

Câu 163. / Phát bi u nào sau đây là đúng khi nói v  th  d  b i(l ch b i)ể ề ể ị ộ ệ ộ

a Toàn b  các c p NST không phân liộ ặ

b M t hay vài c p NST không phân li bình th ngộ ặ ườ

c Th a hoăc thi u NST trong c p đ ng d ngừ ̣ ế ặ ồ ạ

d Th a hoăc thi u NST trong c p đ ng d ng do 1 hoăc vài c p NST không phân li bình th ngừ ̣ ế ặ ồ ạ ̣ ặ ườ

Câu 164. / Hi n t ng nào không ph i là đ t bi n c u trúc NST?ệ ươ ả ộ ế ấ

a Đ o đo n NSTả ạ

b L p đo n NST do ti p h p và trao đ i chéo không cân gi a 2 NST t ng đ ngặ ạ ế ơ ổ ư ươ ồ

c Chuy n đo n NSTể ạ

d S  ti p h p và trao đ i chéo bình th ng gi a 2 cromatit không ph i ch  em trong c p NST kép gây hoán vự ế ơ ổ ườ ư ả ị ặ ị 
gen



Câu 165. / Khi x  lí đ t bi n đa b i th  trên th c v t, ng i ta th ng dùng lo i hóa ch t nào sau đâyư ộ ế ộ ể ự ậ ườ ườ ạ ấ

a Consixin b Acridin

c 5BU d Etyl metan sunphonat

Câu 166. / Hóa ch t nào sau đây có tác d ng gây đ t bi n gen d ng m t ho c thêm 1 c p nu trên ADNấ ụ ộ ế ạ ấ ặ ặ

a Consixin b 5BU

c Acridin d Etyl metan sunphonat

Câu 167. / Y u t  d i nao đây không ph i c  chê phát sinh c a đ t bi n gen làế ố ướ ̀ ả ơ ́ ủ ộ ế

a R i l an trong quá trình t  nhân đôi ADNố ọ ự

b Các tác nhân gây đ t bi n làm đ t phân t  ADNộ ế ứ ư

c S  trao đ i chéo không bình th ng c a các crômatitự ổ ườ ủ

d ADN b  đ t và đ an đ t ra đ c n i vào v  trí khác c a ADNị ứ ọ ứ ươ ố ị ủ

Câu 168. / Khi nói v  bi n d  c a sinh v t, nh n đ nh nào sau đây là không đúngề ế ị ủ ậ ậ ị

a Đ t bi n là nh ng bi n đ i theo 1 h ng xác đ nh, th ng bi n x y ra trên m t s  cá thộ ế ư ế ổ ướ ị ườ ế ả ộ ố ể

b Đ t bi n di truy n đ c, th ng bi n không di truy nộ ế ề ươ ườ ế ề

c Đ t bi n là bi n đ i ki u gen, th ng bi n là bi n đôi ki u hìnhộ ế ế ổ ể ườ ế ế ể

d Đ t bi n là bi n đ i đ t ng t vô h ng, th ng bi n là bi n đ i đ ng lo t theo 1 h ngộ ế ế ổ ộ ộ ướ ườ ế ế ổ ồ ạ ướ

Câu 169. / S  trao đ i chéo không cân gi a 2 cromatit trong c p NST t ng đ ng s  làm xu t hi nự ổ ư ặ ươ ồ ẽ ấ ệ

a Đ t bi n l ch b iộ ế ệ ộ

b Hoán v  genị

c Đ t bi n đ o đo n NSTộ ế ả ạ

d Đ t bi n l p đo n và m t đo n NSTộ ế ặ ạ ấ ạ

Câu 170. / Đ t bi n c u trúc NST làộ ế ấ

a Bi n đ i thành ph n hóa h c c a NSTế ổ ầ ọ ủ

b Thay đ i c u t o không gian c a NSTổ ấ ạ ủ

c Thay đ i s  l ng gen  NSTổ ố ươ ơ

d Bi n đ i c u trúc gen  NST đóế ổ ấ ơ



Ch ng II: Tính Quy Lu t C a Hi n T ng Di Truy nươ ậ ủ ệ ượ ề

BÀI 8: QUY LU T MENĐEN – QUY LU T PHÂN LIẬ Ậ

Câu 171. / Hai ph ng pháp nghiên c u di truy n c a Menden làươ ứ ề ủ

a Ph ng pháp lai xa và ph ng pháp lai g nươ ươ ầ

b Ph ng pháp lai phân tích và ph ng pháp lai xaươ ươ

c Ph ng pháp lai g n và ph ng pháp lai phân tíchươ ầ ươ

d Ph ng pháp lai phân tích và ph ng pháp phân tích di truy n c  th  laiươ ươ ề ơ ể

Câu 172. / Trên th c t , khi nói đ n ki u hình c a 1 c  th  làự ế ế ể ủ ơ ể

a Đ  c p đ n toan b  tính tr ng l n  c  th  đóề ậ ế ̀ ộ ạ ặ ơ ơ ể

b Đ  c p đ n toan b  tính tr ng tr i đã đ c b c l   c  th  đóề ậ ế ̀ ộ ạ ộ ươ ộ ộ ơ ơ ể

c Đ  c p đ n toan b  các tính tr ng c a c  th  đóề ậ ế ̀ ộ ạ ủ ơ ể

d Đ  c p m t vài tính tr ng đang nghiên c uề ậ ộ ạ ứ

Câu 173. / K t qu  đ c bi u hi n trong đ nh lu t đ ng tính làế ả ươ ể ệ ị ậ ồ

a Các con lai thu c các th  h  bi u hi n tính tr ng c a mộ ế ệ ể ệ ạ ủ ẹ

b T t c  các th  h  con lai đ u nh t lo t mang tính tr ng tr iấ ả ế ệ ề ấ ạ ạ ộ

c Các con lai thu c th  h  th  nh t bi u hi n tính tr ng c a bộ ế ệ ứ ấ ể ệ ạ ủ ố

d Các con lai thu c th  h  th  nh t đ ng lo t bi u hi n tính tr ng c a m t bên b  ho c mộ ế ệ ứ ấ ồ ạ ể ệ ạ ủ ộ ố ặ ẹ

Câu 174. / Biêt B - thân cao la trôi hoan toan so v i b - thân thâp, khi lai 2 cây thuân chung khac nhau vê kiêú ̀ ̣ ̀ ̀ ớ ́ ̀ ̉ ́ ̀ ̉  
hinh ̀
ta đ cươ

a F1: 100% thân cao --> F2: 3 thân cao : 1 thân thâṕ

b F1: 100% thân thâp --> F2: 3 thân cao : 1 thân thâṕ ́

c F1: 100% thân thâp --> F2: 1 thân cao : 1 thân thâṕ ́

d F1: 100% thân cao --> F2: 1 thân cao : 1 thân thâṕ

Câu 175. / Tính tr ng l n là tính tr ng đ c bi u hi n  c  th  mang genạ ặ ạ ươ ể ệ ơ ơ ể

a Đ ng h p tr i và d  h pồ ơ ộ ị ơ

b Đ ng h p l n và d  h pồ ơ ặ ị ơ

c Đ ng h p l nồ ơ ặ



d D  h pị ơ

Câu 176. / C  s  t  bào h c c a qui lu t phân li đ c l p làơ ơ ế ọ ủ ậ ộ ậ

a S  phân li đ c l p và t  h p t  do c a các c p NST t ng đ ng trong quá trình gi m phânự ộ ậ ổ ơ ự ủ ặ ươ ồ ả

b S  phân li đ c l p và t  h p t  do c a các c p NST t ng đ ng trong nguyên phân và th  tinhự ộ ậ ổ ơ ự ủ ặ ươ ồ ụ

c C  ch  t  nhân đ i c a NST trong nguyên phân và gi m phânơ ế ự ộ ủ ả

d S  ti p h p và trao đ i chéo c a các cr matic trong gi m phânự ế ơ ổ ủ ọ ả

Câu 177. / M c đích c a phép lai phân tích là nh m đụ ủ ằ ể

a Xác đ nh m c đ  thu n ch ng c a c  th  mang ki u hình l nị ứ ộ ầ ủ ủ ơ ể ể ặ

b Ki m tra ki u gen c a m t c  th  mang ki u hình tr i nào đó có thu n ch ng hay khôngể ể ủ ộ ơ ể ể ộ ầ ủ

c Làm tăng đ  thu n ch ng  các c  th  con laiộ ầ ủ ơ ơ ể

d Phân tích các đ c đi m di truy n  sinh v t thành t ng c p tính tr ng t ng ngặ ể ề ơ ậ ừ ặ ạ ươ ứ

Câu 178. / Ho t đ ng nào sau đây, không n m trong n i dung c a ph ng pháp phân tích di truy n c  th  laiạ ộ ằ ộ ủ ươ ề ơ ể

a Ch n l a đ i t ng đ  ti n hành thí nghi mọ ự ố ươ ể ế ệ

b Lai và theo dõi s  di truy n c a m t hay m t s  c p tính tr ng t ng ph nự ề ủ ộ ộ ố ặ ạ ươ ả

c Ki m tra đ  ch n đ c các c  th  thu n ch ng làm th  h  xu t phát cho phép laiể ể ọ ươ ơ ể ầ ủ ế ệ ấ

d S  d ng các tác nhân gây đ t bi n  sinh v t r i b i d ng đ  t o ra gi ng m iư ụ ộ ế ơ ậ ồ ồ ưỡ ể ạ ố ớ

Câu 179. / Đ u Hà Lan là đ i t ng nghiên c u di truy n th ng xuyên c a Menđen nh  vào đ c đi m nàoậ ố ươ ứ ề ườ ủ ờ ặ ể  
sau đây 
c a nóủ

a Kh  năng t  th  ph n nghiêm ng tả ự ụ ấ ặ

b Có th i gian sinh tr ng kéo dàiờ ươ

c S  l ng cây con t o ra  th  h  sau r t l nố ươ ạ ơ ế ệ ấ ớ

d Con lai luôn phân tích 50% đ c : 50% cáiự

Câu 180. / Đ c đi m c a dòng thu n làặ ể ủ ầ

a Có các c  ch  mang ki u gen khác nhauơ ế ể

b Khi đem gieo tr ng thì cho đ i con hoàn toàn gi ng b  mồ ờ ố ố ẹ

c T o ra s  phân tính  con lai gi a gieo tr ngạ ự ơ ư ồ

d Ch a ki u gen d  h pứ ể ị ơ

Câu 181. / Ph ng pháp lai gi ng r i ti n hành theo dõi s  di truy n các đ c đi m c a b  m  cho con lai,ươ ố ồ ế ự ề ặ ể ủ ố ẹ  
đ c g i làươ ọ



a Lai thu n ngh chậ ị

b Phân tích c  th  laiơ ể

c Lai phân tích

d Lai h u tínhư

Câu 182. / C p tính tr ng t ng ph n làặ ạ ươ ả

a Hai lo i tính tr ng khác nhau c a cùng m t tính tr ng nh ng bi u hi n trái ng c nhauạ ạ ủ ộ ạ ư ể ệ ươ

b Hai tính tr ng bi u hi n khác nhau c a hai lo i tính tr ng  hai c  th  có cùng gi i tínhạ ể ệ ủ ạ ạ ơ ơ ể ớ

c Hai tr ng thái bi u hi n  hai cá th  có gi i tính khác nhauạ ể ệ ơ ể ớ

d Hai lo i tính tr ng khác nhauạ ạ
Câu 183. / Trên th c t , t  “ki u hình” đ c dùng đ  chự ế ừ ể ươ ể ỉ

a Toàn b  các đ c tính c a c  thộ ặ ủ ơ ể

b Toàn b  các tính tr ng tr i c a c  thộ ạ ộ ủ ơ ể

c Toàn b  các tính tr ng l n c a m t c  thộ ạ ặ ủ ộ ơ ể

d M t vài c p tính tr ng nào đó đ c nghiên c uộ ặ ạ ươ ứ

Câu 184. / Ki u gen làể

a Toàn b  các gen n m trong t  bào c a c  th  sinh v tộ ằ ế ủ ơ ể ậ

b Toàn b  các ki u gen trong c  th  c a m t cá thộ ể ơ ể ủ ộ ể

c Toàn b  các ki u gen n m trong t  bào c a m t c  th  sinh v tộ ể ằ ế ủ ộ ơ ể ậ

d T p h p các gen trong các c  th  khác nhau c a loàiậ ơ ơ ể ủ

Câu 185. / Hai tr ng thái bi u hi n khác nhau c a cùng m t tính tr ng đ c g i làạ ể ệ ủ ộ ạ ươ ọ

a C p gen t ng ngặ ươ ứ

b C p tính tr ng t ng ph nặ ạ ươ ả

c Ki u hình c  thể ơ ể

d C p gen t ng ph nặ ươ ả

BÀI 9: QUY LU T PHÂN LI Đ C L PẬ Ộ Ậ

Câu 186. / Đi u ki n nghi m đúng cân phai co đôi v i đ nh lu t phân ly đ c l p laề ệ ệ ̀ ̉ ́ ́ ớ ị ậ ộ ậ ̀



a Tính tr i ph i là tr i hoàn toànộ ả ộ
b Các c p gen quy đ nh các c p tính tr ng ph i n n trên các c p nhi m s c th  t ng đ ng khác nhauặ ị ặ ạ ả ằ ặ ễ ắ ể ươ ồ

c Th  h  xu t phát ph i thu n ch ng v  các tính tr ng đem l iế ệ ấ ả ầ ủ ề ạ ạ

d S  l ng cá th  ph i đ  l nố ươ ể ả ủ ớ

Câu 187. / Ki u gen không xu t hi n t  phép lai AABbDd x AabbDd làể ấ ệ ừ

a AAbbDD

b aaBbDd

c AaBbdd

d AaBbDd

Câu 188. / Phép lai d i đây có kh  năng t o nhi u bi n d  t  h p nh t làướ ả ạ ề ế ị ổ ơ ấ

a AaBbDd x Aabbdd

b AaBbDD x AaBbdd

c AabbDd x aaBbDd

d AaBbDd x AaBbDd

Câu 189. / Phép lai hai tính AaBb x AaBb, trong đó có m t tính tr i là tr i không hoàn toàn thì t  l  ki u hìnhộ ộ ộ ỷ ệ ể  
 con ơ

lai là

a 9 : 3 : 3 : 1

b 1 : 2 : 2 : 4 : 1 : 2 : 1 : 2 : 1

c 3 : 6 : 3 : 1 : 2 : 1

d 3 : 3 : 1 : 1

Câu 190. / Biêt A - hoa đo; a - hoa trăng; B - qua tron, b - qua dai. Lai 2 ca thê co kiêu gen AABb thi thu đ ć ̉ ́ ̉ ̀ ̉ ̀ ́ ̉ ́ ̉ ̀ ươ  
kiêu ̉
hinh hoa trăng qua dai chiêm ti lê bao nhiêù ́ ̉ ̀ ́ ̉ ̣

a 25% b 0%

c 75% d 50%

Câu 191. / Biêt A - hoa đo; a - hoa trăng; B - qua tron, b - qua dai. Lai 2 ca thê co kiêu gen AABb thi thu đ ć ̉ ́ ̉ ̀ ̉ ̀ ́ ̉ ́ ̉ ̀ ươ  
kiêu ̉
hinh hoa đo, qua tron chiêm ti lê bao nhiêù ̉ ̉ ̀ ́ ̉ ̣

a 100% b 50%

c 25% d 75%

Câu 192. / Đi u ki n nào sau đây không ph i là đi u ki n nghi m đúng c a qui lu t phân liề ệ ả ề ệ ệ ủ ậ



a S  l ng cá th  thu đ c c a phép lai ph i l nố ươ ể ươ ủ ả ớ

b Các c p gen qui đ nh các c p tính tr ng đ u n m trên c p NST t ng đ ngặ ị ặ ạ ề ằ ặ ươ ồ

c B  m  thu n ch ng v  c p tính tr ng đem laiố ẹ ầ ủ ề ặ ạ

d M i gen qui đ nh m t tính tr ng, gen tr i là tr i hoàn toànỗ ị ộ ạ ộ ộ

Câu 193. / Nhóm phép lai nào sau đây đ c xem là lai phân tíchươ

a P: Aa x aa; P: AaBb x AaBb

b P: Aa x Aa; P: Aabb x aabb

c P: AA x Aa; P: AaBb x Aabb

d P: Aa x aa; P: AaBb x aabb

Câu 194. / C  thê mang kiêu gen AABbDdeeFf khi giam phân cho sô loai giao t  laơ ̉ ̉ ̉ ́ ̣ ư ̀

a 4 b 16

c 8 d 32

Câu 195. / Khi ca thê mang gen BbDdEEff giam phân binh th ng, sinh ra cac kiêu giao t  lá ̉ ̉ ̀ ườ ́ ̉ ư ̀

a B,b,D,d,E,e,F,f

b BDEf,bdEf,BdEf,bDEf

c BbEE,Ddff,BbDd,Eeff

d BbDd,Eeff,Bbff,DdEE

Câu 196. / Cho ca thê mang gen AabbDDEeFf t  thu phân thi sô tô h p giao t  tôi đa lá ̉ ự ̣ ́ ̀ ́ ̉ ơ ư ́ ̀

a 128 b 32

c 64 d 256

Câu 197. / Trong phep lai aaBbDdeeFf X AABbDdeeff thi ti lê kiêu hinh con lai A-bbD-eeff lá ̀ ̉ ̣ ̉ ̀ ̀

a 1/16 b 1/8

c 1/32 d 1/4

Câu 198. / Ki u gen nào trong các ki u gen d i đ y ch  sinh ra 2 lo i giao t  bình th ng v i t  l  b ngể ể ướ ậ ỉ ạ ư ườ ớ ỉ ệ ằ  
nhau

a C  th  t  b i mang ki u gen AAaaơ ể ứ ộ ể

b C  th  tam b i mang ki u gen AAaơ ể ộ ể

c C  th  t  b i mang ki u gen AAAaơ ể ứ ộ ể

d C  th  tam b i mang ki u gen Aaaơ ể ộ ể



Câu 199. / Cho phép lai AAaa (4n) x AAaa(4n). T  l  ki u gen đ ng h p  đ i con làỉ ệ ể ồ ơ ơ ờ

a 4/36 b 1/36

c 2/36 d 8/36

Câu 200. / Cho phép lai AAaa (4n) x AAaa(4n). T  l  ki u gen Aaaa  đ i con làỉ ệ ể ơ ờ

a 12/36 b 18/36

c 8/36 d 16/36

Câu 201. / T  l  ki u gen  đ i con trong phép lai Aaaa (4n) x AAAa (4n) làỉ ệ ể ơ ờ

a ¼ AAaa : 2/4 Aaaa : ¼ aaaa

b ¼ AAAa : 2/4 AAaa : ¼ Aaaa

c ¼ AAaa : 2/4 AAAa : ¼ Aaaa

d ¼ AAAA : 2/4 AAaa : ¼ aaaa

Câu 202. /  đ u Hà Lan, gen A quy đ nh h t vàng, alen a quy đ nh h t xanh. Cho giao ph n t  do và ng uỞ ậ ị ạ ị ạ ấ ự ẫ  
nhiên 
gi a các cây đ u t  b i(4n). Có th  có t i đa bao nhiêu ki u gen  các cây t  b i và bn công th c lai có thư ậ ứ ộ ể ố ể ơ ứ ộ ứ ể 
có?

a 5 ki u gen, 15 công th c laiể ứ

b 3 ki u gen, 6 công th c laiể ứ

c 6 ki u gen, 21 công th c laiể ứ

d 4 ki u gen, 10 công th c laiể ứ

Câu 203. /  đ u Hà Lan, gen A quy đ nh h t vàng, alen a quy đ nh h t xanh. S  giao ph n gi a các cây đ uỞ ậ ị ạ ị ạ ự ấ ư ậ  
t  ứ
b i(4n) cho th  h  con có s  phân tính v i các cây có h t xanh chi m t  l  8,33%. Ki u gen c a b , m  làộ ể ệ ự ớ ạ ế ỉ ệ ể ủ ố ẹ

a AAaa x aaaa

b AAaa x Aaaa

c Aaaa x Aaaa

d AAaa x Aaaa

Câu 204. / C  s  t  bào h c c a hi n t ng phân li đ c l p khi lai nhi u tính tr ngơ ơ ế ọ ủ ệ ươ ộ ậ ề ạ

a Các c p alen là tr i l n hoàn toànặ ộ ặ

b Các alen không cùng n m trên cùng m t NSTằ ộ

c S  l ng cá th  và giao t  r t l nố ươ ể ư ấ ớ

d Các alen t  h p ng u nhiên trong th  tinhổ ơ ẫ ụ



Câu 205. / N u P thu n ch ng khác nhau n tính tr ng t ng ph n, phân li đ c l p, thì s  lo i ki u gen  F2ế ầ ủ ạ ươ ả ộ ậ ố ạ ể ơ  
là

a 1n b 3n

c 2n d 4n

BÀI 10: T NG TÁC GEN VÀ TÁC Đ NG ĐA HI U C A GENƯƠ Ộ Ệ Ủ

Câu 206. / Tác đ ng c a gen không alen làộ ủ

a Nhi u gen trên cùng m t nhi m s c th  cùng t ng tác quy đ nh m t tính tr ngề ộ ễ ắ ể ươ ị ộ ạ

b Nhi u gen trên cùng môt c p nhi m s c th  t ng đ ng t ng tác quy đ nh m t tính tr ngề ặ ễ ắ ể ươ ồ ươ ị ộ ạ

c M t gen trên nhi m s c th  đ ng th i quy đ nh nhi u tính tr ng khác nhauộ ễ ắ ể ồ ờ ị ề ạ

d Nhi u gen thu c nh ng lôcut khác nhau cùng t ng tác quy đ nh m t tính tr ngề ộ ư ươ ị ộ ạ

Câu 207. / Tác đ ng gen ki u bô tr  làộ ể ̉ ơ

a Nhi u c p gen tác đ ng t o ra s  s p x p l i các tính tr ng  con lai m t cách khác v i b  mề ặ ộ ạ ự ắ ế ạ ạ ơ ộ ớ ố ẹ

b Các gen trên cùng m t nhi m s c th  có th  tác đông b  sung quy đ nh m t tính trang t ng ngộ ễ ắ ể ể ổ ị ộ ươ ứ

c Nhi u gen không alen cùng tác đ ng làm xu t hi n m t tính tr ng m i so v i m i khi gen tác đ ng riêng lề ộ ấ ệ ộ ạ ớ ớ ỗ ộ ẽ

d Các gen alen v i nhau cùng tác đ ng b  sung đ  quy đ nh m t tính tr ngớ ộ ổ ể ị ộ ạ

Câu 208. / Co 4 phep lai v i 4 kêt qua sau, cho biêt kêt qua nao la cua kiêu tac đông công gôṕ ́ ớ ́ ̉ ́ ́ ̉ ̀ ̀ ̉ ̉ ́ ̣ ̣ ̣

a 180 hat vang : 140 hat trăng̣ ̀ ̣ ́

b 81 hat vang : 63 hat trăng̣ ̀ ̣ ́

c 130 hat vang : 30 hat trăng̣ ̀ ̣ ́

d 375 hat vang : 25 hat trăng̣ ̀ ̣ ́

Câu 209. / Co 4 phep lai v i 4 kêt qua sau, cho biêt kêt qua nao la cua kiêu tac đông bô tŕ ́ ớ ́ ̉ ́ ́ ̉ ̀ ̀ ̉ ̉ ́ ̣ ̉ ơ

a 263 hat vang : 61 hat trăng̣ ̀ ̣ ́

b 375 hat vang : 25 hat trăng̣ ̀ ̣ ́

c 130 hat vang : 30 hat trăng̣ ̀ ̣ ́

d 180 hat vang : 140 hat trăng̣ ̀ ̣ ́

Câu 210. / Lai phân tich F1 di h p vê 2 căp gen cung quy đinh môt tinh trang đ c ti lê kiêu hinh là (1 : 2 : 1),́ ̣ ơ ̀ ̣ ̀ ̣ ̣ ́ ̣ ươ ̉ ̣ ̉ ̀  



kêt ́
qua nay phu h p v i kiêu t ng tac bô sung̉ ̀ ̀ ơ ớ ̉ ươ ́ ̉

a 13 : 3

b 9 : 7

c 9 : 6 : 1

d 9 : 3 : 3 : 1

Câu 211. / Khi các gen alen cùng quy đ nh 1 ki u hình thì đó là tr ng h pị ể ườ ơ

a 1 gen quy đ nh 1 tính tr ng (đ n gen)ị ạ ơ

b Nhi u gen quy đ nh nhi u tính tr ngề ị ề ạ

c Nhi u gen quy đ nh m t tính tr ng (đa gen)ề ị ộ ạ

d 1 gen quy đ nh nhi u tính tr ng (gen đa hi u)ị ề ạ ệ

Câu 212. / Theo quan ni m hi n đ i thì m i quan h  nào mô t  chính xác nh t v  vai trò c a genệ ệ ạ ố ệ ả ấ ề ủ

a 1 gen quy đ nh 1 tính tr ngị ạ

b 1 gen quy đ nh 1 enzime ho c 1 phân t  prôtêinị ặ ư

c 1 gen quy đ nh 1 chu i pôlipéptít ho c 1 đo n ARNị ỗ ặ ạ

d 1 gen quy đ nh 1 chu i pôlipéptítị ỗ

Câu 213. / Khi m t tính tr ng do nhi u gen không alen cùng quy đ nh thì g i là hi n t ng gìộ ạ ề ị ọ ệ ươ

a Đ n genơ

b T ng tác genươ

c Đa alen

d Gen đa hi uệ

Câu 214. / Khi m t gen ch  có 2 alen , thì g i là hi n t ng di truy nộ ỉ ọ ệ ươ ề

a Gen đa hi uệ

b Đa alen

c Đ n genơ

d T ng tác genươ

Câu 215. / Th c ch t hi n t ng t ng tác gi a các gen không alen làự ấ ệ ươ ươ ư

a S n ph m c a các gen khác lôcut t ng tác nhau xác đ nh 1 ki u hìnhả ẩ ủ ươ ị ể

b Gen này làm bi n đ i gen không alen khác khi tính tr ng hình thànhế ổ ạ



c Các gen khác lôcut t ng tác tr c ti p nhau xác đ nh 1 ki u hìnhươ ự ế ị ể

d Nhi u gen cùng lôcut xác đ nh 1 ki u hình chungề ị ể

Câu 216. / Hình d ng qu  c a 1 loài bí đ c quy đ nh b i 2 c p gen không alen: ki u gen D_F_ cho qu  d t,ạ ả ủ ươ ị ơ ặ ể ả ẹ  
ddff 
cho qu  dài, còn l i cho qu  tròn. N u c  th  DdFf t p giao s  cho t  l  ki u hình ngay  đ i sau làả ạ ả ế ơ ể ạ ẽ ỉ ệ ể ơ ờ

a 9 : 7

b 9 : 6 : 1

c 9 : 3 : 3 : 1

d 9 : 3 : 4

Câu 217. / Màu hoa c a đ u th m Lathyrus odoratus đ c quy đ nh b i 2 c p gen không alen: ki u gen A_B_ủ ậ ơ ươ ị ơ ặ ể  
cho 
màu đ , nh ng tr ng h p còn l i cho màu tr ng. N u c  th  AaBb t  th  ph n thì ki u hình ngay  đ i sauỏ ư ườ ơ ạ ắ ế ơ ể ự ụ ấ ể ơ ờ  
là

a 9 : 3 : 3 : 1

b 9 : 6 : 1

c 9 : 7

d 9 : 4 : 3

Câu 218. / N u 2 c p gen A,a và B,b phân li đ c l p cùng t ng tác quy đ nh s  hình thành ki u hình theoế ặ ộ ậ ươ ị ự ể  
ki u t ng tác c ng g p thì c  th  AaBb t p giao có th  d n đ n s  phân li t  l  ki u hình làể ươ ộ ộ ơ ể ạ ể ẫ ế ự ỉ ệ ể

a 15 : 1

b 13 : 3

c 9 : 6 : 1

d 9 : 7

Câu 219. / Ví d  minh h a cho hi n t ng đa alen làụ ọ ệ ươ

a  m t loài cú: lông đen là tr i h n so v i lông xám, lông xám tr i h n so v i lông đỞ ộ ộ ơ ớ ộ ơ ớ ỏ

b  đ u Hà lan: A --> h t vàng, a --> h t xanh; B --> h t tr n, b --> h t nhănỞ ậ ạ ạ ạ ơ ạ

c  ru i gi m: gen quy đ nh cánh c t đ ng th i quy đ nh thân ng n và chu kỳ s ng gi mỞ ồ ấ ị ụ ồ ờ ị ắ ố ả

d  cây đ u: các gen A, a và B, b cùng quy đ nh màu c a hoaỞ ậ ị ủ

Câu 220. / Màu da ng i do ít nh t 3 c p alen quy đ nh, trong ki u gen s  có m t c a m i alen tr i b t kỳườ ấ ặ ị ể ự ặ ủ ỗ ộ ấ  
làm tăng 
l ng mêlanin nên da s m h n.Ng i da tr ng có ki u gen làươ ẫ ơ ườ ắ ể

a aabbcc

b AABBCC



c aaBbCc

d AaBbCc

Câu 221. / Tính tr ng không thu c lo i tính tr ng s  l ng làạ ộ ạ ạ ố ươ

a Chi u cao 1 cây đ uề ậ

b S  h t trên m t bông lúaố ạ ộ

c Màu c a h t ngôủ ạ

d Kh i l ng c a 1 con l nố ươ ủ ơ

Câu 222. / Lo i tính tr ng s  l ng th ng b  chi ph i b i ki uạ ạ ố ươ ườ ị ố ơ ể

a T ng tác tr i l nươ ộ ặ

b T ng tác át chươ ế

c T ng tác c ng g pươ ộ ộ

d T ng tác b  sungươ ổ

Câu 223. / T ng tác gen th ng d n đ n đi u nào sauươ ườ ẫ ế ề

a Xu t hi n bi n d  t  h pấ ệ ế ị ổ ơ

b Nhi u tính tr ng cùng bi u hi nề ạ ể ệ

c Phát sinh tính tr ng khác b  mạ ố ẹ

d C n tr  bi u hi n tính tr ngả ơ ể ệ ạ

Câu 224. / Ki u t ng tác gen th ng đ c chú ý nhi u trong s n xu t nông nghi p làể ươ ườ ươ ề ả ấ ệ

a T ng tác át chươ ế

b T ng tác tr i l nươ ộ ặ

c T ng tác b  sungươ ổ

d T ng tác c ng g pươ ộ ộ

Câu 225. / Lai cây hoa đ  v i hoa tr ng cùng loài, đ c F1 toàn hoa đ .Cho F1 t  th  ph n --> F2 g m 245ỏ ớ ắ ươ ỏ ự ụ ấ ồ  
hoa 
tr ng : 315 hoa đ . S  đ  lai làắ ỏ ơ ồ

a AABB x aabb --> AaBb --> 13 : 3

b AABB x aabb --> AaBb --> 9 : 7

c AA x aa --> Aa --> 3 : 1

d AAbb x aabb --> AaBb --> 9 : 7



BÀI 11: LIÊN K T GEN VÀ HOÁN V  GENẾ Ị

Câu 226. / Ph ng pháp thí nghi m đ c s  d ng đ  phát hi n hi n t ng di truy n liên k t làươ ệ ươ ư ụ ể ệ ệ ươ ề ế

a Giao ph i g n đ ng v tố ầ ộ ậ

b T  th  ph n  hoa loa kènự ụ ấ ơ

c Đem lai phân tích th  h  F1ế ệ

d Phép lai xa

Câu 227. / Đi m có  liên k t gen và không có  hoán v  gen (t n s  nh  h n 50%) làể ơ ế ơ ị ầ ố ỏ ơ

a T  l  các lo i giao t  ngang nhauỉ ệ ạ ư

b Các tính tr ng di truy n ph  thu c vào nhauạ ề ụ ộ

c Nhi u gen cùng n m trên m t nhi m s c thề ằ ộ ễ ắ ể

d M i gen qui đ nh m t tính tr ngỗ ị ộ ạ

Câu 228. / Hi n t ng liên k t gen có y nghiaệ ươ ế ́ ̃

a Cung c p nguyên li u cho quá trình ch n l c t  nhiên và làm tăng s  ti n hoá c a loàiấ ệ ọ ọ ự ự ế ủ

b Làm h n ch  bi n d  t  h p, đ m b o s  di truy n b n v ng t ng nhóm tính tr ngạ ế ế ị ổ ơ ả ả ự ề ề ư ừ ạ

c T o ra s  bi n đ i ki u gen  các th  h  sau so v i b  mạ ự ế ổ ể ơ ế ệ ớ ố ẹ

d Làm tăng bi n d  t  h p và t o nên tính đa d ng  sinh v tế ị ổ ơ ạ ạ ơ ậ

Câu 229. / Lai phân tích c  th  ch a 2 c p gen d  h p cho t  l  ki u hình  con lai b ng 45% : 45% : 5% :ơ ể ứ ặ ị ơ ỷ ệ ể ơ ằ  
5%. T n ầ
s  hoán v  gen b ngố ị ằ

a 5%

b 15%

c 10%

d 22,5%

Câu 230. / S  nhóm gen liên k t t i đa c a ru i gi m làố ế ố ủ ồ ấ

a 24

b 4

c 7

d 8



Câu 231. / Vì sao các gen liên k t v i nhauế ớ

a Vì chúng cùng  c p NST t ng đ ngơ ặ ươ ồ

b Vì chúng n m trên cùng 1 chi c NSTằ ế

c Vì chúng có lôcut gi ng nhauố

d Vì các tính tr ng do chúng quy đ nh cùng bi u hi nạ ị ể ệ

Câu 232. / Có th  k t lu n các tính tr ng di truy n liên k t khi th y hi n t ngể ế ậ ạ ề ế ấ ệ ươ

a Chúng phân li đ c l p nh ng có ki u hình m iộ ậ ư ể ớ

b Chúng bi u hi n cùng nhau và có tái t  h pể ệ ổ ơ

c Chúng phân li khác quy lu t Mendelậ

d Chúng luôn bi u hi n cùng v i nhauể ệ ớ

Câu 233. / Các gen liên k t v i nhau có đ c tính làế ớ ặ

a Cùng c p t ng đ ngặ ươ ồ

b Đ u thu c v  m t ADNề ộ ề ộ

c Có lôcut khác nhau

d Th ng cùng bi u hi nườ ể ệ

Câu 234. / Trong thí nghi m c a Morgan, khi ông thu đ c F2: 50% xám, dài : 50% đen, c t. C  s  đ  ôngệ ủ ươ ụ ơ ơ ể  
cho 
r ng có hi n t ng liên k t gen làằ ệ ươ ế

a F2 không có hi n t ng phân liệ ươ

b F2 có 2 ki u hình nên ru i cái F1 ch  cho 2 lo i giao tể ồ ỉ ạ ư

c F2 có t  l  phân li đúng nh  lai phân tíchỉ ệ ư

d Rg đ c thân đen, cánh c t ch  có 1 lo i giao tự ụ ỉ ạ ư

Câu 235. / Cho các alen: F, f và V, v. Khi nói các gen này liên k t v i nhau thì cách vi t ph i làế ớ ế ả

a FF, ff ho c VV, vvặ

b Ff, fF ho c Vv, vVặ

c FV, fv ho c Fv, fVặ

d FfVv ho c FFVV, ffvvặ

Câu 236. / Cách thí nghi m c a Morgan v  hoán v  gen khác v i thí nghi m liên k t gen  đi m chính làệ ủ ề ị ớ ệ ế ơ ể

a Đ o c p b  m   F2ả ặ ố ẹ ơ



b Dùng lai phân tích thay cho F1 t  ph iự ố

c Đ o c p b  m   th  h  Pả ặ ố ẹ ơ ế ệ

d Đ o c p b  m   th  h  F1ả ặ ố ẹ ơ ế ệ

Câu 237. / Trong thí nghi m c a Morgan v  hoán v  gen, F2: 965 xám, dài : 944 đen, c t : 206 xám, c t : 185ệ ủ ề ị ụ ụ  
đen, 
dài. Bi n d  t  h p  F2 chi m bao nhiêuế ị ổ ơ ơ ế

a 8,5%

b 17%

c 41,5%

d 83%

Câu 238. / K t qu  c a s  ti p h p NST làế ả ủ ự ế ơ

a Trao đ i v t ch t di truy n gi a 2 NSTổ ậ ấ ề ư

b Có th  trao đ i chéoể ổ

c NST đ t đo n ho c chy n đo nứ ạ ặ ể ạ

d Phát sinh hoán v  genị

Câu 239. / Trong thí nghi m c a Morgan, n u g i B --> thân xám; b --> thân đen; V --> cánh dài; v --> cánhệ ủ ế ọ  
c t. ụ

Thì c  s  t  bào h c cho thí nghi m làơ ơ ế ọ ệ

a S  hoán v  gi a B v i B và gi a V v i Vự ị ư ớ ư ớ

b S  hoán v  gi a b v i b và gi a v v i vự ị ư ớ ư ớ

c S  hoán v  gi a B v i b và gi a V v i vự ị ư ớ ư ớ

d S  hoán v  gi a B v i V và gi a B v i vự ị ư ớ ư ớ
Câu 240. / T n s  hoán v  gen làầ ố ị
a T n s  ki u hình gi ng P  F1 khi lai phân tích Pầ ố ể ố ơ
b T n s  bi n d  t  h p  F1 khi cho P d  h p t p giaoầ ố ế ị ổ ơ ơ ị ơ ạ
c T n s  ki u hình khác P  F1 khi P d  h p t p giaoầ ố ể ơ ị ơ ạ
d T n s  bi n d  tái t  h p  F1 khi cho P lai phân tíchầ ố ế ị ổ ơ ơ

Câu 241. / Hoán v  gen không có ý nghĩaị
a B o toàn các ki u hình c a đ i tr cả ể ủ ờ ướ
b Tăng bi n d  t  h p, thêm nguyên li u cho ch n l cế ị ổ ơ ệ ọ ọ
c Là c  s  đ  l p b n đ  genơ ơ ể ậ ả ồ
d Tái t  h p các gen quý không cùng  1 NSTổ ơ ơ

Câu 242. / Kho ng cách gi a 2 gen trên m t NST đ c đo b ngả ư ộ ươ ằ
a Đ n v  %ơ ị
b Đ n v  cMơ ị
c Đ n v  cmơ ị



d Đ n v  ăngstrongơ ị

Câu 243. / Ý nghĩa c u b n đ  di truy n làả ả ồ ề
a N m khái quát v  di truy n c a loài đóắ ề ề ủ
b L p k  ho ch ch n l c tính tr ng có l iậ ế ạ ọ ọ ạ ơ
c Tiên đoán t n s  tái t  h p khi laiầ ố ổ ơ
d Hi u bi t khái quát v  nhóm gen liên k tể ế ề ế

Câu 244. / Đ i v i ti n hóa, hoán v  gen có ý nghĩaố ớ ế ị
a Phát sinh nhóm gen liên k t m iế ớ
b Phát sinh nhi u t  h p gen đ c l pề ổ ơ ộ ậ
c Gi m thi u s  ki u hình  qu n thả ể ố ể ơ ầ ể
d Góp ph n gi m b t bi n d  t  h pầ ả ớ ế ị ổ ơ

Câu 245. / Kho ng cách gi a 2 gen nh t đ nh trên 1 NST c a 1 loài sinh v t trong t  nhiên làả ư ấ ị ủ ậ ự
a Thay đ i theo quy lu tổ ậ
b Không n đ nhổ ị
c Tùy ý con ng iườ
d n đ nhỔ ị

BÀI 13: DI TRUY N LIÊN K T V I GI I TÍNHỀ Ế Ớ Ớ
VÀ DI TRUY N NGOÀI NHÂNỀ

Câu 246. / Hi n t ng di truy n liên k t đ c phát hi n doệ ươ ề ế ươ ệ
a Moocgan phát hi n trên b m t mệ ướ ằ
b Coren và Bo phát hi n trên hoa loa kènệ
c Moocgan phát hi n trên ru i gi mệ ồ ấ
d Menđen phát hi n trên đ u Hà Lanệ ậ

Câu 247. / Di truy n th ng là hi n t ngề ẳ ệ ươ
a Gen trên Y truy n cho t t c  các cá th  ch a căp XY trong dòngề ấ ả ể ứ ̣
b Gen trên X truy n cho t t c  các th  mang XX và mang XY trong dòngề ấ ả ể
c Gen trên X ch  truy n cho con ch a đôi XYỉ ề ứ
d Gen trên X ch  truy n cho con ch a đôi XXỉ ề ứ

Câu 248. / Nhi m s c th  gi i tính là nhi m s c thễ ắ ể ớ ễ ắ ể
a Luôn luôn t n t i thành t ng c p t ng đ ng g m hai chi c gi ng h t nhau trong c p sinh d ngồ ạ ừ ặ ươ ồ ồ ế ố ệ ặ ưỡ
b Luôn luôn t n t i thành t ng c p t ng đ ng  t t c  các cá th  đ c và cáiồ ạ ừ ặ ươ ồ ơ ấ ả ể ự
c Luôn gi ng nhau gi a các cá th  đ c và cái trong loàiố ư ể ự
d Ch  có 1 c p trong t  bào sinh d ng và khác nhau gi a các cá th  đ c và cái trong m i loàiỉ ặ ế ưỡ ư ể ự ỗ

Câu 249. / Lý do gi i thích trong di truy n qua t  bào ch t, ki u hình c a con luôn gi ng m  làả ề ế ấ ể ủ ố ẹ
a H p t  phát tri n ch  y u trong t  bào ch t c a tr ng, t  bào ch t c a tinh trùng nh , không đáng kơ ư ể ủ ế ế ấ ủ ứ ế ấ ủ ỏ ể
b Sau khi th  tinh, h p t  ch  ch a nguyên li u di truy n c a mụ ơ ư ỉ ứ ệ ề ủ ẹ
c Gen trên nhi m s c th  c a b  b  gen trên nhi m s c th  c a m  l n átễ ắ ể ủ ố ị ễ ắ ể ủ ẹ ấ
d T c đ  nhân đôi c a gen có ngu n g c t  b  ch m hôn t c đ  nhân đôi c a gen có ngu n g c t  mố ộ ủ ồ ố ừ ố ậ ố ộ ủ ồ ố ừ ẹ

Câu 250. /  chim ,b m c p NST gi i tính c a cá th  đ c làỞ ướ ặ ớ ủ ể ự
a XY
b YO
c XO
d XX

Câu 251. / Hi n t ng di truy n liên k t v i gi i tính là hi n t ngệ ươ ề ế ớ ớ ệ ươ
a Gen qui đ nh các tính tr ng n m trên NST Yị ạ ằ



b Gen qui đ nh các tính tr ng n m trên NST Xị ạ ằ
c Gen qui đ nh các tính tr ng n m trên NST th ngị ạ ằ ườ
d Gen qui đ nh các tính tr ng n m trên NST gi i tínhị ạ ằ ớ

Câu 252. / Đ c đi m di truy n c a các tính tr ng đ c qui đ nh b i gen l n n m trên NST Y làặ ể ề ủ ạ ươ ị ơ ặ ằ
a Ch  bi u hi n  c  th  đ cỉ ể ệ ơ ơ ể ự
b Có hi n t ng di truy n chéoệ ươ ề
c Tính tr ng ch  bi u hi n  tr ng thái đ ng h p XXạ ỉ ể ệ ơ ạ ồ ơ
d Tính tr ng ch  bi u hi n  tr ng thái di h p XYạ ỉ ể ệ ơ ạ ơ

Câu 253. / Đ c đi m di truy n c a các tính tr ng đ c qui đ nh b i gen l n n m trên NST Xặ ể ề ủ ạ ươ ị ơ ặ ằ
a Tính tr ng ch  bi u hi n  cá th  mang XXạ ỉ ể ệ ơ ể
b Tính tr ng ch  bi u hi n  cá th  mang XYạ ỉ ể ệ ơ ể
c Có hi n t ng di truy n th ngệ ươ ề ẳ
d Có hi n t ng di truy n chéoệ ươ ề

Câu 254. /  ru i gi m Drosophila melanogaster, tính tr ng do gen  NST gi i tính quy đ nh làỞ ồ ấ ạ ơ ớ ị
a Chi u dài cánhề
b D ng cánhạ
c Màu thân
d Màu m tắ

Câu 255. / B  NST c a con đ c là đ n b i, con cái là l ng b i g p ộ ủ ự ơ ộ ưỡ ộ ặ ơ
a Ng i, thú, ru i gi mườ ồ ấ
b Châu ch u, cào cào, giánấ
c Ong, ki n, tò vòế
d Chim, b m, cáướ

Câu 256. / V t ch t quy t đ nh ki u hình trong di truy n ngoài nhân làậ ấ ế ị ể ề
a AND d ng th ng, xo n képạ ẳ ắ
b ARN ngoài nhân
c ADN d ng vòngạ
d Prôtêin

Câu 257. / Hi n t ng t  bào ch t c a giao t  cái l n h n r t nhi u l n so v i giao t  đ c có ý nghĩa làệ ươ ế ấ ủ ư ớ ơ ấ ề ầ ớ ư ự
a Di truy n theo dòng m  là quan tr ngề ẹ ọ
b Tính tr ng c a m  c n u tiên h nạ ủ ẹ ầ ư ơ
c M  có nhi u gen tr i c n cho con h nẹ ề ộ ầ ơ
d C n d  tr  ch t dinh d ng cho h p t  phân bàoầ ự ư ấ ưỡ ơ ư

Câu 258. / Khi lai thu n ngh ch cho k t qu  v i t  l  khác nhau nh ng ki u hình phân li đ u  2 gi i thìậ ị ế ả ớ ỉ ệ ư ể ề ơ ớ
a Tính tr ng do gen trên NST gi i tínhạ ớ
b Tính tr ng do gen  NST th ngạ ơ ườ
c Tính tr ng b  nh h ng b i gi i tínhạ ị ả ươ ơ ớ
d Tính tr ng do gen  t  bào ch t quy đ nhạ ơ ế ấ ị

Câu 259. /  ng i, yêu t  nào quy t đ nh gi i tính đ cỞ ườ ố ế ị ớ ự
a S  có m t c a NST X trong h p tự ặ ủ ơ ư
b S  có m t c a NST Y trong h p tự ặ ủ ơ ư
c S  có m t c a NST XY trong h p tự ặ ủ ơ ư
d Môi tr ng s ng c a cá thườ ố ủ ể

Câu 260. / B nh máu khó đông do 1 gen l n  NST gi i tính X quy đ nh, alen tr i quy đ nh máu đông bìnhệ ặ ơ ớ ị ộ ị  
th ng. B  b  b nh, m  bình th ng sinh 1con trai và 1 con gái. N u ng i con gái này l y 1 ng i ch ngườ ố ị ệ ẹ ườ ế ườ ấ ườ ồ  
bình th ng thì xác su t có cháu trai m c b nh làườ ấ ắ ệ
a 25%
b 0%



c 50%
d 1/8

Câu 261. / M t gi ng t m có gen quy đ nh màu tr ng  NST gi i tính X: gen B --> màu s m tr i hoàn toàn soộ ố ằ ị ứ ơ ớ ẫ ộ  
v i gen --> màu sáng. Cho t m đ c n  t  tr ng màu sáng lai v i t m cái n  t  tr ng màu s m, đ c F1.ớ ằ ự ơ ừ ứ ớ ằ ơ ừ ứ ẫ ươ  
Tr ng F2 do F1 t p giao sinh ra là:ứ ạ
a 100% tr ng s m màuứ ẫ
b 75% tr ng s m : 25% tr ng sángứ ẫ ứ
c 50% tr ng s m : 50% tr ng sángứ ẫ ứ
d 75% tr ng sáng : 25% tr ng s mứ ứ ẫ

Câu 262. /  ng i, b nh nào sau đây do gen  NST Y gây raỞ ườ ệ ơ
a Máu khó đông
b Phêninkêtô ni uệ
c B ch t ngạ ạ
d Dính ngón tay 2 và 3

Câu 263. / Gen quy đ nh màu m t ru i gi m trong thí nghi m c a Morgan n m ị ắ ồ ấ ệ ủ ằ ơ
a Nhi m s c th  Xễ ắ ể
b Nhi m s c th  X và Yễ ắ ể
c Nhi m s c th  Yễ ắ ể
d Nhi m s c th  th ngễ ắ ể ườ

Câu 264. / Trong NST gi i tính, đo n không t ng đ ng làớ ạ ươ ồ
a Đo n mang gen quy đ nh tính tr ng gi i tínhạ ị ạ ớ
b Đo n có alen quy đ nh tính tr ng khác gi iạ ị ạ ớ
c Đo n có các gen đ c tr ng trong m i chi cạ ặ ư ỗ ế
d Đo n có các locut nh  nhauạ ư

Câu 265. / Có th  k t lu n m t tính tr ng liên k t v i gi i tính khi nàoể ế ậ ộ ạ ế ớ ớ
a Lúc bi u hi n  gi ng này, lúc bi u hi n  gi ng kiaể ệ ơ ố ể ệ ơ ố
b Bi u hi n ph  thu c vào gi i tínhể ệ ụ ộ ớ
c Hay g p  gi ng này và ít g p  gi ng kiaặ ơ ố ặ ơ ố
d Ch   gi ng này mà không th y  gi ng khácỉ ơ ố ấ ơ ố

BÀI 16: NH H NG C A MÔI TR NG Đ NẢ ƯỞ Ủ ƯỜ Ế
S  BI U HI N C A GENỰ Ể Ệ Ủ

Câu 266. / M c ph n ng c a c  th  đ c quy đ nh b iứ ả ứ ủ ơ ể ươ ị ơ
a Môi tr ngườ
b Ki u gen và môi tr ngể ườ
c Ki u genể
d Ki u hìnhể

Câu 267. / Ví d  nào sau không ph i là th ng bi nụ ả ườ ế
a Mùa đông cây r ng láụ
b B  que thân gi ng cái queọ ố
c Rùng mình khi tr i l nhờ ạ
d S  thay đ i đ c đi m lông g u vào mùa đông và hèự ổ ặ ể ấ

Câu 268. / Trong m i quan h  gi a gi ng - k  thu t canh tác - năng su t cây tr ngố ệ ư ố ỹ ậ ấ ồ
a Năng su t ph  thu c nhi u vào ch t l ng gi ng, ít ph  thu c vào k  thu t canh tácấ ụ ộ ề ấ ươ ố ụ ộ ỹ ậ
b Năng su t là k t qu  tác đ ng c a c  gi ng và k  thu t canh tácấ ế ả ộ ủ ả ố ỹ ậ



c Năng su t ch  y u ph  thu c vào k  thu t canh tác mà ít ph  thu c vào ch t l ng gi ngấ ủ ế ụ ộ ỹ ậ ụ ộ ấ ươ ố
d Gi i h n c a năng su t ph  thu c vào k  thu t canh tácớ ạ ủ ấ ụ ộ ỹ ậ

Câu 269. / Ch n câu đúng trong các phát bi u sauọ ể
a Cùng m t ki u gen có khi ki u hình khác nhauộ ể ể
b Ki u gen nh  nhau ch c ch n có ki u hình nh  nhauể ư ắ ắ ể ư
c Ki u hình nh  nhau bao gi  cũng có cùng ki u genể ư ờ ể
d Cùng m t ki u hình ch  có m t ki u genộ ể ỉ ộ ể

Câu 270. / Th ng bi n làườ ế
a Bi n đ i bình th ng  ki u genế ổ ườ ơ ể
b Bi n đ i ki u hình do ki u gen thay đ iế ổ ể ể ổ
c Bi n đ i do nh h ng c a môi tr ngế ổ ả ươ ủ ườ
d Bi n đ i ki u hình c a cùng 1 ki u genế ổ ể ủ ể

Câu 271. / Đ c tính n i b c c a th ng bi n làặ ổ ậ ủ ườ ế
a Thích nghi
b Di truy nề
c Ph  bi nổ ế
d Đ nh h ngị ướ

Câu 272. / M c ph n ng làứ ả ứ
a T p h p t t c  các ki u gen và ki u hình c a c  thậ ọ ấ ả ể ể ủ ơ ể
b T p h p các ki u hình c a m t ki u gen trong nh ng môi tr ng khác nhauậ ơ ể ủ ộ ể ư ườ
c T p h p t t c  các ki u gen cùng quy đ nh m t ki u hìnhậ ọ ấ ả ể ị ộ ể
d T p h p các ki u hình c a cùng 1 ki u genậ ọ ể ủ ể

Câu 273. / S  m m d o c a ki u hình bi u hi n  hi n t ngự ề ẻ ủ ể ể ệ ơ ệ ươ
a 1 ki u hình có nhi u tr ng thái khác nhauể ề ạ
b 1 ki u hình c a c  th  thay đ i b t th ngể ủ ơ ể ổ ấ ườ
c 1 ki u hình bi u hi n  nhi u m c để ể ệ ơ ề ứ ộ
d 1 ki u hình do nhi u gen khác nhau quy đ nhể ề ị

Câu 274. / Đ  bi t đ c m t bi n d  là th ng bi n hay đ t bi n, ng i ta th ng d a vào đi u gìể ế ươ ộ ế ị ườ ế ộ ế ườ ườ ự ề
a Ki u hình c a cá th  đóể ủ ể
b Bi n d  đó có di truy n đ c hay khôngế ị ề ươ
c Kh  năng ph n ng c a cá th  đóả ả ứ ủ ể
d Ki u gen c a cá th  đóể ủ ể

Câu 275. / Nhân t  quy đ nh gi i h n năng su t c a m t gi ng cây tr ng làố ị ớ ạ ấ ủ ộ ố ồ
a K  thu t nuôi tr ngỹ ậ ồ
b Ch  đ  dinh d ngế ộ ưỡ
c Đi u ki n khí h uề ệ ậ
d Ki u gen c a gi ngể ủ ố

BÀI 14: ÔN T P CH NG IIẬ ƯƠ

Câu 276. / Hi n t ng xu t hi n  th  h  sau khi th c hi n t  th  ph n b t bu c  cây giao ph n làệ ươ ấ ệ ơ ế ệ ự ệ ự ụ ấ ắ ộ ơ ấ
a Sinh tr ng và phát tri n m nhươ ể ạ
b Con cháu xu t hi n ngày càng đông và mang nhi u ki u gen, ki u hìnhấ ệ ề ể ể
c Sinh tr ng phát tri n ch m, b c l  tinh tr ng x uươ ể ậ ộ ộ ́ ạ ấ
d Kh  năng ch ng ch u t t và các đi u ki n c a môi tr ngả ố ị ố ề ệ ủ ườ
Câu 277. / Hi n t ng không đ c phát hi n trong quá trình nghiên c u c a Menđenệ ươ ươ ệ ứ ủ
a Gen tr i át không hoàn toàn gen l nộ ặ
b Gen tr i át hoàn toàn gen l nộ ặ



c B  m  thu n ch ng thì con lai đ ng lo t gi ng nhauố ẹ ầ ủ ồ ạ ố
d B  m  không thu n ch ng thì con lai phân tínhố ẹ ầ ủ

Câu 278. / Hi n t ng nào d i đây làm h n ch  s  xu t hi n c a bi n d  t  h pệ ươ ướ ạ ế ự ấ ệ ủ ế ị ổ ơ
a Tác đ ng qua l i gi a các genộ ạ ư
b Hi n t ng các gen phân ly đ c l pệ ươ ộ ậ
c Liên k t genế
d Hoán v  genị

Câu 279. / F1 ch a 2 c p gen d  h p có th  t o ra 4 lo i giao t  có t  l  ngang nhau khi đ c chi ph i b iứ ặ ị ơ ể ạ ạ ư ỷ ệ ươ ố ơ
a Đ nh lu t phân li đ c l p và quy lu t hoán v  genị ậ ộ ậ ậ ị
b Đ nh lu t phân li đ c l p và quy lu t tác đ ng gen không alenị ậ ộ ậ ậ ộ
c Quy lu t tác đ ng gen không alen và quy lu t hoán v  gen v i t n s  50%ậ ộ ậ ị ớ ầ ố
d Đ nh lu t phân li đ c l p, quy lu t tác đ ng gen không alen và quy lu t hoán v  gen v i t n s  50%ị ậ ộ ậ ậ ộ ậ ị ớ ầ ố

Câu 280. / Bi n d  t  h p d n đ n làm xu t hi n ki u hình m i hoàn toàn xu t hi n ế ị ổ ơ ẫ ế ấ ệ ể ớ ấ ệ ơ
a Quy lu t liên k t genậ ế
b Quy lu t hoán v  genậ ị
c Quy lu t tác đ ng gen không alenậ ộ
d Đ nh lu t phân ly đ c l pị ậ ộ ậ

Câu 281. / Đ nh lu t phân ly đ c l p c a các c p tính tr ng và quy lu t hoán v  gen có ý nghĩa gi ng nhau làị ậ ộ ậ ủ ặ ạ ậ ị ố
a T o ra các c  th  mang các tính tr ng n đ nhạ ơ ể ạ ổ ị
b T o ra nh ng dòng thu n ch ng giúp cho quá trình t o gi ng m iạ ư ầ ủ ạ ố ớ
c Góp ph n làm tăng s  sai khac gi a các cá th  trong loài, t o s  phong phú đa d ng  sinh v tầ ự ́ ư ể ạ ự ạ ơ ậ
d T o ra r t nhi u con lai  th  h  sauạ ấ ề ơ ế ệ

Câu 282. / Tr ng h p nao sau đây đ i con co ti lê kiêu gen băng ti lê kiêu hinhườ ơ ̀ ờ ́ ̉ ̣ ̉ ̀ ̉ ̣ ̉ ̀
a Trôi hoan toaṇ ̀ ̀
b Phân li đôc lâp̣ ̣
c Trôi không hoan toaṇ ̀ ̀
d Phân li

Câu 283. / Cho bi t gen A: thân cao, gen a: thân th p. Các c  th  mang lai đ u gi m phân bình th ng. T  lế ấ ơ ể ề ả ườ ỉ ệ 
ki u hình t o ra t  phép lai AAA x Aaa là:ể ạ ừ
a 100% thân cao
b 11 thân cao : 1 thân th pấ
c 35 thân cao : 1 thân th pấ
d 75% thân cao : 25% thân th pấ

Câu 284. / Th  t  b i(4n) AAaa có th  cho các lo i giao t  nào?ể ứ ộ ể ạ ư
a 1AA:4Aa:1aa
b 1AA:2Aa:1aa
c AA:Aa
d AA:aa

Câu 285. / C  th  t  b i(4n) gi m phân bình th ng t o giao t  2n. Th  t  b i nào sau đây s  t o đ c giaoơ ể ứ ộ ả ườ ạ ư ể ứ ộ ẽ ạ ươ  
t (2n) là Aa t  l  66,67%?ư ỉ ệ
a AAAa
b Aaaa
c AAaa
d AAAa, Aaaa

Câu 286. / Cho 1 cây cà chua t  b i AAaa x l ng b i Aa. Quá trình gi m phân  các cây b  m  x y ra bìnhứ ộ ưỡ ộ ả ơ ố ẹ ả  
th ng, các lo i giao t  đ c t o ra đ u có kh  năng th  tinh. T  l  ki u gen đ ng h p t  l n  đ i con làườ ạ ư ươ ạ ề ả ụ ỉ ệ ể ồ ơ ư ặ ơ ờ  
bao nhiêu?
a 1/12



b 1/2
c 1/36
d 1/6

Câu 287. / Khi lai cây t  b i AAaa v i nhau thì t  l  ki u gen g m 3 tr i 1 l n  th  h  sau làứ ộ ớ ỉ ệ ể ồ ộ ặ ơ ế ệ
a 18/36
b 8/36
c 3/36
d 1/16

Câu 288. / Khi cho cây t  b i AAaa giao ph n v i cây Aaaa. S  ki u t  h p giao t  bình th ng đ c t o raứ ộ ấ ớ ố ể ổ ơ ư ườ ươ ạ  
là
a 6 ki uể
b 4 ki uể
c 16 ki uể
d 36 ki uể

Câu 289. / Cho 2 cây d  h p 3n giao ph n v i nhau, F1 thu đ c t  l  ki u hình: 35 thân cao/1 thân th p. Bi tị ơ ấ ớ ươ ỷ ệ ể ấ ế  
P gi m phân bình th ng và gen A qui đ nh thân cao là tr i hoàn toàn, a thân th p. Phép lai P t o ra k t quả ườ ị ộ ấ ạ ế ả 
trên là
a AAa x AAa
b AAa x Aaa
c AAA x Aaa
d Aaa x Aaa

Câu 290. / Khi ng i ta cho lai các th  t  b i: P AAaa x AAaaTrong tr ng h p gi m phân, th  tinh bìnhườ ể ứ ộ ườ ơ ả ụ  
th ng thì t  l  ki u gen  th  h  F1 s  làườ ỉ ệ ể ơ ế ệ ẽ
a 1 aaaa : 8 AAAA : 8 Aaaa : 18 AAaa : 1 AAAA.
b 1 AAAA : 8AAaa : 18AAAa : 18Aaaa : 1aaaa.
c 1 AAAA : 8 AAAa : 18 AAaa : 8 Aaaa : 1 aaaa.
d 1aaaa : 18AAaa : 8 AAa : 8Aaaa : 1AAAA.
CH NG III: DI TRUY N QU N THƯƠ Ề Ầ Ể

Câu 291. / C u trúc di truy n và qu n th  t  ph i:ấ ề ầ ể ự ố
a Phân hoá thành các dòng thu n có ki u gen khác nhauầ ể
b Ch  y u  tr ng thái d  h pủ ế ơ ạ ị ơ
c Đa d ng và phong phú v  ki u genạ ề ể
d Không Phân hoá thành các dòng thu n có ki u gen khác nhauầ ể
Câu 292. / Đi u nào sau đây nói v  qu n th  t  ph i là không đúng:ề ề ầ ể ự ố
a Th  hi n đ c đi m đa hìnhể ệ ặ ể
b S  cá th  đ ng h p tăng, s  th  d  h p gi mố ể ồ ơ ố ể ị ơ ả
c S  ch n l c không mang l i hi u qu  đ i v i con con cháu c a m t cá th  thu n ch ng t  thự ọ ọ ạ ệ ả ố ớ ủ ộ ể ầ ủ ự ụ
d Qu n th  b  phân d n thành nh ng dòng thu n có ki u gen khác nhauầ ể ị ầ ư ầ ể

Câu 293. / T n s  t ng đ i c a các alen t  t  l  các ki u gen:ầ ố ươ ố ủ ừ ỉ ệ ể
a T  l  ph n trăm s  t  bào l ng b i mang alen đó trong qu n thỉ ệ ầ ố ế ưỡ ộ ầ ể
b T  l  ph n trăm các ki u gen c a alen đó trong qu n thỉ ệ ầ ể ủ ầ ể
c T  l  ph n trăm s  giao t  mang alen đó trong qu n thỉ ệ ầ ố ư ầ ể
d T  l  ph n trăm các ki u hình c a alen đó trong qu n thỉ ệ ầ ể ủ ầ ể

Câu 294. / Gi  s  trong m t qu n th  giao ph i ng u nhiên, không có ch n l c và đ t bi n, t n s  t ng đ iả ư ộ ầ ể ố ẫ ọ ọ ộ ế ầ ố ươ ố  
c a 2 alen A và a là: A/ a= 0,7 / 0,3 . T n s  t ng đ i A : a  th  h  sau là:ủ ầ ố ươ ố ơ ế ệ
a A : a = 0,5 : 0,5
b A : a = 0,7 : 0,3
c A : a = 0,75 : 0,25
d A : a = 0,8 : 0,2



Câu 295. / Trong m t qu n th  giao ph i ng u nhiên, không có ch n l c, không có đ t bi n, t n s  t ng đ iộ ầ ể ố ẫ ọ ọ ộ ế ầ ố ươ ố  
c a các alen thu c gen nào đó:ủ ộ
a Không có tính n đ nh và đ c tr ng cho t ng qu n thổ ị ặ ư ừ ầ ể
b Ch u s  chi ph i c a các quy lu t di truy n liên k t và hoán v  genị ự ố ủ ậ ề ế ị
c Có tính n đ nh và đ c tr ng cho t ng qu n thổ ị ặ ư ừ ầ ể
d Ch u s  chi ph i c a quy lu t t ng tác genị ự ố ủ ậ ươ

Câu 296. / Ý nghĩa nào d i nay không ph i là c a đ nh lu t Hacđi - Vanbec:ướ ả ủ ị ậ
a Có th  suy ra t  l  ki u gen và t n s  t ng đ i c a các alen t  t  l  các lo i ki u hìnhể ỉ ệ ể ầ ố ươ ố ủ ừ ỉ ệ ạ ể
b Ph n ánh tr ng thái đ ng c a qu n th , gi i thích c  s  c a s  ti n hoaả ạ ộ ủ ầ ể ả ơ ơ ủ ự ế ́
c T  t  l  cá th  có bi u hi n tính tr ng l n đ t bi n có th  suy ra đ c t n s  c a alen l n đ t bi n đóừ ỉ ệ ể ể ệ ạ ặ ộ ế ể ươ ầ ố ủ ặ ộ ế  
trong qu n thầ ể
d Gi i thích trong thiên nhiên có nh ng qu n th  đã đ c duy trì n đ nh qua th i gianả ư ầ ể ươ ổ ị ờ

Câu 297. / Ng i đâu tiên phat biêu vê nôi dung trang thai cân băng di truyên cua quân thê giao phôi la:ườ ̀ ́ ̉ ̀ ̣ ̣ ́ ̀ ̀ ̉ ̀ ̉ ́ ̀
a Hacdi va Vanbec̀
b Menden va Morgaǹ
c Morgan va Hacdì
d Hacdi va Mendeǹ

Câu 298. / Tân sô t ng đôi cua alen trong quân thê đ c xac đinh băng:̀ ́ ươ ́ ̉ ̀ ̉ ươ ́ ̣ ̀
a Ti lê giao t  mang alen t ng ng̉ ̣ ư ươ ứ
b Ti lê cua kiêu gen đông h p trôỉ ̣ ̉ ̉ ̀ ơ ̣
c Ti lê cua kiêu gen di h p̉ ̣ ̉ ̉ ̣ ơ
d Ti lê cua kiêu gen lăn̉ ̣ ̉ ̉ ̣

Câu 299. / Đinh luât Hacdi - Vanbec co đăc điêm nao sau đây:̣ ̣ ́ ̣ ̉ ̀
a Không ap dung đ c khi co chon loc t  nhiên trong quân thế ̣ ươ ́ ̣ ̣ ự ̀ ̉
b Đung cho tât ca cac loai quân thế ́ ̉ ́ ̣ ̀ ̉
c Ap dung cho quân thê giao phôi  moi điêu kiêń ̣ ̀ ̉ ́ ơ ̣ ̀ ̣
d Ap dung cho moi quân thê t  phôí ̣ ̣ ̀ ̉ ự ́

Câu 300. / Khi quân thê xay ra hiên t ng t  phôi se dân đên kêt qua:̀ ̉ ̉ ̣ ươ ự ́ ̃ ̃ ́ ́ ̉
a Xuât hiên nhiêu biên di tô h ṕ ̣ ̀ ́ ̣ ̉ ơ
b Tăng sô kiêu gen đông h p va giam sô kiêu gen di h ṕ ̉ ̀ ơ ̀ ̉ ́ ̉ ̣ ơ
c Tăng sô kiêu gen di h p va giam sô kiêu gen đông h ṕ ̉ ̣ ơ ̀ ̉ ́ ̉ ̀ ơ
d Xuât hiên thêm cac alen m í ̣ ́ ớ

Câu 301. / Qu n th  nào sau đây ch a cân b ng ?ầ ể ư ằ
a 0,04BB : 0,32Bb : 0,64bb
b 0,09BB : 0,42Bb : 0,49bb
c 0,01BB : 0,18Bb : 0,81bb
d 0,1BB : 0,4 Bb : 0,5bb

Câu 302. /  b p, tính tr ng h t vàng ( alen Aquy đ nh) là tr i so v i tính tr ng h t tr ng ( alen a quy đ nh ). 1Ở ắ ạ ạ ị ộ ớ ạ ạ ắ ị  
qu n th  b p  tr ng thái cân b ng có s  cây h t tr ng chi m 36% , t n s  alen A và alen a c a qu n thầ ể ắ ơ ạ ằ ố ạ ắ ế ầ ố ủ ầ ể 
b p trên là :ắ
a 0,4AA và 0,6aa
b 0,36A và 0,64a
c 0,4a và 0,6A
d 0,4A và 0,6a

Câu 303. /  bò , tính tr ng lông đen ( alen Bquy đ nh) là tr i so v i tính tr ng lông vàng ( alen b quy đ nh ). 1Ở ạ ị ộ ớ ạ ị  
đàn bò  tr ng thái cân b ng có s  bò lông đen chi m 36% , t n s  alen B và alen b trong đàn bò trên là :ơ ạ ằ ố ế ầ ố
a 0,4B và 0,6b
b 0,2bb và 0,8BB
c 0,2B và 0,8b



d 0,4b và 0,6B

Câu 304. / Qu n th  nào sau ðây  tr ng thái cân b ng di truy nầ ể ơ ạ ằ ề
a 0.04 AA : 0.64 Aa : 0.32 aa
b 0.32 AA : 0.64 Aa : 0.04 aa
c 0.64 AA : 0.04 Aa : 0.32 aa
d 0.64 AA : 0.32 Aa : 0.04 aa

Câu 305. / Nhân t  ti n hóa nào sau đây không làm bi n đ i t n s  alen c a qu n th  ?ố ế ế ổ ầ ố ủ ầ ể
a Giao ph i không ng u nhiênố ẫ
b Ch n l c t  nhiênọ ọ ự
c Y u t  ng u nhiênế ố ẫ
d Đ t bi n, giao ph i và Di - nh p genộ ế ố ậ

Câu 306. / M t qu n th  có 100% ki u gen Aa, t  th  ph n qua 3 th  h  liên ti p. T  l  ki u gen  th  hộ ầ ể ể ự ụ ấ ế ệ ế ỉ ệ ể ơ ế ệ 
th  3 c a qu n th  làứ ủ ầ ể
a 0.4 AA : 0.2 Aa : 0.4 aa
b 0.4375 AA : 0.125 Aa : 0.4375 aa
c 0.25 AA : 0.5 Aa : 0.25 aa
d 0.375 AA : 0.125 Aa : 0.375 aa

Câu 307. / Cho m t qu n th   th  h  xu t phát nh  sau: P: 0,45AA : 0,40Aa : 0,15aa N u cho các cá th  c aộ ầ ể ơ ế ệ ấ ư ế ể ủ  
P giao ph i t  do thì  F1 t  l  các ki u gen trong qu n th  s  làố ự ơ ỉ ệ ể ầ ể ẽ
a 9%AA : 42%Aa : 49%aa
b 42,25%AA : 45,5%Aa : 12,25%aa
c 12,25%AA : 45,5%Aa : 42,25%aa
d 49%AA : 42%Aa : 9%aa

Câu 308. / Đ c đi m c u trúc di truy n c a 1 qu n th  t  ph iặ ể ấ ề ủ ầ ể ự ố
a C u trúc di truy n n đ nhấ ề ổ ị
b Các cá th  trong qu n th  có ki u gen đ ng nh tể ầ ể ể ồ ấ
c Qu n th  ngày càng thoái hoáầ ể
d Ph n l n các gen  tr ng thái đ ng h pầ ớ ơ ạ ồ ơ
Câu 309. / V  m t lí lu n, đ nh lu t Hacđi - Vanbec có ý nghĩaề ặ ậ ị ậ
a Giúp nghiên c u tác d ng c a ch n l c t  nhiên trong qu n thứ ụ ủ ọ ọ ự ầ ể
b T o c  s  gi i thích s  n đ nh c a m t s  qu n th  trong t  nhiênạ ơ ơ ả ự ổ ị ủ ộ ố ầ ể ự
c Gi i thích s  c nh tranh gi a các cá th  cùng loài trong t  nhiênả ự ạ ư ể ự
d Giúp gi i thích quá trình t o loài m i t  m t loài ban đ uả ạ ớ ừ ộ ầ

Câu 310. / S  t  ph i x y ra trong qu n th  giao ph i d n đ n h u qu  nào sau đâyự ự ố ả ầ ể ố ẫ ế ậ ả
a T  l  th  d  h p ngày càng gi m và t  l  th  đ ng h p ngày càng tăngỉ ệ ể ị ơ ả ỉ ệ ể ồ ơ
b Làm tăng bi n d  t  h p trong qu n thế ị ổ ơ ầ ể
c Tăng kh  năng ti n hoá c a qu n thả ế ủ ẩ ể
d T o ra s  đa d ng v  ki u gen và ki u hìnhạ ự ạ ề ể ể

Câu 311. / Đi m th  hi n trong qu n th  giao ph i là:ể ể ệ ầ ể ố
a Các cá th  có s  cách li sinh s nể ự ả
b Ít phát sinh bi n d  t  h pế ị ổ ơ
c Ki u gen c a qu n th  ít thay đ iể ủ ầ ể ổ
d Luôn x y ra s  giao ph i ng u nhiênả ự ố ẫ

Câu 312. / Trong m t qu n th  gia súc cân b ng có 20,25% s  cá th  lông dài, s  còn l i có lông ng n. Bi tộ ầ ể ằ ố ể ố ạ ắ ế  
A: lông ng n, a: lông dài. T n s  c a A và a trong qu n th  làắ ầ ố ủ ầ ể
a T n s  c a A = 0,45, c a a = 0,55ầ ố ủ ủ
b T n s  c a A = 0,25, c a a = 0,75ầ ố ủ ủ
c T n s  c a A = 0,55, c a a = 0,45ầ ố ủ ủ
d T n s  c a A = 0,75, c a a = 0,25ầ ố ủ ủ



Câu 313. / C u trúc di truy n 1 qu n th  TV : 50% AA : 50% aa. Gi  s  quá trình đ t bi n và ch n l c khôngấ ề ầ ể ả ư ộ ế ọ ọ  
đáng k  thì thành ph n ki u gen c a qu n th  sau 4 th  h  làể ầ ể ủ ầ ể ế ệ
a 25% AA : 50% Aa: 25% aa
b 25% AA : 50% aa : 25% Aa
c 50% AA : 50% Aa
d 50% AA : 50% aa

Câu 314. / Trong 1 qu n th  giao ph i gi  s  gen 1 có 2alen gen 2 có 3alen, các gen phân li đ c l p, thì sầ ể ố ả ư ộ ậ ự 
giao ph i t  do s  t o ra t i đa bao nhiu ki u h p t ?ố ự ẽ ạ ố ể ơ ư
a 30
b 6
c 60
d 18

Câu 315. / Đ c đi m nào sau đây SAI v i qu n th  giao ph i?ặ ể ớ ầ ể ố
a Nhóm cá th  cùng loài ho c khác loàiể ặ
b Cách li  m c đ  nh t đ nh v i nhóm cá th  lân c n cùng loàiơ ứ ộ ấ ị ớ ể ậ
c Các cá th  giao ph i t  do v i nhauể ố ự ớ
d Các cá th  s ng chung qua nhi u th  h  trong kho ng Không gian xác đ nhể ố ề ế ệ ả ị
Câu 316. / N i dung c a đ nh lu t Hacdi-Vanbec liên quan đ n v n đ  nào sau đâyộ ủ ị ậ ế ấ ề
a T  l  ki u gen ph  thu c vào đi u ki n môi tr ngỉ ệ ể ụ ộ ề ệ ườ
b T  l  phân b  ki u hình trong qu n thỉ ệ ố ể ầ ể
c S  thay đ i t n s  alen qua các th  hự ổ ầ ố ế ệ
d S  duy trì n đ nh t n s  t ng đ i c a các alen qua các th  hự ổ ị ầ ố ươ ố ủ ế ệ

Câu 317. / Phát bi u nào sau đây Không ph i là h n ch  c a đ nh lu t Hacdi-Vanbecể ả ạ ế ủ ị ậ
a Quá trình đ t bi n và ch n l c t  nhiên làm thay đ i t n s  t ng đ i các alenộ ế ọ ọ ự ổ ầ ố ươ ố
b S c s ng và giá tr  thích nghi c a các ki u khác nhau Không gi ng nhauứ ố ị ủ ể ố
c S  l ng cá th  c a qu n th  giao ph i th ng Không nhi u nên h n ch  giao ph i t  doố ươ ể ủ ầ ể ố ườ ề ạ ế ố ự
d Gi i thích vì sao trong t  nhiên có qu n th  n đ nh trong th i gian dàiả ự ầ ể ổ ị ờ

Câu 318. / M t qu n th  ng u ph i 1000 cá th , 90 mang ki u gen đ ng h p l n aa, còn l i AA, Aa.T n sộ ầ ể ẫ ố ể ể ồ ơ ặ ạ ầ ố 
t ng đ i các alen trong qu n th  làươ ố ầ ể
a A=0,1 ; a=0,9
b A=0,3 ; a=0,7
c A=0,9 ; a=0,1
d A=0,7 ; a=0,3

Câu 319. / M t qu n th  ng u ph i 1000 cá th , 90 mang ki u gen đ ng h p l n aa, còn l i AA, Aa. C u trúcộ ầ ể ẫ ố ể ể ồ ơ ặ ạ ấ  
di truy n c a qu n th  làề ủ ầ ể
a 0,49AA : 0,42Aa : 0,09aa
b 0,25AA : 0,5Aa : 0,25aa
c 0,04AA : 0,32Aa : 0,64aa
d 0,09AA : 0,42Aa : 0,49aa

Câu 320. / M t qu n th  ch a đ t tr ng thái cân b ng di truy n. Đi u ki n đ  qu n th  này đ t tr ng tháiộ ầ ể ư ạ ạ ằ ề ề ệ ể ầ ể ạ ạ  
cân b ng di truy n làằ ề
a Cho ng u ph i và t  ph iẫ ố ự ố
b Cho ng u ph i qua 1 th  hẫ ố ế ệ
c Cho ng u ph i qua nhi u th  h  r i t  ph iẫ ố ề ế ệ ồ ự ố
d Cho t  ph iự ố

CH NG IV: NG D NG DI TRUY N H CƯƠ Ứ Ụ Ề Ọ

Câu 321. / Ph ng pháp ch n gi ng nào d i đây đ c dùng ph  bi n trong ch n gi ng vi sinh v t:ươ ọ ố ướ ươ ổ ế ọ ố ậ



a Gây đ t bi n b ng các tác nhân v t lí - hoá h cộ ế ằ ậ ọ
b Lai gi a loài đã thu n hoá v i loài hoang d iư ầ ớ ạ
c Th  tinh nhân t o cá th  đ c gi ng đ u dòng quýụ ạ ể ự ố ầ
d u th  laiƯ ế

Câu 322. / D ng đ t bi n nào d i đây là r t quý trong ch n gi ng cây tr ng nh m t o ra nh ng gi ng năngạ ộ ế ướ ấ ọ ố ồ ằ ạ ư ố  
su t cao, ph m ch t t t ho c không h t:ấ ẩ ấ ố ặ ạ
a Th  ba nhi mể ễ
b Đ t bi n đa b iộ ế ộ
c Đ t bi n d  b iộ ế ị ộ
d Đ t bi n genộ ế

Câu 323. / Ph ng pháp ch n gi ng ch  y u đ i v i vi sinh v t làươ ọ ố ủ ế ố ớ ậ
a T  thự ụ
b T p giaoạ
c Lai gi ngố
d Gây đ t bi n nhân t o và ch n l cộ ế ạ ọ ọ

Câu 324. / Trong ch n gi ng th c v t, vi c chi u x  đ  gây đ t bi n nhân t o th ng không đ c th c hi nọ ố ự ậ ệ ế ạ ể ộ ế ạ ườ ươ ự ệ  
ơ
a H t n y m mạ ả ầ
b H t khôạ
c Rễ
d H t ph n, b u nh yạ ấ ầ ụ

Câu 325. / Tác d ng c a các tia phóng x  trong vi c gây đ t bi n nhân t o làụ ủ ạ ệ ộ ế ạ
a Làm xu t hi n d ng đ t bi n đa b iấ ệ ạ ộ ế ộ
b Gây ra r i lo n phân li c a các nhi m s c th  trong quá trình phân bàoố ạ ủ ễ ắ ể
c Kìm hãm s  hình thành thoi vô s cự ắ
d Kích thích và ion hoá các nguyên t  khi xuyên qua các t  ch t và t  bào s ng nh h ng đ n ADN, ARNư ố ấ ế ố ả ươ ế

Câu 326. / Tác d ng c a cônsixin trong vi c gây ra đ t bi n nhân t o làụ ủ ệ ộ ế ạ
a Kìm hãm s  hình thành thoi vô s cự ắ
b Kích thích và ion hoá các nguyên t  khi th m vào t  bàoư ấ ế
c Làm r i lo n phân li nhi m s c th  trong phân bào làm xu t hi n d ng d  b iố ạ ễ ắ ể ấ ệ ạ ị ộ
d Gây ra đ t bi n gen d ng thay nuclêôtitộ ế ạ

Câu 327. / Ch n gi ng hi n đ i khác v i ch n gi ng c  đi n  đi mọ ố ệ ạ ớ ọ ố ổ ể ơ ể
a Hoàn toàn ph  thu c và s  phát sinh ng u nhiên c a các bi n dụ ộ ự ẫ ủ ế ị
b Ch  y u d a vào ph ng pháp gây đ t bi n nhân t oủ ế ự ươ ộ ế ạ
c S  d ng lai phân tích đ  ki m tra ki u gen c a th  h  laiư ụ ể ể ể ủ ế ệ
d Th c hi n trên c  s  lí lu n m i c a di truy n h cự ệ ơ ơ ậ ớ ủ ề ọ

Câu 328. / Ph ng pháp nhân gi ng thu n ch ng  v t nuôi đ c s  d ng trong tr ng h pươ ố ầ ủ ơ ậ ươ ư ụ ườ ơ
a C i t o gi ngả ạ ố
b T o ra các cá th  có m c đ  d  h p t  cao, s  d ng u th  laiạ ể ứ ộ ị ơ ư ư ụ ư ế
c C n gi  l i các ph m ch t quý c a m t gi ng, t o ra đ  đ ng đi u v  ki u gen c a ph m gi ngầ ư ạ ẩ ấ ủ ộ ố ạ ộ ồ ệ ề ể ủ ẩ ố
d C n đ c phát hi n gen x u đ  lo i bầ ươ ệ ấ ể ạ ỏ

Câu 329. / Gi  thi t siêu tr i trong u th  lai làả ế ộ ư ế
a  c  th  d  h p, alen tr i có l i át ch  s  bi u hi n c a các alen l n có h iỞ ơ ể ị ơ ộ ơ ế ự ể ệ ủ ặ ạ
b Là s  ph i h p gi a các gen tr i trong cùng 1 ki u gen đ ng h pự ố ơ ư ộ ể ồ ơ
c Các alen tr i th ng có tác đ ng có l i nhi u h n các alen l nộ ườ ộ ơ ề ơ ặ
d Con lai  trang thai di h p t  co nh ng u thê v t trôi vê măt kiêu hinh so v i cac dang đông h pơ ̣ ́ ̣ ơ ư ́ ư ư ́ ươ ̣ ̀ ̣ ̉ ̀ ớ ́ ̣ ̀ ơ

Câu 330. /  th c v t, đ  duy trì và c ng c  u th  lai ng i ta s  d ng ph ng phápỞ ự ậ ể ủ ố ư ế ườ ư ụ ươ
a S  d ng hình th c sinh s n sinh d ngư ụ ứ ả ưỡ



b S  d ng hình th c lai h u tính gi a các cá th  F1ư ụ ứ ư ư ể
c Lai luân phiên, F1 đ c đem lai v i c  th  b  ho c mươ ớ ơ ể ố ặ ẹ
d Cho F1 th c hi n vi c t  th  ph nự ệ ệ ự ụ ấ

Câu 331. / Trong ch n gi ng ng i ta s  d ng ph ng pháp t  th  ph n và giao ph i c n huy t là đọ ố ườ ư ụ ươ ự ụ ấ ố ậ ế ể
a C i ti n gi ng có năng su t th pả ế ố ấ ấ
b T o gi ng m iạ ố ớ
c Ki m tra ki u gen c a gi ng c n quan tâmể ể ủ ố ầ
d C ng c  các đ c tính t t và t o dòng thu n ch ngủ ố ặ ố ạ ầ ủ

Câu 332. / Gi i h n nãng su t c a gi ng đ c qui đ nh b iớ ạ ấ ủ ố ươ ị ơ
a Đi u ki n th i ti tề ệ ờ ế
b Ch  đ  th i ti tế ộ ờ ế
c K  thu t canh tácỹ ậ
d Ki u genể

Câu 333. / Nguyên nhân c a hi n t ng b t th  th ng g p  con lai gi a 2 loài lai xa làủ ệ ươ ấ ụ ườ ặ ơ ư
a T  bào c  th  lai xa có b  NST tăng g p b i so v i 2 loài b  mế ơ ể ộ ấ ộ ớ ố ẹ
b T  bào c  th  lai mang đ y đ  b  NST c a hai loài b  mế ơ ể ầ ủ ộ ủ ố ẹ
c T  bào c  th  lai xa có kích th c l n, sinh tr ng m nh, thích nghi t tế ơ ể ướ ớ ươ ạ ố
d T  bào c a c  th  lai xa không mang các c p NST t ng đ ngế ủ ơ ể ặ ươ ồ

Câu 334. / Trong ch n gi ng, ng i ta ít s  d ng ph ng pháp gây đ t bi n b ng các tác nhân v t lí, hóa h cọ ố ườ ư ụ ươ ộ ế ằ ậ ọ  
đ i v iố ớ
a V t nuôi, cây tr ngậ ồ
b Vi sinh v t, cây tr ngậ ồ
c Vi sinh v t và v t nuôiậ ậ
d V t nuôiậ

Câu 335. / Giao ph i g n không d n đ n hi n t ng nào sau:ố ầ ẫ ế ệ ươ
a Gi m th  d  h pả ể ị ơ
b u th  laiƯ ế
c Thoái hóa gi ngố
d Tăng th  đ ng h pể ồ ơ

Câu 336. / Phát bi u nào d i đây là không đúngể ướ
a H  s  di truy n cao cho th y tính tr ng ph  thu c vào ki u gen, ch u nh h ng ít c a môi tr ngệ ố ề ấ ạ ụ ộ ể ị ả ươ ủ ườ
b H  s  di truy n th p cho th y tính tr ng ch u nh h ng nhi u c a đi u ki n ngo i c nhệ ố ề ấ ấ ạ ị ả ươ ề ủ ề ệ ạ ả
c H  s  di truy n cho th y m c đ  nh h ng c a ki u gen lên tính tr ng so v i nh h ng c a môi tr ngệ ố ề ấ ứ ộ ả ươ ủ ể ạ ớ ả ươ ủ ườ
d H  s  di truy n th p cho th y tính tr ng ph  thu c vào ki u gen, ch u nh h ng ít c a môi tr ngệ ố ề ấ ấ ạ ụ ộ ể ị ả ươ ủ ườ

Câu 337. / Lu t hôn nhân gia đình c m k t hôn trong h  hàng g n d  trên c  s  di truy n h c nàoậ ấ ế ọ ầ ự ơ ơ ề ọ
a D  làm xu t hi n các gen đ t bi n l n có h i gây b nhễ ấ ệ ộ ế ặ ạ ệ
b D  làm xu t hi n các gen đ t bi n tr i có h i gây b nhễ ấ ệ ộ ế ộ ạ ệ
c Th  h  sau xu t hi n các bi u hi n b t th ngế ệ ấ ệ ể ệ ấ ườ
d Gen l n có h i có đi u ki n xu t hi n  tr ng thái đ ng h p gây ra các t t b nh  ng iặ ạ ề ệ ấ ệ ơ ạ ồ ơ ậ ệ ơ ườ

Câu 338. / Lai xa đ c s  d ng đ c bi t ph  bi n trongươ ư ụ ặ ệ ổ ế
a Ch n gi ng cây tr ngọ ố ồ
b Ch n gi ng v t nuôiọ ố ậ
c Ch n gi ng vi sinh v tọ ố ậ
d Ch n gi ng v t nuôi và cây tr ngọ ố ậ ồ

Câu 339. / Khái ni m nào sau đây đúngệ
a Kĩ thu t di truy n là kĩ thu t thao tác trên v t li u di truy n d a vào nh ng hi u bi t v  c u trúc hoá h cậ ề ậ ậ ệ ề ự ư ể ế ề ấ ọ  
c a các axit nuclêic và di truy n vi sinhủ ề
b Kĩ thu t di truy n là kĩ thu t thao tác trên c  th  sinh v t d a vào nh ng hi u bi t v  đ c đi m c u t oậ ề ậ ơ ể ậ ự ư ể ế ề ặ ể ấ ạ  



c a c  th  sinh v tủ ơ ể ậ
c Kĩ thu t di truy n là kĩ thu t thao tác trên v t li u di truy n d a vào nh ng hi u bi t v  c u trúc khôngậ ề ậ ậ ệ ề ự ư ể ế ề ấ  
gian c a ADNủ
d Kĩ thu t di truy n là kĩ thu t thao tác trên c  th  sinh v t d a vào nh ng hi u bi t v  đ c đi m phát tri nậ ề ậ ơ ể ậ ự ư ể ế ề ặ ể ể  
c a vi sinhủ

Câu 340. /  cây tr ng, đ  t o ra nh ng gi ng có s n l ng cao, ch ng b nh gi i, ng i ta th ng dùngỞ ồ ể ạ ư ố ả ươ ố ệ ỏ ườ ườ  
ph ng pháp lai xa k t h p v i ph ng phápươ ế ơ ớ ươ
a Đa b i hoáộ
b Gây đ t bi n nhân t oộ ế ạ
c Lai xa
d Lai khác dòng

Câu 341. / Đ  kh c ph c hi n t ng b t th   c  th  lai xa  đ ng v t ng i ta s  d ng ph ng phápể ắ ụ ệ ươ ấ ụ ơ ơ ể ơ ộ ậ ườ ư ụ ươ
a Không có ph ng pháp kh c ph cươ ắ ụ
b Lai t  bàoế
c Gây đ t bi n đa b i đ  t o th  song nh  b iộ ế ộ ể ạ ể ị ộ
d Gây đ t bi n genộ ế

Câu 342. / Ng i ta th ng dùng vi khu n E.coli làm t  bào nh n, vìườ ườ ẩ ế ậ
a Vi khu n E. coli sinh s n nhanhẩ ả
b Vi khu n E. coli không gây h i cho sinh v tẩ ạ ậ
c Vi khu n E.coli có nhi u trong môi tr ngẩ ề ườ
d Vi khu n E. coli d  nuôi c yẩ ễ ấ

Câu 343. / N i dung nào d i đây không ph i thu c v  tính tr ng ch t l ngộ ướ ả ộ ề ạ ấ ươ
a Đó là các tính tr ng v  năng su t c a gi ngạ ề ấ ủ ố
b Ít ch u nh h ng c a đi u ki n môi tr ngị ả ươ ủ ề ệ ườ
c Th ng do gen qui đ nhườ ị
d S  d ng ph ng pháp ch n l c các th  th ng đem l i hi u qu  caoư ụ ươ ọ ọ ể ườ ạ ệ ả

Câu 344. / Các tia phóng x  có th  gây đ t bi n khiạ ể ộ ế
a Đ  c ng đ  và li u l ng v i th i gian thích h pủ ườ ộ ề ươ ớ ờ ơ
b Không có ph ng án đúngươ
c C ng đ , li u l ng cao trong th i gian ng nườ ộ ề ươ ờ ắ
d C ng đ , li u l ng th p nh ng chi u trong th i gian dàiườ ộ ề ươ ấ ư ế ờ

Câu 345. / Giao ph i c n huy t là:ố ậ ế
a Hình th c giao ph i gi a các cá th  có cùng b  m .ứ ố ư ể ố ẹ
b Hình th c giao ph i gi a các cá th  có cùng ki u gen, ki u hình.ứ ố ư ể ể ể
c Hình th c giao ph i gi a các cá th  cùng loài.ứ ố ư ể
d Hình th c giao ph i gi a các cá th  có quan h  h  hàng g n.ứ ố ư ể ệ ọ ầ

Câu 346. / Đi u nào sau đây đúng khi cho t  th  ph n ho c giao ph i g n hai c  th  có ki u gen đ ng h pề ự ụ ấ ặ ố ầ ơ ể ể ồ ơ  
v  các gen tr i có l i qua các th  h ?ề ộ ơ ế ệ
a Hi n t ng thoái hóa gi ng x y ra ch m ch pệ ươ ố ả ậ ạ
b Thành ph n ki u gen d  h p s  gi m đi 1 n a qua m i th  hầ ể ị ơ ẽ ả ư ỗ ế ệ
c Không x y ra hi n t ng thoái hóa gi ng.ả ệ ươ ố
d Đ i con s  đ c xài làm s n ph m ch  không đ c xài làm gi ng.ờ ẽ ươ ả ẩ ứ ươ ố

Câu 347. / Khi dùng 1 con đ c cao s n thu n ch ng đ  c i t o 1 gi ng đ a ph ng có năng su t th p,  thự ả ầ ủ ể ả ạ ố ị ươ ấ ấ ơ ế 
h  th  5 t  l  ki u gen c a đ c cao s n s  là:ệ ứ ỉ ệ ể ủ ự ả ẽ
a 75%
b 87,5%
c 93,75%
d 96,875%



Câu 348. / Trong lai khác dòng đ n trên đ i t ng cây tr ng, đ  ch n đ c c p b  m  thu c hai dòng khácơ ố ươ ồ ể ọ ươ ặ ố ẹ ộ  
nhau ng i ta th ng ti n hành t  th  ph n. S  th  h  t  th  ph n đ  t o 2 dòng thu n là:ườ ườ ế ự ụ ấ ố ế ệ ự ụ ấ ể ạ ầ
a 4 th  hế ệ
b 3 th  hế ệ
c 5-7 th  hế ệ
d Trên 7 th  hế ệ

Câu 349. / Làm cách nào kh c ph c hi n t ng con lai b t th  trong lai xa khác loài?ắ ụ ệ ươ ấ ụ
a Dùng ph ng pháp nuôi c y mô, nuôi phôi lai trong nh ng môi tr ng nhân t o đ c bi t.ươ ấ ư ườ ạ ặ ệ
b Th  ph n b ng ph n hoa h n h p c a nhi u loài.ụ ấ ằ ấ ỗ ơ ủ ề
c Đa b i hóa t o th  song nh  b i.ộ ạ ể ị ộ
d Cho t  th  liên ti p nhi u th  h .ự ụ ế ề ế ệ

Câu 350. / Lai khác th  là:ứ
a T  h p v n gen quý c a 2 hay nhi u loài khác nhau.ổ ơ ố ủ ề
b T o ra nh ng dòng thu n b ng cách t  th  b t bu c, ho c cho giao ph i g n qua nhi u th  h  r i ch n raạ ư ầ ằ ự ụ ắ ộ ặ ố ầ ề ế ệ ồ ọ  
2 dòng thu c 2 gi ng khác nhau và đem lai v i nhau.ộ ố ớ
c T  h p v n gen quý c a 2 hay nhi u gi ng khác nhau.ổ ơ ố ủ ề ố
d Dùng 1 gi ng năng su t cao lai v i 1 gi ng có năng su t th p.ố ấ ớ ố ấ ấ

Câu 351. / Hi u qu  c a lai c i t o gi ng là?ệ ả ủ ả ạ ố
a Qua 1 s  th  h  lai t o, gi ng đ a ph ng s  có đ c 1 s  ph m ch t g n gi ng nh  gi ng nh p ngo iố ế ệ ạ ố ị ươ ẽ ươ ố ẩ ấ ầ ố ư ố ậ ạ  
thu n ch ng.ầ ủ
b Giúp đ i con bi u hi n u th  lai nên năng su t s  tăng giúp tăng giá tr  KTờ ể ệ ư ế ấ ẽ ị
c T o ra gi ng m i k t h p đ c tính t t c a gi ng đ a ph ng và gi ng ngo i nh pạ ố ớ ế ơ ặ ố ủ ố ị ươ ố ạ ậ
d Tránh hi n t ng thoái hóa gi ng khi ti n hành giao ph i c n huy tệ ươ ố ế ố ậ ế

Câu 352. / Trong ch n gi ng v t nuôi cà cây tr ng, giai đo n nào quan tr ng nh t?ọ ố ậ ồ ạ ọ ấ
a Ch n l c gi ng t t, ki m tra ki u gen và ki u hìnhọ ọ ố ố ể ể ể
b Gây đ t bi nộ ế
c Nhân gi ng đ  đ a vào s n xu tố ể ư ả ấ
d Ki m tra nh h ng c a môi tr ng lên gi ngể ả ươ ủ ườ ố

Câu 353. / Ng i ta d a vào nh ng hi u bi t v  di truy n h c phân t , v  c  s  t  bào c a hi n t ng diườ ự ư ể ế ề ề ọ ư ề ơ ơ ế ủ ệ ươ  
truy n và bi n d  và các quy lu t di truy n đ  áp d ng vào trong ch n gi ng m c đích gì?ề ế ị ậ ề ể ụ ọ ố ụ
a Chuy n gen gi a các Sinh v tể ư ậ
b Ti n hành ch n l c cá th  hay ch n l c hàng lo tế ọ ọ ể ọ ọ ạ
c T o ra ngu n nguyên li u cho ch n l cạ ồ ệ ọ ọ
d Xài ph ng pháp lai t o gi ng m iươ ạ ố ớ

Câu 354. / Thành công đ u tiên khi ti n hành lai t  bào là  đ i t ng nào?ầ ế ế ơ ố ươ
a Lai 2 loài d a chu tư ộ
b Lai hai loài thu c lá khác nhau.ố
c Lai gi a nh ng loài đ uư ư ậ
d Lai cây cà chua v i cây khoai tâyớ

Câu 355. / Trong k  thu t c y gen, phân t  ADN tái t  h p đ c t o t :ỹ ậ ấ ư ổ ơ ươ ạ ừ
a ADN c a t  bào nh n sau khi đ c n i vào 1 đo n ADN c a t  bào cho.ủ ế ậ ươ ố ạ ủ ế
b ADN plasmit sau khi đ c n i thêm vào 1 đo n ADN c a t  bào nh n.ươ ố ạ ủ ế ậ
c ADN plasmit sau khi đ c n i thêm vào 1 đo n ADN c a t  bào cho.ươ ố ạ ủ ế
d ADN c a t  bào cho sau khi đ c n i vào 1 đo n ADN c a t  bào nh n.ủ ế ươ ố ạ ủ ế ậ

Câu 356. / Đăc điêm không phai cua Plasmit lạ ̉ ̉ ̉ ̀
a Co kha năng t  nhân đôí ̉ ự
b Năm trên NST̀
c Co mang gen qui đinh tinh tranǵ ̣ ́ ̣
d Co thê bi đôt biêń ̉ ̣ ̣ ́



Câu 357. / Ky thuât cây gen co nghia lã ̣ ́ ́ ̃ ̀
a Tac đông lam thay đôi câu truc gen trong tê baó ̣ ̀ ̉ ́ ́ ́ ̀
b Chuyên ADN t  NST nay sang NST khac̉ ừ ̀ ́
c Tac đông lam tăng sô l ng gen trong tê baó ̣ ̀ ́ ươ ́ ̀
d Chuyên môt đoan cua ADN t  tê bao nay sang tê bao khac̉ ̣ ̣ ̉ ừ ́ ̀ ̀ ́ ̀ ́

Câu 358. / T  bào nh n th ng đ c dùng ph  bi n trong kĩ thu t chuy n gen làế ậ ườ ươ ổ ế ậ ể
a T  bào ng iế ườ
b T  bào vi khu n lacticế ẩ
c T  bào vi Sinh v tế ậ
d T  bào vi khu n E.coliế ẩ

Câu 359. / Ligaza có vai trò gì trong kĩ thu t di truy nậ ề
a Ghép đo n ADN c a t  bào nh n vào plasmitạ ủ ế ậ
b Nh n ra và c t đ t ADN  nh ng v  trí xác đ nhậ ắ ứ ơ ư ị ị
c Ghép đo n ADN c a t  bào cho vào plasmitạ ủ ế
d N i ADN c a t  bào cho v i ADN c a t  bào nh nố ủ ế ớ ủ ế ậ

Câu 360. / Trong KTDT, th c khu n th  th c hi n ch c năng gìự ẩ ể ự ệ ứ
a G n đo n ADN c a t  bào cho vào ADN c a nó đ  t o thành ADN tái t  h pắ ạ ủ ế ủ ể ạ ổ ơ
b T o đi u ki n cho gen đã ghép đ c bi u hi n trong t  bào nh nạ ề ệ ươ ể ệ ế ậ
c G n ADN c a t  bào cho vào ADN c a t  bào nh nắ ủ ế ủ ế ậ
d G n ADN c a nó vào plasmitắ ủ

CH NG V: DI TRUY N H C NG IƯƠ Ề Ọ ƯỜ

Câu 361. / Ph ng pháp nghiên c u nào d i đây không đ c áp d ng đ  nghiên c u di truy n ng i:ươ ứ ướ ươ ụ ể ứ ề ườ
a Ph ng pháp lai phân tíchươ
b Ph ng pháp ph  hươ ả ệ
c Ph ng pháp nghiên c u tr  đ ng sinhươ ứ ẻ ồ
d Ph ng pháp di truy n t  bàoươ ề ế

Câu 362. / Trong ph ng pháp ph  h , vi c xây d ng ph  h  ph i đ c th c hi n qua ít nh t là:ươ ả ệ ệ ự ả ệ ả ươ ự ệ ấ
a 2 th  hế ệ
b 5 th  hế ệ
c 10 th  hế ệ
d 3 th  hế ệ

Câu 363. / H i ch ng Đao có th  d  dàng xác đ nh b ng ph ng pháp:ộ ứ ể ễ ị ằ ươ
a Di truy n hoá sinhề
b Di truy n t  bàoề ế
c Di truy n phân tề ư
d Ph  hả ệ

Câu 364. / Kĩ thu t ADN tái t  h p đ c ng d ng trongậ ổ ơ ươ ứ ụ
a Ph ng pháp ph  hươ ả ệ
b Ph ng pháp nghiên c u tr  đ ng sinhươ ứ ẻ ồ
c Ph ng pháp di truy n phân tươ ề ư
d Ph ng pháp di truy n t  bàoươ ề ế

Câu 365. / Di truy n y h c phát tri n, cho phép chu n đoan chính xác m t s  t t, b nh di truy n t  giai đo nề ọ ể ẩ ́ ộ ố ậ ệ ề ừ ạ
a S  sinhơ
b Tr c sinhướ
c Tr c khi có bi u hi n rõ ràng c a b nh  c  th  tr ng thànhướ ể ệ ủ ệ ơ ơ ể ươ
d Thi u niênế



Câu 366. / Viêc nghiên c u di truyên ng i găp kho khăn dọ ứ ̀ ườ ̣ ́
a Con ng i không tuân theo cac qui luât di truyênườ ́ ̣ ̀
b Sinh san châm, bô NST ph c tap, kho gây đôt biên, không thê th c hiên ngâu phôỉ ̣ ̣ ứ ̣ ́ ̣ ́ ̉ ự ̣ ̃ ́
c Con ng i sông thanh xa hôi ph c tapườ ́ ̀ ̃ ̣ ứ ̣
d Bô NST cua cac chung ng i rât khac nhaụ ̉ ́ ̉ ườ ́ ́

Câu 367. / Nh ng ph ng phap nao đ c ap dung trong nghiên c u di truyên ng iư ươ ́ ̀ ươ ́ ̣ ứ ̀ ườ
a Nghiên c u pha hê, tre đông sinh va ph ng phap tê bao hocứ ̉ ̣ ̉ ̀ ̀ ươ ́ ́ ̀ ̣
b Nghiên c u tê bao, tre đông sinh va di truyên chung tôcứ ́ ̀ ̉ ̀ ̀ ̀ ̉ ̣
c Nghiên c u tre đông sinh, nghiên c u bênh di truyên va pha hêứ ̉ ̀ ứ ̣ ̀ ̀ ̉ ̣
d Nghiên c u tê bao, nghiên c u bênh di truyên va pha hêứ ́ ̀ ứ ̣ ̀ ̀ ̉ ̣

Câu 368. / Cac bênh, di tât nao d i đây liên quan đên đôt biên gen lăń ̣ ̣ ̣ ̀ ướ ́ ̣ ́ ̣
a Bênh mu mau, tiêu đ ng, th a ngoṇ ̀ ̀ ̉ ườ ừ ́
b Bênh bach tang, mau kho đông, tât dinh ngon tay 2 va 3̣ ̣ ̣ ́ ́ ̣ ́ ́ ̀
c Bênh mau kho đông, bach tang, ngon tay ngăṇ ́ ́ ̣ ̣ ́ ́
d Bênh mu mau, mau kho đông, hông câu l i liêṃ ̀ ̀ ́ ́ ̀ ̀ ưỡ ̀
Câu 369. / Ph ng phap nghiên c u tê bao laươ ́ ứ ́ ̀ ̀
a Nghiên c u qua trinh nguyên phân va giam phânứ ́ ̀ ̀ ̉
b Quan sat, so sanh hinh thai va sô l ng NST trong tê bao tim ra nh ng tr ng h p bât th nǵ ́ ̀ ́ ̀ ́ ươ ́ ̀ ̀ ư ườ ơ ́ ườ
c Nghiên c u s  trao đôi chât diên ra bên trong tê baoứ ự ̉ ́ ̃ ́ ̀
d Tao tê bao trân đê lai tê bao sinh d ng̣ ́ ̀ ̀ ̉ ́ ̀ ưỡ

Câu 370. / Tre đông sinh cung tr ng co đăc điêm nao sau đâỷ ̀ ̀ ứ ́ ̣ ̉ ̀
a Co nhom mau khac nhaú ́ ́ ́
b Co thê co gi i tinh giông hoăc khac nhaú ̉ ́ ớ ́ ́ ̣ ́
c Luôn co gi i tinh giông nhaú ớ ́ ́
d Luôn co gi i tinh khac nhaú ớ ́ ́

Câu 371. / Bênh, tât nao sau đây  ng i la do thê 3 nhiêṃ ̣ ̀ ơ ườ ̀ ̉ ̃
a Mau kho đônǵ ́
b Hôi ch ng Dowṇ ứ
c Mu maù ̀
d Tât dinh ngon tay 2 va 3̣ ́ ́ ̀

Câu 372. /  ng i nh ng bi n d  nào sau đây là th ng bi nỞ ườ ư ế ị ườ ế
a H ng c u có d ng hình l i li mồ ầ ạ ưỡ ề
b Bàn tay b  dính ngón 2 và 3, mù màuị
c Ng i b ch t ng có da tr ng, tóc tr ng, m t h ngườ ạ ạ ắ ắ ắ ồ
d Da b  s m đen khi ph i n ng, s  l ng h ng c u tăng khi di c  lên vùng caoị ạ ơ ắ ố ươ ồ ầ ư

Câu 373. /  ng i b nh ung th  máu đ c phát hi n là doỞ ườ ệ ư ươ ệ
a M t đo n NST s  2ấ ạ ố
b L p đo n NST s  1ặ ạ ố
c M t đo n NST s  22ấ ạ ố
d L p đo n NST s  5ặ ạ ố

Câu 374. / B nh di truy n nào d i đây có nguyên nhân do s  bi n đ i s  l ng NSTệ ề ướ ự ế ổ ố ươ
a Claiphent , T cn , máu khó đôngơ ơ ơ
b T cn , Down, ti u đ ngơ ơ ể ườ
c Claiphent , Down, h ng c u l i li mơ ồ ầ ưỡ ề
d Down, T cn , Claiphentơ ơ ơ

Câu 375. / Đ  nâng cao tính chính xác và hi u qu  ch n đoán b nh di truy n. Ng i ta th ng k t h pể ệ ả ẩ ệ ề ườ ườ ế ơ  
ph ng ươ
pháp nghiên c u t  bào v i ph ng phápứ ế ớ ươ



a Nghiên c u tr  đ ng sinhứ ẻ ồ
b Lai t  bàoế
c Nghiên c u ph  h .ứ ả ệ
d T t c  các ph ng pháp nghiên c uấ ả ươ ứ

Câu 376. / Ph ng pháp nghiên c u nào d i đây cho phép phát h i ch ng claiphent   ng iươ ứ ướ ộ ứ ơ ơ ườ
a Nghiên c u ph  hứ ả ệ
b Nghiên c u t  bàoứ ế
c Di truy n hoá sinhề
d Nghiên c u tr  đ ng sinhứ ẻ ồ

Câu 377. / Kĩ thu t ADN tái t  h p đ c ng d ng trongậ ổ ơ ươ ứ ụ
a Ph ng pháp t p giao th c nghi mươ ạ ự ệ
b Ph ng pháp di truy n phân tươ ề ư
c Ph ng pháp ph  hươ ả ệ
d Ph ng pháp nghiên c u tr  đ ng sinhươ ứ ẻ ồ

Câu 378. / B nh Down không có bi u hi n nào sau đâyệ ể ệ
a Si đ n, vô sinhầ
b L i dày và dàiườ
c Th  hi n  ng i con traiể ệ ơ ườ
d Có ba nhi m s c th  Xễ ắ ể

Câu 379. / K t qu  quan tr ng nh t thu đ c t  ph ng pháp phân tích di truy n t  bào làế ả ọ ấ ươ ừ ươ ề ế
a Xác đ nh th i gian c a chu kì t  bàoị ờ ủ ế
b Xác đ nh đ c nhi u b nh, t t di truy n liên quan đ n đ t bi n nhi m s c thị ươ ề ệ ậ ề ế ộ ế ễ ắ ể
c Xác đ nh s  l ng gen trong t  bàoị ố ươ ế
d Xác đ nh s  l ng nhi m s c th  đ c tr ng c a ng iị ố ươ ễ ắ ể ặ ư ủ ườ

Câu 380. / N u m t b nh di truy n không th  ch a đ c thì c n ph i làm gìế ộ ệ ề ể ư ươ ầ ả
a Ngăn ch n h u qu  cho con cháu b ng cách không sinh đặ ậ ả ằ ẻ
b Không c n đ t v n đ  này ra vì b nh nhân s  ch tầ ặ ấ ề ệ ẽ ế
c Không có ph ng pháp nào cươ ả
d Ngăn ch n h u qu  cho con cháu b ng cách c m k t hôn g n, h n ch  sinh đặ ậ ả ằ ấ ế ầ ạ ế ẻ

Câu 381. / T  ph  h  đã cho ng i ta có thừ ả ệ ườ ể
a Theo dõi các alen nh t đ nh trên nh ng ng i thu c cùng gia đình, dòng h  qua nhi u th  hấ ị ư ườ ộ ọ ề ế ệ
b Xác đ nh đ c tính tr ng nào do gen quy t đ nh và tính tr ng nào ph  thu c vào môi tr ngị ươ ạ ế ị ạ ụ ộ ườ
c Bi t đ c tính tr ng nào đó là tr i hay l n, do m t hay nhi u gen quy đ nh, có di truy n liên k t v i gi iế ươ ạ ộ ặ ộ ề ị ề ế ớ ớ  
tính hay không
d Các b nh t t di truy n có liên quan v i các đ t bi n NSTệ ậ ề ớ ộ ế

Câu 382. /  ng i, tính tr ng b nh nào sau đây di truy n tuân theo quy lu t c a MendenỞ ườ ạ ệ ề ậ ủ
a Máu khó đông
b B ch t ngạ ạ
c Teo cơ
d Mù màu

Câu 383. / M t ng i m c b nh mù màu đ  có 1 ng i em trai sinh đôi bình th ng. K t lu n nào sau đâyộ ườ ắ ệ ỏ ườ ườ ế ậ  
đúng
a B nh c a ng i con trai là do c  b  m  truy n choệ ủ ườ ả ố ẹ ề
b 2 ng i này là sinh đôi cùng tr ngườ ứ
c Ng i em trai sinh đôi có ki u hình bình th ng khi l y v  bình th ng thì xác su t sinh ra con gái b  b nhườ ể ườ ấ ơ ườ ấ ị ệ  
là 50%
d 2 ng i này là sinh đôi khác tr ngườ ứ

Câu 384. / Phát bi u nào sau đây SAIể



a B nh b ch t ng, câm đi c b m sinh là do gen đ t bi n l nệ ạ ạ ế ẩ ộ ế ặ
b Các năng khi u toán h c, âm nh c, h i h a có c  s  di truy n đa gen đ ng th i ch u nh h ng nhi u c aế ọ ạ ộ ọ ơ ơ ề ồ ờ ị ả ươ ề ủ  
môi tr ngườ
c B nh máu khó đông, mù màu đ  và l c di truy n liên k t v i gi i tínhệ ỏ ụ ề ế ớ ớ
d T t x ng chi ng n, t t 6 ngón tay, ngón tay ng n là do đ t bi n gen l nậ ươ ắ ậ ắ ộ ế ặ

Câu 385. / Có 1 bà m  sinh 2 ng i con gái 1 l n sinh, làm sao bi t đây là sinh đôi đ ng tr ng hay khác tr ngẹ ườ ầ ế ồ ứ ứ
a Phân tích ADN
b Không xác đ nh đ cị ươ
c Xét nghi m nhóm máu c a 2 đ a trệ ủ ứ ẻ
d Ki m tra b  NSTể ộ

Câu 386. / Trong 1 gia đình, b  m  đ u bình th ng nh ng khi sinh con trai đ u thì nó b  b nh câm đi c. Xácố ẹ ề ườ ư ầ ị ệ ế  
su t đ  đ a con th  2 sinh ra cũng m c b nh nh  ng i anh s  làấ ể ứ ứ ặ ệ ư ườ ẽ
a 6,25%
b 25%
c 50%
d 12,5%

Câu 387. / C  ch  hình thành h p t  XYY  ng i nh  th  nàoơ ế ơ ư ơ ươ ư ế
a C p NST gi i tính  b  sau khi t  nhân đôi không phân li  phân bào 2 c a gi m phân t o giao t  YYặ ớ ơ ố ự ơ ủ ả ạ ư
b C p NST gi i tính XX c a m  sau khi t  nhân đôi không phân li  kì sau phân bào 1 c a gi m phân t o giaoặ ớ ủ ẹ ự ơ ủ ả ạ  
t  XXư
c C p NST gi i tính c a b  và m  đ u không phân li  kì sau phân bào 1 c a gi m phân t o giao t  XX vàặ ớ ủ ố ẹ ề ơ ủ ả ạ ư  
XY
d C p NST gi i tính XY sau khi t  nhân đôi không phân ly  kì sau phân bào 1 c a gi m phân  b  t o giaoặ ớ ự ơ ủ ả ơ ố ạ  
t  XYư

Câu 388. / Trong t  bào sinh d ng, Th  ba nhi m  ng i có s  l ng NST làế ưỡ ể ễ ơ ườ ố ươ
a 45
b 43
c 49
d 47

Câu 389. / N u m t đo n NST th  21  ng i s  gây raế ấ ạ ứ ơ ườ ẽ
a B nh ung th  máuệ ư
b H i ch ng Đao(Down)ộ ứ
c H i ch ng T cnộ ứ ớ ơ
d B nh h ng c u hình li mệ ồ ầ ề

Câu 390. /  ng i, th a 1 NST s  23 có th  gây raỞ ườ ừ ố ể
a H i ch ng T cnộ ứ ơ ơ
b H i ch ng Claiphentộ ứ ơ
c H i ch ng Đaoộ ứ
d H i ch ng ti ng mèo kêuộ ứ ế

Câu 391. / H u qu  c a đ t bi n c u trúc liên quan đ n NST 21  ng i làậ ả ủ ộ ế ấ ế ơ ườ
a Gây h i ch ng mèo kêuộ ứ
b Gây b nh ung th  máuệ ư
c Thi u máu h ng c u hình l i li mế ồ ầ ưỡ ề
d Gây h i ch ng Đaoộ ứ

Câu 392. / Hi n t ng nào sau đây là đ t bi n?ệ ươ ộ ế
a S  l ng h ng c u trong máu c a ng i tăng khi di lên núi caoố ươ ồ ầ ủ ườ
b Ng i b  b ch t ng có da tr ng, tóc tr ng, m t h ngườ ị ạ ạ ắ ắ ắ ồ
c M t s  loài thú thay đ i màu s c, đ  dày c a b  lông theo mùaộ ố ổ ắ ộ ủ ộ
d Cây s i r ng lá vào cu i thu và ra lá non vào mùa xuânồ ụ ố



Câu 393. / B nh ung th  máu  ng i có th  phát sinh doệ ư ơ ườ ể
a Đ t bi n chuy n đo n trên nhi m s c th  s  22ộ ế ể ạ ễ ắ ể ố
b Đ t bi n m t m t đo n trên nhi m s c th  s  22ộ ế ấ ộ ạ ễ ắ ể ố
c Đ t bi n l p 1 đo n trên nhi m s c th  s  22ộ ế ặ ạ ễ ắ ể ố
d Đ t bi n đao đo n trên nhi m s c th  s  22ộ ế ̉ ạ ễ ắ ể ố

Câu 394. / H i ch ng nào sau đây  ng i là do đ t bi n c u trúc NST?ộ ứ ơ ườ ộ ế ấ
a Đao
b T cnơ ơ
c Ti ng mèo kêuế
d Claiphentơ

Câu 395. / C  ch  hình thành th  đ t bi n NST có kí hi u là XYY  ng i di n ra ntn?ơ ế ể ộ ế ệ ơ ườ ễ
a NST X-X không phân li  l n phân bào I c a gi m phânơ ầ ủ ả
b Có hi n t ng không phân li c a c p NST XY  l n phân bào II c a gi m phânệ ươ ủ ặ ơ ầ ủ ả
c C p NST XY không phân li  l n phân bào I c a gi m phânặ ơ ầ ủ ả
d NST Y-Y không phân li  l n phân bào II c a gi m phânơ ầ ủ ả

Câu 396. / M t t  bào giao t  c a ng i có b  NST (22+XY), t  bào này làộ ế ư ủ ườ ộ ế
a T  bào tr ng v a th  tinhế ứ ừ ụ
b T  bào sinh d ng v a qua nguyên phânế ưỡ ừ
c T  bào sinh d ng b t th ngế ưỡ ấ ườ
d Tinh trùng b t th ng v a đ c hình thànhấ ườ ừ ươ

Câu 397. / M t t  bào sinh d ng  ng i có b  NST đ c kí hi u: (2n+2). Các gi i thích nào sau đây h p líộ ế ưỡ ơ ườ ộ ươ ệ ả ơ  
cho b  NST nàyộ
a 44+3NST th  21+XXYứ
b 44+XXXY
c 42+3NST th  21 +XXYứ
d 44+3NST th  21 +OXứ

Câu 398. / Xét c p NST gi i tính XY  1 t  bào sinh tinh, s  r i lo n phân li c a c p NST gi i tính này  l nặ ớ ơ ế ự ố ạ ủ ặ ớ ơ ầ  
phân bào II c a gi m phân s  d n t i KQ là t o các giao t  mang b  NST gi i tính làủ ả ẽ ẫ ớ ạ ư ộ ớ
a X và Y
b XY và O
c XX, YY và O
d XX và O

Câu 399. / Xét c p NST gi i tính XX  1 t  bào sinh tr ng, s  r i lo n phân li c a c p NST gi i tính này ặ ớ ơ ế ứ ự ố ạ ủ ặ ớ ơ 
l n phân bào II c a gi m phân s  d n t i KQ là t o các giao t  mang b  NST gi i tính làầ ủ ả ẽ ẫ ớ ạ ư ộ ớ
a XX và O
b XX
c X và O
d O

Câu 400. / Trong di truy n h c ng i, ph ng pháp nghiên c u t  bàoề ọ ườ ươ ứ ế
a Xét nghi m t  bào v  m t hóa h cệ ế ề ặ ọ
b Phân tích c u t o protêin hay ADN  t  bàoấ ạ ơ ế
c Phân tích b  NST  t  bào ng iộ ơ ế ườ
d Xét nghi m ADN đ  tìm hi u c u trúc genệ ể ể ấ
ĐÁP ÁN PH N LUY N T PẦ Ệ Ậ
1_c... 2_b... 3_c... 4_b... 5_a... 6_b... 7_b... 8_c... 9_b... 10_d... 11_d... 12_c... 13_b... 14_c... 15_c... 16_a... 
17_b... 18_d... 19_c... 20_a... 21_c... 22_c... 23_b... 24_b... 25_d... 26_d... 27_d... 28_d... 29_c... 30_b... 31_d... 
32_b... 33_c... 34_c... 35_d... 36_b... 37_b... 38_b... 39_d... 40_a... 41_d... 42_c... 43_d... 44_a... 45_a... 46_b... 
47_a... 48_c... 49_a... 50_a... 51_d... 52_c... 53_c... 54_d... 55_d... 56_d... 57_a... 58_b... 59_c... 60_c... 61_a... 
62_a... 63_b... 64_b... 65_a... 66_b... 67_b... 68_d... 69_a... 70_a... 71_d... 72_d... 73_d... 74_a... 75_c... 76_c... 



77_b... 78_b... 79_d... 80_a... 81_d... 82_d... 83_a... 84_d... 85_d... 86_d... 87_d... 88_c... 89_d... 90_c... 91_d... 
92_d... 93_c... 94_d... 95_d... 96_b... 97_c... 98_a... 99_a... 100_a... 101_c... 102_c... 103_a... 104_d... 105_b... 
106_a... 107_b... 108_b... 109_d... 110_d... 111_c... 112_a... 113_d... 114_d... 115_b... 116_a... 117_c... 118_a... 
119_d... 120_b... 121_c... 122_b... 123_d... 124_d... 125_c... 126_a... 127_c... 128_d... 129_b... 130_b... 131_b... 
132_c... 133_c... 134_b... 135_b... 136_d... 137_c... 138_d... 139_d... 140_c... 141_c... 142_b... 143_b... 144_c... 
145_a... 146_b... 147_a... 148_b... 149_b... 150_c... 151_c... 152_c... 153_d... 154_a... 155_b... 156_a... 157_b... 
158_c... 159_a... 160_b... 161_d... 162_a... 163_d... 164_d... 165_a... 166_b... 167_c... 168_a... 169_d... 170_b... 
171_d... 172_d... 173_d... 174_a... 175_c... 176_a... 177_b... 178_d... 179_a... 180_b... 181_b... 182_a... 183_d... 
184_a... 185_b... 186_b... 187_b... 188_d... 189_c... 190_a... 191_d... 192_b... 193_d... 194_c... 195_b... 196_c... 
197_b... 198_c... 199_c... 200_b... 201_b... 202_a... 203_d... 204_b... 205_b... 206_d... 207_c... 208_d... 209_d... 
210_c... 211_a... 212_c... 213_b... 214_c... 215_a... 216_b... 217_c... 218_a... 219_a... 220_a... 221_c... 222_c... 
223_c... 224_d... 225_b... 226_c... 227_a... 228_b... 229_c... 230_b... 231_b... 232_b... 233_b... 234_b... 235_c... 
236_d... 237_b... 238_b... 239_c... 240_d... 241_a... 242_b... 243_c... 244_a... 245_d... 246_c... 247_a... 248_d... 
249_a... 250_d... 251_d... 252_a... 253_d... 254_d... 255_c... 256_c... 257_d... 258_c... 259_b... 260_a... 261_c... 
262_d... 263_a... 264_c... 265_c... 266_c... 267_b... 268_b... 269_a... 270_d... 271_a... 272_b... 273_c... 274_b... 
275_d... 276_c... 277_a... 278_c... 279_d... 280_c... 281_c... 282_c... 283_a... 284_a... 285_c... 286_a... 287_b... 
288_a... 289_a... 290_c... 291_a... 292_a... 293_c... 294_b... 295_c... 296_b... 297_a... 298_a... 299_a... 300_b... 
301_d... 302_d... 303_d... 304_d... 305_a... 306_b... 307_b... 308_d... 309_b... 310_a... 311_d... 312_c... 313_d... 
314_d... 315_a... 316_d... 317_d... 318_d... 319_a... 320_b... 321_a... 322_b... 323_d... 324_c... 325_d... 326_a... 
327_d... 328_c... 329_d... 330_a... 331_d... 332_d... 333_d... 334_d... 335_b... 336_d... 337_d... 338_a... 339_a... 
340_a... 341_a... 342_a... 343_d... 344_a... 345_d... 346_c... 347_a... 348_c... 349_c... 350_c... 351_a... 352_c... 
353_c... 354_b... 355_c... 356_b... 357_d... 358_d... 359_c... 360_a...
361_a... 362_d... 363_b... 364_c... 365_b... 366_b... 367_a... 368_b... 369_b... 370_c... 371_b... 372_d... 373_c... 
374_d... 375_c... 376_b... 377_b... 378_d... 379_b... 380_d... 381_c... 382_b... 383_d... 384_d... 385_a... 386_b... 
387_a... 388_d... 389_a... 390_b... 391_b... 392_b... 393_b... 394_c... 395_d... 396_d... 397_b... 398_c... 399_a... 
400_c...

Tuy n t p đ  tr c nghi m sinh 12 ể ậ ề ắ ệ

1/ S  lo i axit amin đ c phát hi n trong các phân t  prôtêin làố ạ ượ ệ ử

a 20 lo i b 64 lo iạ ạ
c 60 lo i d 21 lo iạ ạ

2/ K t lu n nào sau đây v  ADN là đúng theo nguyên t c b  sungế ậ ề ắ ổ

a A + G có s  l ng b ng T + Xố ươ ằ
b A + T có s  l ng ít h n G + Xố ươ ơ
c A + G có s  l ng nhi u h n T + Xố ươ ề ơ
d A = T = G = X

3/ Đ c đi m c a các vòng xo n trong ADN làặ ể ủ ắ

a Có chi u dài t ng đ ng v i chi u dài c a 20 nuclêôtitề ươ ươ ớ ề ủ
b Luôn ch a m t lo i đ n phân nh t đ nhứ ộ ạ ơ ấ ị
c Có s  c p nuclêôtit khác nhauố ặ
d L p đi l p l i mang tính chu kỳặ ặ ạ

4/ Lo i Baz  nit  nào sau đây không có trong ADNạ ơ ơ

a Ađênin b Timin
c Xitôzin d Uraxin

5/ Tìm ý ch a đúng trong các phát bi u sau:ư ể

a Gen ch  có th  t n t i trong nhân t  bàoỉ ể ồ ạ ế



b S n ph m do gen mã hóa có th  là ARN ho c chu i polipeptitả ẩ ể ặ ỗ
c Gen là m t đo n ADN mang thông tin mã hóa cho m t s n ph m xác đ nhộ ạ ộ ả ẩ ị
d Gen qui đ nh tính tr ng c a c  th  sinh v tị ạ ủ ơ ể ậ

6/ Ho t đ ng nào sau đây trong t  bào m  đ u cho quá trình gi i mã t ng h p prôtêinạ ộ ế ở ầ ả ổ ợ

a Ho t hoá axit aminạ
b Hình thành liên k t peptit gi a các axit aminế ư
c L p đ t các axit amin vào ribôxômắ ặ
d T ng h p mARNổ ơ

7/ Đi u hòa ho t đ ng gen  c p đ  tr c phiên mã th c ch t làề ạ ộ ở ấ ộ ướ ự ấ

a n đ nh s  l ng gen trong h  genỔ ị ố ươ ệ
b Lo i b  prôtêin ch a c nạ ỏ ư ầ
c Đi u khi n l ng mARN đ c t o raề ể ươ ươ ạ
d Đi u hòa th i gian t n t i c a mARNề ờ ồ ạ ủ

8/ Đ i v i Operon Lac  E.coli thì lactose có vai trò gìố ớ ở

a Ch t b t ho t b Ch t c chấ ấ ạ ấ ứ ế
c Ch t c m ng d Ch t kích thíchấ ả ứ ấ

9/ Khi thay th  m t c p nu này b ng c p nu kia thìế ộ ặ ằ ặ

a Toàn b  các b  3 c a gen b  thay đ iộ ộ ủ ị ổ
b Ch  có b  3 có nu b  thay th  m i thay đ iỉ ộ ị ế ớ ổ
c Các b  3 t  v  trí b  thay th  tr  đi s  thay đ iộ ừ ị ị ế ơ ẽ ổ
d Nhi u b  3 trong gen b  thay đ iề ộ ị ổ

10/ Tr ng h p nu th  10 là G-X b  thay b i A-T. H u qu  s  x y ra trong chu i polipeptit đ c t ngườ ợ ứ ị ở ậ ả ẽ ả ỗ ượ ổ  
h p làợ

a Thay th  1 a.aế
b Chu i polipeptit b  ng n l iỗ ị ắ ạ
c Trình t  a.a t  mã b  đ t bi n đ n cu i chu i polipeptit b  thay đ iự ừ ị ộ ế ế ố ỗ ị ổ
d a.a thu c b  3 th  4 có th  b  thay đ iộ ộ ứ ể ị ổ

11/ Phát bi u nào sau đây không đúng v  đ t bi n gen ?ể ề ộ ế

a Đ t bi n gen làm phát sinh các alen m i trong QTộ ế ớ
b Đ t bi n gen làm bi n đ i 1 ho c 1 s  c p nu trong c u trúc gen.ộ ế ế ổ ặ ố ặ ấ
c Đ t bi n gen làm bi n đ i đ t ng t 1 ho c 1 s  tính tr ng nào đó trên c  th  SV.ộ ế ế ổ ộ ộ ặ ố ạ ơ ế
d Đ t bi n gen làm thay đ i v  trí c a gen trên NST.ộ ế ổ ị ủ

12/ D ng đ t bi n gen c u trúc nào làm bi n đ i v t ch t di truy n nh ng thành ph n, s  l ng vàạ ộ ế ấ ế ổ ậ ấ ề ư ầ ố ượ  
trình t  các axit amin c a phân t  protein do gen đó quy đ nh không thay đ i?ự ủ ử ị ổ

a Không th  x y ra d ng Đ t bi n mà phân t  protein không có thay đ i nào.ể ả ạ ộ ế ư ổ
b Do các d ng Đ t bi n d ch khung làm các mã b  3 đ c đ c mu n ho c s m h n so v i ban đ u.ạ ộ ế ị ộ ươ ọ ộ ặ ớ ơ ớ ầ
c Do thay đ i 3 c p nu trên cùng 1 mã b  3.ổ ặ ộ
d Do các d ng Đ t bi n đi m t o ra Đ t bi n đ ng nghĩaạ ộ ế ể ạ ộ ế ồ

13/ Nguyên nhân gây b nh thi u máu do h ng c u hình li m không có đ c đi m nào sau đâyệ ế ồ ầ ề ặ ể

a Đ t bi n m t 1 c p nuộ ế ấ ặ
b Đ t bi n x y ra  b  3 th  6 trên genộ ế ả ơ ộ ứ



c Đ t bi n gen thay 1 c p nuộ ế ặ
d Thay th  axit glutamic thành axit amin valinế

14/ Đ t bi n gen bao g m nh ng d ng naoộ ế ồ ư ạ ̀

a M t, thay, đ o và chuy n c p nuclêôtitấ ả ể ặ
b M t, nhân, thêm và đ o c p nuclêôtitấ ả ặ
c M t, thay, nhân và l p c p nuclêôtitấ ặ ặ
d M t, thay, thêm và đ o c p nuclêôtitấ ả ặ

15/ M t NSTban đ u có trình t  s p x p các gen nh  sau: ABCDEFGH. Đ t bi n làm cho các gen trênộ ầ ự ắ ế ư ộ ế  
NST đó có trình t  thay đ i là: ABEDCFGH. Đ t bi n trên là d ng đ t bi nự ổ ộ ế ạ ộ ế

a Chuy n đo n b Đ o đo nể ạ ả ạ
c M t đo n d L p đo nấ ạ ặ ạ

16/ Các cây tam b i th ng cho qu  không h t. Đi u này đ c gi i thích ntn?ộ ườ ả ạ ề ượ ả

a V n x y ra hi n t ng th  ph n và th  tinh bình th ng nh ng h p t  đ c t o ra b  thui ch t n n khôngẫ ả ệ ươ ụ ấ ụ ườ ư ơ ư ươ ạ ị ộ ẹ  
phát tri n thành h tể ạ
b Vì t  bào sinh d c 3n không có kh  năng sinh giao t  bình th ngế ụ ả ư ườ
c Không th  x y ra hi n t ng t  th  ph n  các cây 3nể ả ệ ươ ự ụ ấ ơ
d Vì c  quan sinh tr ng phát tri n manh, qu  to nên không đ  ch t đ  t o h tơ ươ ể ả ủ ấ ể ạ ạ

17/ Tính ch t c a đ t bi n làấ ủ ộ ế

a Xác đ nh, đ ng lo t, đ t ng tị ồ ạ ộ ộ
b Riêng l , ng u nhiên, không xác đ nh, đ t ng tẻ ẫ ị ộ ộ
c Riêng l , đ nh h ng, đ t ng tẻ ị ướ ộ ộ
d Đ ng lo t, không đ nh h ng, đ t ng tồ ạ ị ướ ộ ộ

18/ Nh ng đ t bi n nào d i đây không làm m t ho c thêm vât chât di truy nư ộ ế ướ ấ ặ ̣ ́ ề

a Đ o đo n và chuy n đo nả ạ ể ạ
b M t đo n và l p đo nấ ạ ặ ạ
c L p đo n và chuy n đo nặ ạ ể ạ
d Chuy n đo n t ng h  và không t ng hể ạ ươ ỗ ươ ỗ

19/ D ng đ t bi n nào có th  làm cho 2 gen alen v i nhau l i cùng  1 NSTạ ộ ế ể ớ ạ ở

a Đ o đo n b Chuy n đo nả ạ ể ạ
c M t đo n d L p đo nấ ạ ặ ạ

20/ C  ch  chung d n đ n hình thành đ t bi n s  l ng NST làơ ế ẫ ế ộ ế ố ượ

a  kì sau, NST không phân liỞ
b K t h p các giao t  có s  l ng NST khác th ngế ơ ư ố ươ ườ
c S  không phân li do m t t  vô s cự ấ ơ ắ
d NST phân li b t th ng trong quá trình phân bàoấ ườ

21/ M c đích c a phép lai phân tích là nh m đụ ủ ằ ể

a Xác đ nh m c đ  thu n ch ng c a c  th  mang ki u hình l nị ứ ộ ầ ủ ủ ơ ể ể ặ
b Ki m tra ki u gen c a m t c  th  mang ki u hình tr i nào đó có thu n ch ng hay khôngể ể ủ ộ ơ ể ể ộ ầ ủ
c Phân tích các đ c đi m di truy n  sinh v t thành t ng c p tính tr ng t ng ngặ ể ề ơ ậ ừ ặ ạ ươ ứ
d Làm tăng đ  thu n ch ng  các c  th  con laiộ ầ ủ ơ ơ ể



22/ Hi n t ng nào d i đây làm h n ch  s  xu t hi n c a bi n d  t  h pệ ượ ướ ạ ế ự ấ ệ ủ ế ị ổ ợ

a Hoán v  genị
b Liên k t genế
c Hi n t ng các gen phân ly đ c l pệ ươ ộ ậ
d Tác đ ng qua l i gi a các genộ ạ ư

23/ N u P thu n ch ng khác nhau n tính tr ng t ng ph n, phân li đ c l p, thì s  lo i ki u hình l nế ầ ủ ạ ươ ả ộ ậ ố ạ ể ặ  
 F2 làở

a 2n b 3n
c 1n d 4n

24/ Tính tr ng nao sau đây đ c di truy n do gen n m trên NSTgi i tínhạ ̀ ượ ề ằ ớ

a Màu m t  ru i gi mắ ơ ồ ấ
b Chi u cao c a thân cây đ u Hà Lanề ủ ậ
c Màu s c c a thân  ru i gi mắ ủ ơ ồ ấ
d Đ  dài cánh  ru i gi mộ ơ ồ ấ

25/ Hai ph ng pháp nghiên c u di truy n c a Mendenươ ứ ề ủ

a Ph ng pháp lai xa và ph ng pháp lai g nươ ươ ầ
b Ph ng pháp lai phân tích và ph ng pháp lai xaươ ươ
c Ph ng pháp lai g n và ph ng pháp lai phân tíchươ ầ ươ
d Ph ng pháp lai phân tích và ph ng pháp phân tích di truy n c  th  laiươ ươ ề ơ ể

26/ M c đích c a ph ng pháp lai phân tích c a menden làụ ủ ươ ủ

a Ki m tra ki u gen c a m t c  thê co kiêu hinh trôi đê s  dungể ể ủ ộ ơ ̉ ́ ̉ ̀ ̣ ̉ ư ̣
b T o ra ngày càng nhi u th  h  c a con cháuạ ề ế ệ ủ
c D  đoan các đ c đi m c a b  m   con laiự ́ ặ ể ủ ố ẹ ơ
d Làm tăng các đ c đi m bi n d   th  h  con cháuặ ể ế ị ơ ế ệ

27/ C  s  t  bào h c c a qui lu t phân li đ c l p làơ ở ế ọ ủ ậ ộ ậ

a S  phân li đ c l p và t  h p t  do c a các c p NST t ng đ ng trong nguyên phân và th  tinhự ộ ậ ổ ơ ự ủ ặ ươ ồ ụ
b C  ch  t  nhân đ i c a NST trong nguyên phân và gi m phânơ ế ự ộ ủ ả
c S  phân li đ c l p và t  h p t  do c a các c p NST t ng đ ng trong quá trình gi m phânự ộ ậ ổ ơ ự ủ ặ ươ ồ ả
d S  ti p h p và trao đ i chéo c a các cr matic trong gi m phânự ế ơ ổ ủ ọ ả

28/ Ki u hình đ c t o thành doể ượ ạ

a S  t ng tác gi a ki u gen và s  chăm sócự ươ ư ể ự
b S  t ng tác gi a nhi t đ  và s  chăm sócự ươ ư ệ ộ ự
c S  t ng tác gi a ki u gen và nhi t đự ươ ư ể ệ ộ
d S  t ng tác gi a ki u gen và môi tr ngự ươ ư ể ườ

29/ Có th  k t lu n m t tính tr ng liên k t v i gi i tính khi nàoể ế ậ ộ ạ ế ớ ớ

a Lúc bi u hi n  gi ng này, lúc bi u hi n  gi ng kiaể ệ ơ ố ể ệ ơ ố
b Ch   gi ng này mà không th y  gi ng khácỉ ơ ố ấ ơ ố
c Bi u hi n ph  thu c vào gi i tínhể ệ ụ ộ ớ
d Hay g p  gi ng này và ít g p  gi ng kiaặ ơ ố ặ ơ ố

30/ Phép lai t o ra t  l  ki u hình 3:1 làạ ỷ ệ ể



a XAXa x XaY
b XAXa x XAY v i tính tr i không hoàn toànớ ộ
c XaXa x XAY v i tính tr i hoàn toànớ ộ
d XAXa x XAY v i tính tr i hoàn toànớ ộ

31/ T t c  các t  h p gen trong qu n th  t o nênấ ả ổ ợ ầ ể ạ

a Ki u gen c a qu n thể ủ ầ ể
b Ki u hình c a qu n thể ủ ầ ể
c Tính đ c tr ng c a v t ch t di truy n c a loàiặ ư ủ ậ ấ ề ủ
d V n gen c a qu n thố ủ ầ ể

32/ Điêu kiên đê môt quân thê t  ch a cân băng tr  thanh quân thê cân băng la:̀ ̣ ̉ ̣ ̀ ̉ ư ư ̀ ở ̀ ̀ ̉ ̀ ̀

a Cho cac ca thê trong quân thê t  do giao phôí ́ ̉ ̀ ̉ ự ́
b Giam ca thê di h p va tăng ca thê đông h p̉ ́ ̉ ̣ ơ ̀ ́ ̉ ̀ ơ
c Tăng thêm sô ca thê đông h p vao quân thế ́ ̉ ̀ ơ ̀ ̀ ̉
d Tăng thêm cac ca thê di h p va quân thế ́ ̉ ̣ ơ ̀ ̀ ̉

33/ Khi nào qu n th  ch a cân b ng đ t t i tr ng thái cân b ng ?ầ ể ư ằ ạ ớ ạ ằ

a Sau 5 đ n 7 th  h  t  th  ph n ho c giao ph i c n huy tế ế ệ ự ụ ấ ặ ố ậ ế
b Sau 1 th  h  ng u ph iế ệ ẫ ố
c Sau nhi u th  h  giao ph i t  doề ế ệ ố ự
d Sau 1 th  h  t  ph iế ệ ự ố

34/ Tác d ng c a các tia phóng x  trong vi c gây đ t bi n nhân t o làụ ủ ạ ệ ộ ế ạ

a Làm xu t hi n d ng đ t bi n đa b iấ ệ ạ ộ ế ộ
b Kích thích và ion hoá các nguyên t  khi xuyên qua các t  ch t và t  bào s ng nh h ng đ n ADN, ARNư ố ấ ế ố ả ươ ế
c Kìm hãm s  hình thành thoi vô s cự ắ
d Gây ra r i lo n phân li c a các NSTtrong quá trình phân bàoố ạ ủ

35/ Trong nghiên c u di truy n ng i ph ng pháp di truy n t  bào là ph ng pháp:ứ ề ườ ươ ề ế ươ

a Phân tích t  bào h c b  NSTc a ng i đ  đánh giá v  s  l ng và c u trúc c a các nhi m s c thế ọ ộ ủ ườ ể ề ố ươ ấ ủ ễ ắ ể
b So sánh hình d ng c a 2 t  bào d i kính hi n viạ ủ ế ướ ể
c Nghiên c u tr  đ ng sinh đ c sinh ra t  cùng m t tr ng hay khác tr ngứ ẻ ồ ươ ừ ộ ứ ứ
d S  d ng kĩ thu t ADN tái t  h p đ  nghiên c u c u trúc c a genư ụ ậ ổ ơ ể ứ ấ ủ

36/ Nh ng ph ng phap nao đ c ap dung trong nghiên c u di truyên ng iư ươ ́ ̀ ượ ́ ̣ ứ ̀ ườ

a Nghiên c u pha hê, tre đông sinh va ph ng phap tê bao hocứ ̉ ̣ ̉ ̀ ̀ ươ ́ ́ ̀ ̣
b Nghiên c u tê bao, tre đông sinh va di truyên chung tôcứ ́ ̀ ̉ ̀ ̀ ̀ ̉ ̣
c Nghiên c u tê bao, nghiên c u bênh di truyên va pha hêứ ́ ̀ ứ ̣ ̀ ̀ ̉ ̣
d Nghiên c u tre đông sinh, nghiên c u bênh di truyên va pha hêứ ̉ ̀ ứ ̣ ̀ ̀ ̉ ̣

37/ Hi n t ng đ ng qui tính tr ng là hi n t ngệ ượ ồ ạ ệ ượ

a Các cá th  trong qu n th  m c dù có nh ng đ c đi m khác nhau nh ng v n gi  đ c nh ng tính tr ng đ cể ầ ể ặ ư ặ ể ư ẫ ư ươ ư ạ ặ  
tr ng cho loàiư
b Nh ng loài khác nhau nh ng có ki u hình gi ng nhau do s ng trong đi u ki n môi tr ng gi ng nhauư ư ể ố ố ề ệ ườ ố
c Các cá th  cùng loài thu c các gi ng khác nhau v n gi  đ c các tính tr ng đ c tr ng cho loàiể ộ ố ẫ ư ươ ạ ặ ư
d Các qu n th  b  cách li th i gian dài nh ng v n gi  đ c s  t ng đ ng v  hình tháiầ ể ị ờ ư ẫ ư ươ ự ươ ồ ề

38/ B ng ch ng đ a lý sinh h c v  ti n hóa d n đ n k t lu n quan tr ng nh t làằ ứ ị ọ ề ế ẫ ế ế ậ ọ ấ



a Sinh v t chung ngu n g c, phân hóa là do cách li đ a lýậ ồ ố ị
b Tr c đây, các l c đ a là m t kh i li n nhauướ ụ ị ộ ố ề
c Sinh v t gi ng nhau do  khu đ a lý nh  nhauậ ố ơ ị ư
d Sinh v t khác nhau do s ng  khu đ a lý khác nhauậ ố ơ ị

39/ Tiên hoa hôi tu la gí ́ ̣ ̣ ̀ ̀

a Sinh vât sông trong điêu kiên t  nhiên t ng t  thi hinh thanh cac đăc điêm thich nghi giông nhaụ ́ ̀ ̣ ự ươ ự ̀ ̀ ̀ ́ ̣ ̉ ́ ́
b Nh ng loai khac nhau sông chung v i nhau qua th i gian dai thi se co nhiêu điêm giông nhauư ̀ ́ ́ ớ ờ ̀ ̀ ̃ ́ ̀ ̉ ́
c Cac loai sinh vât co xu h ng tâp trung tai 1 khu đia ly nao đó ̀ ̣ ́ ướ ̣ ̣ ̣ ́ ̀ ́
d Hiên t ng tiêu giam môt sô c  quan trên c  thệ ươ ̉ ̣ ́ ơ ơ ̉

40/ Ví d  nào d i đây thu c lo i c  quan t ng đ ngụ ướ ộ ạ ơ ươ ồ

a Ngà voi và ngà voi bi nể
b S  tiêu gi m chi sau c a cá voiự ả ủ
c Cánh d i và tay khơ ỉ
d Vây cá và vây cá voi

41/ Đi u nào sau đây là không đúng khi nói v  quá trình phát sinh loài ng i.ề ề ườ

a Tinh tinh có quan h  h  hàng g n v i ng iệ ọ ầ ớ ườ
b V n ng i ngày nay không ph i là t  tiên tr c ti p c a loài ng iươ ườ ả ổ ự ế ủ ườ
c V n ng i ngày nay là t  tiên tr c ti p c a loài ng iươ ườ ổ ự ế ủ ườ
d V n ng i và ng i ngày nay là hai nhánh có cùng m t g c chungươ ườ ườ ộ ố

42/ S  gi ng nhau trong quá trình phát tri n phôi c a nhi u loài đ ng v t có x ng s ng ch ng tự ố ể ủ ề ộ ậ ươ ố ứ ỏ

a Có nh ng đ c đi m sinh h c đ c tr ng cho th  gi i đ ng v tư ặ ể ọ ặ ư ế ớ ộ ậ
b Có chung m t ngu n g cộ ồ ố
c Chúng có h  hàng g n gũi v i nhau và đ u đ c ti n hóa t  m t ngu n g c chung.ọ ầ ớ ề ươ ế ừ ộ ồ ố
d Có quan h  h  hàng thân thu c.ệ ọ ộ

43/ Cách li c  h c bi u hi n ch  y u ơ ọ ể ệ ủ ế ở

a Khác nhau v  t p quán giao ph iề ậ ố
b Khác nhau v  c u t o c  quan sinh s nề ấ ạ ơ ả
c Khác nhau v  th i gian giao ph iề ờ ố
d Khác nhau v  n i s ng hay môi tr ngề ơ ố ườ

44/ Ph n hoa c a loài này r i trên nh y hoa loài khác nh ng không th  ph n đ c là bi u hi nấ ủ ơ ụ ư ụ ấ ượ ể ệ

a Cách li mùa v  b Cách li sinh c nhụ ả
c Cách li c  h c d Cách li t p tínhơ ọ ậ

45/ Đ  phân bi t 2 loài thân thu c, ng i ta không d a vào :ể ệ ộ ườ ự

a Cách li đ a lí, sinh tháiị
b Cách li sinh s nả
c Đ c đi m hình tháiặ ể
d Tiêu chu n hóa -sinhẩ

46/ Nhân t  qui đ nh chi u h ng ti n hóa c a sinh gi i làố ị ề ướ ế ủ ớ

a Ch n l c t  nhiên b Quá trình đ t bi nọ ọ ự ộ ế
c Quá trình giao ph i d C  ch  cách liố ơ ế



47/ S  đ ng qui tính tr ng th  hi n  hai loài nào sauự ồ ạ ể ệ ở

a Cá m p và cá heo b Cá m p và cá s uậ ậ ấ
c Cá s u và cá voi d Cá m p và ng  longấ ậ ư

48/ Ý nghĩa c a quá trình giao ph i đ i v i ti n hóa làủ ố ố ớ ế

a Góp ph n làm thoái hóa ki u gen không mong mu nầ ể ố
b Làm phát sinh nhi u bi n d  t  h p trong qu n thề ế ị ổ ơ ầ ể
c T o ra nhi u đ c đi m có h i cho sinh v tạ ề ặ ể ạ ậ
d Làm phát sinh các đ t bi n trong qu n thộ ế ầ ể

49/ Ng i đ u tiên đã xây d ng m t h c thuy t có h  th ng v  s  ti n hoá c a sinh gi i làườ ầ ự ộ ọ ế ệ ố ề ự ế ủ ớ

a Hacđi b Lamac
c Kimura d Đacuyn

50/ Theo Dacuyn, k t qu  c a ch n l c t  nhiên t o ra s  phân hóa vế ả ủ ọ ọ ự ạ ự ề

a Kh  năng sinh s n c a các cá th  trong QTả ả ủ ể
b Kh  năng ph n ng tr c môi tr ng c a các cá th  trong qu n thả ả ứ ướ ườ ủ ể ầ ể
c Kh  năng s ng sót gi a các cá th  trong QTả ố ư ể
d Kh  năng phát sinh bi n d  c a các cá th  trong qu n thả ế ị ủ ể ầ ể

51/ Thuy t ti n hoá hi n đ i bao g mế ế ệ ạ ồ

a Thuy t ti n hoá t ng h p và ti n hoá vĩ môế ế ổ ơ ế
b Thuy t ti n hoá b ng các đ t bi n trung tính và ti n hoá vi môế ế ằ ộ ế ế
c Thuy t ti n hoá t ng h p và ti n hoá vi môế ế ổ ơ ế
d Thuy t ti n hoá t ng h p và thuy t ti n hoá trung tínhế ế ổ ơ ế ế

52/ Các thuy t ti n hóa gi i thích quá trình ti n hóa c a giai đo n nào sauế ế ả ế ủ ạ

a Ti n hóa ti n sinh h cế ề ọ
b Ti n hóa hóa h c và ti n sinh h cế ọ ề ọ
c Ti n hóa sinh h cế ọ
d Ti n hóa hóa h cế ọ

53/ H p ch t h u c  đ c xem là c  s  v t ch t ch  y u c a s  s ng làợ ấ ư ơ ượ ơ ở ậ ấ ủ ế ủ ự ố

a Axit nuclêic và gluxit
b Gluxit và prôtêin
c Lipit và axit nuclêic
d Prôtêin và axít nuclêic

54/ Y u t  nào đóng vai trò chính khi n con ng i thoát kh i trình đ  đ ng v tế ố ế ườ ỏ ộ ộ ậ

a Dùng l aư
b Lao đ ngộ
c H  th ng tín hi u th  haiệ ố ệ ứ

d Bi t s  d ng công c  lao đ ngế ư ụ ụ ộ

55/ Đ c tr ng c  b n c a loài ng i mà v n ng i không có làặ ư ơ ả ủ ườ ượ ườ

a Kh  năng bi u l  tình c mả ể ộ ả
b Lao đ ng sáng t o và ngôn ngộ ạ ư



c Bi t s  d ng công cế ư ụ ụ
d Não b  có kích th c l nộ ướ ớ

56/  các loài đ ng v t thích nghi v i đi u ki n chi u sáng luôn thay đ i c a môi tr ng là nh :Ở ộ ậ ớ ề ệ ế ổ ủ ườ ờ

a Có các t  bào c m quang.ế ả
b Có xúc giác phát tri n.ể
c Có c  quan thu nh n ánh sáng chuyên hoá.ơ ậ
d Có kh  năng phát sáng.ả

57/ Ng i ta chia th c v t thành nhi u nhóm cây thích nghi v i môi tr ng có đ  m khác nhau là:ườ ự ậ ề ớ ườ ộ ẩ

a Cây a sáng, cây trung sinh, cây ch u h nư ị ạ
b Cây a sáng, cây a bóng, cây ch u bóng.ư ư ị
c Nhóm cây a m, nhóm cây ch u h n, nhóm cây ch u m.ư ẩ ị ạ ị ẩ
d Nhóm cây a m, nhóm cây ch u h n, nhóm cây trung sinh.ư ẩ ị ạ

58/ Tr ng h p nào là bi n đ ng không theo chu kỳ?ườ ợ ế ộ

a ch nhái tăng nhi u vào mùa m aẾ ề ư
b Cá c m  bi n Pêru ch t nhi u do dòng n c nóng ch y qua 7 năm/ l nơ ơ ể ế ề ướ ả ầ
c Sâu h i xu t hi n nhi u vào mùa xuânạ ấ ệ ề
d Gà r ng ch t rétừ ế

59/ Quan h  gi a cây g ng vó và con ki n là quan hệ ư ọ ế ệ

a Sinh v t ăn sinh v t khácậ ậ
b Quan h  h i sinhệ ộ
c Quan h  h  trệ ỗ ơ
d Quan h  c ch  c m nhi mệ ứ ế ả ễ

60/ Câu nào đúng nh t khi nói t i ý nghĩa c a s  phân t ng trong đ i s ng s n xu tấ ớ ủ ự ầ ờ ố ả ấ

a Tr ng nhi u lo i cây trên m t di n tíchồ ề ạ ộ ệ
b Nuôi nhi u lo i cá trong aoề ạ
c Tăng năng su t t ng lo i cây tr ngấ ừ ạ ồ
d Ti t ki m không gian ế ệ
câu 1/ Ki u hình đ c t o thành doể ươ ạ
a S  t ng tác gi a ki u gen và nhi t đự ươ ư ể ệ ộ
b S  t ng tác gi a nhi t đ  và s  chăm sócự ươ ư ệ ộ ự
c S  t ng tác gi a ki u gen và môi tr ngự ươ ư ể ườ
d S  t ng tác gi a ki u gen và s  chăm sócự ươ ư ể ự

câu 2/ M t qu n th  có c u trúc di truy n 0,3AA:0,4Aa:0,3aa t  th  ph n qua 2 th  h  thì t  l  th  d  h p ộ ầ ể ấ ề ự ụ ấ ế ệ ỉ ệ ể ị ơ ơ 
F2 là

a 0,1 
b 0,9
c 0,5 
d 0,2

câu 3/  th c v t, đ  duy trì và c ng c  u th  lai ng i ta s  d ng ph ng phápỞ ự ậ ể ủ ố ư ế ườ ư ụ ươ

a Cho F1 th c hi n vi c t  th  ph nự ệ ệ ự ụ ấ
b Lai luân phiên, F1 đ c đem lai v i c  th  b  ho c mươ ớ ơ ể ố ặ ẹ
c S  d ng hình th c lai h u tính gi a các cá th  F1ư ụ ứ ư ư ể
d S  d ng hình th c sinh s n sinh d ngư ụ ứ ả ưỡ



câu 4/ Đi u hòa ho t đ ng gen  c p đ  d ch mã làề ạ ộ ơ ấ ộ ị

a Đi u hòa th i gian t n t i c a mARNề ờ ồ ạ ủ
b Lo i b  prôtêin ch a c nạ ỏ ư ầ
c n đ nh s  l ng gen trong h  genỔ ị ố ươ ệ
d Đi u khi n l ng mARN đ c t o raề ể ươ ươ ạ

câu 5/ Khi m t gen nào đó b  đóng, không ho t đ ng, đó là bi u hi n đi u hòa ho t đ ng gen  c p độ ị ạ ộ ể ệ ề ạ ộ ơ ấ ộ

a Phiên mã
b Tr c phiên mãướ
c Sau phiên mã
d Sau d ch mãị

câu 6/ Gen phân m nh có đ c tính làả ặ

a G m các đo n Nuclêotit không n i nhau liên t cồ ạ ố ụ
b Chia thành nhi u m nh, m i m nh m t n iề ả ỗ ả ộ ơ
c Do các đo n Ôkazaki g n l iạ ắ ạ
d Có nh ng vùng mã hóa xen k  nh ng đo n không mã hóaư ẽ ư ạ

câu 7/ K t qu  nào sau đây không ph i c a đ t bi n thay th  1 c p nuế ả ả ủ ộ ế ế ặ

a Đ t bi n vô nghĩaộ ế
b Đ t bi n d ch khungộ ế ị
c Đ t bi n nh m nghĩaộ ế ầ
d Đ t bi n đ ng nghĩaộ ế ồ

câu 8/ Ch t hóa h c 5-brom uraxin có tác d ng gây đ t bi n gen d ng nàoấ ọ ụ ộ ế ạ

a Thay th  T, bi n đ i c p A-T thành G-Xế ế ổ ặ
b Thay th  X, bi n đ i c p G-X thành A-Tế ế ổ ặ
c Thay th  A, bi n đ i c p A-T thành G-Xế ế ổ ặ
d Thay th  G, bi n đ i c p G-X thành A-Tế ế ổ ặ

câu 9/ Cho đo n gen có trình t  nh  sau: ...ATAXTXGTGAGAAXT... có bao nhiêu aa đ c qui đ nh b i đo nạ ự ư ươ ị ơ ạ  
gen trên

a 4 
b 5
c 3 
d 2

câu 10/ Prôtêin  c  th  s ng không có ch c năng nàoơ ơ ể ố ứ

a Xúc tác ph n ngả ứ
b Đi u hòa chuy n hóaề ể
c Ch a mã di truy nứ ề
d B o v  c  thả ệ ơ ể

câu 11/ Phân t  mARN có đ c đi m nào sau đâyư ặ ể

a V n chuy n axit amin và mang thông tin đ i mãậ ể ố
b Có trình t  mã b  sung v i m ch g cự ổ ớ ạ ố
c Ch a b n g c c a thông tin di truy nứ ả ố ủ ề
d Mang m t mã và ch a nhi u liên k t hiđrôậ ứ ề ế



câu 12/ M t ph ng pháp đ  xây d ng b n đ  gen  ng i là quan sát các tiêu b n b nh di truy n gây ra doộ ươ ể ự ả ồ ơ ườ ả ệ ề  
hi n t ngệ ươ

a M t đo n ấ ạ
b Đ o đo nả ạ
c Chuy n đo nể ạ
d L p đo nặ ạ

câu 13/ D ng đ t bi n nào có th  làm cho 2 gen alen v i nhau l i cùng  1 NSTạ ộ ế ể ớ ạ ơ

a L p đo n ặ ạ
b Chuy n đo nể ạ
c M t đo n ấ ạ
d Đ o đo nả ạ

câu 14/ B  NST  loài 1 là 2n1, loài 2 là 2n2 thì con lai d  t  b i c a chúng có b  NST làộ ơ ị ứ ộ ủ ộ

a 2n1+2n2
b 2n1+2n1
c 2n2+2n2
d n1+n2

câu 15/ H i ch ng Claiphent  co nh ng đăc điêm nao vê măt di truyênộ ứ ơ ́ ư ̣ ̉ ̀ ̀ ̣ ̀

a 47NST, XXY 
b 45NST, XO
c 47NST, +21 
d 47NST, XXX

câu 16/ B  NSTc a chu i nhà là 3n = 27. V y s  NSTđ n b i & m c b i th  là:ộ ủ ố ậ ố ơ ộ ứ ộ ể

a n= 9 & là tam b i.ộ
b n= 18 & là đa b i ch nộ ẳ
c n= 17 & là đa b i lộ ẻ
d n= 34 & là t  b iứ ộ

câu 17/ R i lo n trong phân li toàn b  b  NSTtrong quá trình phân bào t  t  bào 2n = 14, làm xu t hi n thố ạ ộ ộ ừ ế ấ ệ ể

a 2n - 1 = 13 NST
b 3n = 21 NST
c 4n = 28 NST
d 2n + 1 = 15 NST

câu 18/ T  bào sinh d ng c a th  ngũ (5n) b i cóế ưỡ ủ ể ộ

a B  NSt l ng b i đ c tăng lên 5 l nộ ưỡ ộ ươ ầ
b M t c p NT nào đó có 5 chi cộ ặ ế
c T t c  các c p NST đ u có 5 chi cấ ả ặ ề ế
d M t ho c m t s  c p NST có 5 chi cộ ặ ộ ố ặ ế

câu 19/ C  th  đa b i có t  bào to, c  quan sinh d ng l n, phát tri n kh e, ch ng ch u t t là doơ ể ộ ế ơ ưỡ ớ ể ỏ ố ị ố

a Th  đa b i ch  đ c nhân lên nh  sinh s n sinh d ngể ộ ỉ ươ ờ ả ưỡ
b S  NST trong t  bào c a c  th  tăng g p 3 l n d n đ n s  gen tăng g p 3ố ế ủ ơ ể ấ ầ ẫ ế ố ấ
c Các th  đa b i không có kh  năng sinh giao t  bình th ngể ộ ả ư ườ
d T  bào c a th  đa b i có hàm l ng ADN tăng g p b i nên quá trình sinh t ng h p các ch t h u c  di n raế ủ ể ộ ươ ấ ộ ổ ơ ấ ư ơ ễ  



m nhạ

câu 20/ Theo mô hình Operon Lac  E.coli, khi nào gen đi u hòa ho t đ ngơ ề ạ ộ

a Khi môi tr ng không có lactoseườ
b C  khi có ho c không có đ ng lactose trong môi tr ngả ặ ườ ườ
c Khi môi tr ng nhi u lactoseườ ề
d Khi môi tr ng có lactoseườ

câu 21/ S  gi ng nhau trong phát tri n phôi c a các loài thu c nh ng nhóm phân lo i khác nhauự ố ể ủ ộ ư ạ

a Ph n ánh ngu n g c chung c a sinh gi iả ồ ố ủ ớ
b Ph n ánh nh h ng c a môi tr ông s ngả ả ươ ủ ừ ố
c Ph n ánh s  ti n hoá phân liả ự ế
d Ph n ánh m c đ  quan h  ngu n g c gi a các nhóm loàiả ứ ộ ệ ồ ố ư

câu 22/ Nghiên c u v  đ a lí sinh h c cung c p cho ta nh ng b ng ch ng gì v  s  ti n hoá c a sinh gi iứ ề ị ọ ấ ư ằ ứ ề ự ế ủ ớ

a Cung c p cho ta b ng ch ng v  s  hình thành c a các loài sinh v t.ấ ằ ứ ề ự ủ ậ
b Cung c p cho ta b ng ch ng v  s  phát tri n c a sinh v t t  t  tiên chung.ấ ằ ứ ề ự ể ủ ậ ừ ổ
c Cung c p b ng ch ng v  s  phát tán c a các sinh v t t  t  tiên chung.ấ ằ ứ ề ự ủ ậ ừ ổ

d Cung c p cho ta b ng ch ng v  s  hình thành và phát tán c a các loài t  tiên chung đ c di n ra nh  thấ ằ ứ ề ự ủ ổ ươ ễ ư ế 
nào.
câu 23/ Hai c  quan c a 2 loài khác nhau đ c coi là t ng đ ng khiơ ủ ươ ươ ồ

a  v  trí t ng đ ng nhau trên c  thỞ ị ươ ươ ơ ể
b Cùng ngu n g c t  phôi, có v  trí t ng đ ngồ ố ừ ị ươ ồ
c Khác ngu n g c nh ng cùng ch c năngồ ố ư ứ
d Gi ng nhau v  hình thái và c u t o trongố ề ấ ạ

câu 24/ Các c  quan t ng đ ng gi ng nhau ch  y u vơ ươ ồ ố ủ ế ề

a V  trí t ng t  nhauị ươ ự
b C u t o bên ngoàiấ ạ
c Ch c năng ho t đ ngứ ạ ộ
d C u trúc bên trongấ

câu 25/ Các thuy t ti n hóa gi i thích quá trình ti n hóa c a giai đo n nào sauế ế ả ế ủ ạ

a Ti n hóa ti n sinh h cế ề ọ
b Ti n hóa hóa h c và ti n sinh h cế ọ ề ọ
c Ti n hóa sinh h cế ọ
d Ti n hóa hóa h cế ọ

câu 26/ Quan ni m nào sau đây không ph i c a Lamacệ ả ủ

a C  s  c a ch n l c t  nhiên là bi n d  và di truy nơ ơ ủ ọ ọ ự ế ị ề
b  sinh v t có s  tích lũy bi n đ i t  nh  đ n l nỞ ậ ự ế ổ ừ ỏ ế ớ
c Ngo i c nh là nhân t  d n đ n hình thành các đ c đi m thích nghiạ ả ố ẫ ế ặ ể
d T t c  các bi n đ i  sinh v t đ u di truy nấ ả ế ổ ơ ậ ề ề

câu 27/ Theo Dacuyn, k t qu  c a ch n l c t  nhiên t o ra s  phân hóa vế ả ủ ọ ọ ự ạ ự ề

a Kh  năng sinh s n c a các cá th  trong qu n thả ả ủ ể ầ ể
b Kh  năng phát sinh bi n d  c a các cá th  trong QTả ế ị ủ ể
c Kh  năng ph n ng tr c môi tr ng c a các cá th  trong qu n thả ả ứ ướ ườ ủ ể ầ ể



d Kh  năng s ng sót gi a các cá th  trong qu n thả ố ư ể ầ ể

câu 28/ Darwin đ c ng i đ i sau nh c đ n ch  y u là nh  công lao vươ ườ ờ ắ ế ủ ế ờ ề

a Ch ng minh ngu n g c chung c a sinh gi iứ ồ ố ủ ớ
b Phát hi n vai trò c a ch n l c t  nhiênệ ủ ọ ọ ự
c Gi i thích s  hình thành loài ng i t  đ ng v tả ự ườ ừ ộ ậ
d Gi i thích thành công quá trình hình thành tính thích nghiả

câu 29/ M t tác d ng ch  y u c a ch n l c t  nhiên làặ ụ ủ ế ủ ọ ọ ự

a T o ra s  bi n đ i ki u hình c a cá thạ ự ế ổ ể ủ ể
b T o ra s  phân hoá kh  năng sinh s n c a nh ng ki u gen khác nhauạ ự ả ả ủ ư ể
c T o ra s  khác nhau trong các ph n x  t p tính c a đ ng v tạ ự ả ạ ậ ủ ộ ậ
d T o ra s  cá th  ngày càng đôngạ ố ể

câu 30/ Ý nghĩa c a quá trình giao ph i đ i v i ti n hóa làủ ố ố ớ ế

a Làm phát sinh nhi u bi n d  t  h p trong qu n thề ế ị ổ ơ ầ ể
b Làm phát sinh các đ t bi n trong qu n thộ ế ầ ể
c T o ra nhi u đ c đi m có h i cho sinh v tạ ề ặ ể ạ ậ
d Góp ph n làm thoái hóa ki u gen không mong mu nầ ể ố

câu 31/ Cùng là Prôtêin  h ng c u, nh ng prôtêin c a ch mi n B c ch u nhi t kém h n c a ch mi n Nam,ơ ồ ầ ư ủ ế ề ắ ị ệ ơ ủ ế ế  
đó là khác bi t vệ ề

a Tiêu chu n hình tháiẩ
b Tiêu chu n sinh tháiẩ
c Tiêu chu n hóa sinhẩ
d Tiêu chu n đ a lýẩ ị

câu 32/ Vai trò không th  thi u c a lipit trong vi c t o thành t  bào s  khai nguyên th y làể ế ủ ệ ạ ế ơ ủ

a Liên k t v i Prôtêin v i ADNế ớ ớ
b T o thành màng bán th mạ ấ
c Làm t  bào n i trong n cế ổ ướ
d Cung c p năng l ngấ ươ

câu 33/ Nhân t  nào là nhân t  sinh thái vô sinh?ố ố

a Đ ng lúaồ
b Lá khô trên sàn r ngừ
c Cá rô phi
d R ng m a nhi t đ iừ ư ệ ớ

câu 34/ Nh n đ nh nào không đúng?ậ ị

a Đ ng v t đ ng nhi t s ng  vùng ôn đ i thì có kích th c c  th  nh  h n các đ ng v t s ng  vùng nhi tộ ậ ẳ ệ ố ơ ớ ướ ơ ể ỏ ơ ộ ậ ố ơ ệ  
đ iớ
b Đ ng v t đ ng nhi t s ng  vùng ôn đ i thì có kích th c c  th  l n h n các đ ng v t s ng  vùng nhi tộ ậ ẳ ệ ố ơ ớ ướ ơ ể ớ ơ ộ ậ ố ơ ệ  
đ iớ
c Đ ng v t có l p m  dày thì có kh  năng ch ng rét t tộ ậ ớ ỡ ả ố ố
d Đ ng v t đ ng nhi t s ng  vùng ôn đ i thì có các chi nh  h n các đ ng v t s ng  vùng nhi t đ iộ ậ ẳ ệ ố ơ ớ ỏ ơ ộ ậ ố ơ ệ ớ

câu 35/ Nhóm sinh v t nào sau đây không ph i là m t qu n th  ?ậ ả ộ ầ ể

a Các con cá chép s ng trong m t cái h .ố ộ ồ



b Các con voi s ng trong r ng Tây nguyên.ố ừ
c Các cây c  s ng trên m t qu  đ i.ọ ố ộ ả ồ
d Các con chim s ng trong m t khu r ng.ố ộ ừ

câu 36/ Trong các d ng bi n đ ng s  l ng cá th  sau, d ng nào bi n đ ng không theo chu kì ?ạ ế ộ ố ươ ể ạ ế ộ

a Bò sát, chim nh , thú g m nh m gi m m nh sau nh ng tr n l tỏ ậ ấ ả ạ ư ậ ụ
b 7 năm cá c m  vùng bi n Pêru l i bi n đ ng 1 l nơ ơ ể ạ ế ộ ầ
c 3-4 năm s  l ng cáo  đ ng rêu ph ng B c l i tăng 1 l nố ươ ơ ồ ươ ắ ạ ầ
d 9-10 năm s  l ng th  và mèo r ng Canada l i bi n đ ng 1 l nố ươ ỏ ừ ạ ế ộ ầ

câu 37/ Gà, h u, nai có s  l ng cá th  cái nhi u h n cá th  đ c g p 2 hay 3 l n, đó là do:ươ ố ươ ể ề ơ ể ự ấ ầ

a S  l ng con đ c ch t nhi u h n con cái.ố ươ ự ế ề ơ
b Đ c đi m s ng b y đàn  sinh v t.ặ ể ố ầ ơ ậ
c Đ c đi m sinh s n & t p tính đa thê  sinh v t.ặ ể ả ậ ơ ậ
d T  l  gi i tính thay đ i khi môi tr ng s ng b t l i.ỉ ệ ớ ổ ườ ố ấ ơ

câu 38/ Hình th c quan h  gi a hai loài khi s ng chung cùng có l i nh ng không nh t thi t c n cho s  t n t iứ ệ ư ố ơ ư ấ ế ầ ự ồ ạ  
c a hai loài đó, đ c g i làủ ươ ọ

a Quan h  c ng sinhệ ộ
b Quan h  đ i đ chệ ố ị
c Quan h  h  trệ ỗ ơ
d Quan h  h p tácệ ơ

câu câu 39/ S  bi n đ ng c a qu n xã là doự ế ộ ủ ầ

a Tác đ ng c a con ng iộ ủ ườ
b Môi tr ng bi n đ iườ ế ổ
c S  phát tri n qu n xãự ể ầ
d Đ c tính c a qu n xãặ ủ ầ

câu 40/ ĐV đ ng nhi t s ng  vùng ôn đ i h n ch  to  nhi t do:ẳ ệ ố ơ ớ ạ ế ả ệ

a Tăng t  l  di n tích b  m t c  th / th  tích c  thỉ ệ ệ ề ặ ơ ể ể ơ ể
b Gi m t  l  th  tích c  th / di n tích b  m t c  thả ỉ ệ ể ơ ể ệ ề ặ ơ ể
c Tăng t  l  th  tích c  th / di n tích b  m t c  thỉ ệ ể ơ ể ệ ề ặ ơ ể
d Gi m t  l  di n tích b  m t c  th / th  tích c  thả ỉ ệ ệ ề ặ ơ ể ể ơ ể
ể   câu 1/ Polixôm là

a M t lo i ribôxôm ch  có  sinh v t nhân chu nộ ạ ỉ ơ ậ ẩ
b M t nhóm ribôxôm cùng ho t đ ng trên m t phân t  mARN vào cùng 1 th i đi mộ ạ ộ ộ ư ờ ể
c M t lo i ribôxôm ch  có  sinh v t nhân sộ ạ ỉ ơ ậ ơ
d M t lo i enzim có vai trò xúc tác quá trình sinh tông h p prôtêinộ ạ ơ

câu2/ Đ t bi n th  đa b i là d ng đ t bi nộ ế ể ộ ạ ộ ế

a NST b  thay đ i trong c u trúcị ổ ấ
b B  NST b  th a 1 ho c vài NSTộ ị ừ ặ
c B  NST tăng lên theo b i s  c a n và ≥ 2nộ ộ ố ủ
d B  NST tăng lên theo b i s  c a n và > 2nộ ộ ố ủ

câu3/ H p t  đ c t o ra do s  k t h p c a 2 giao t  (n-1) có th  phát tri n thànhơ ư ươ ạ ự ế ơ ủ ư ể ể

a Th  1 nhi mể ễ
b Th  1 nhi m kép ho c th  khuy t nhi mể ễ ặ ể ế ễ



c Th  1 nhi m ho c th  khuy t nhi mể ễ ặ ể ế ễ
d Th  khuy t nhi mể ế ễ

câu 4/ C  ch  chung d n đ n hình thành đ t bi n s  l ng NST làơ ế ẫ ế ộ ế ố ươ

a S  không phân li do m t t  vô s cự ấ ơ ắ
b NST phân li b t th ng trong quá trình phân bàoấ ườ
c K t h p các giao t  có s  l ng NST khác th ngế ơ ư ố ươ ườ
d  kì sau, NST không phân liỞ

câu5/ M t loài sinh v t có b  NST g m 4 c p t ng đ ng, d ng nào sau đây là th  m tộ ậ ộ ồ ặ ươ ồ ạ ể ộ

a AA' b A
c AA'BB'CDD'
d AA'BB'CCC' 

câu6/ T  bào sinh d ng  m t sinh v t không có m t NST gi i tính nào c . Đây là d ngế ưỡ ơ ộ ậ ộ ớ ả ạ

a Th  m t ể ộ
b Th  khôngể
c Th  b nể ố
d Th  baể

câu7/ Cây lai xa gi a c i d i (2nR=18) và c i b p (2nB=18) h u th  đ c g i làư ả ạ ả ắ ư ụ ươ ọ

a Th  l ng b i v i 18 NSTể ươ ộ ớ
b Th  song nh  b i hay d  t  b iể ị ộ ị ứ ộ
c Th  t  b i có 4n=36 NSTể ứ ộ
d Th  đa b i ch n v i 36 NSTể ộ ẵ ớ

câu 8/ K t qu  nào sau đây không ph i c a đ t bi n thay th  1 c p nuế ả ả ủ ộ ế ế ặ

a Đ t bi n vô nghĩaộ ế
b Đ t bi n d ch khungộ ế ị
c Đ t bi n nh m nghĩa ộ ế ầ
d Đ t bi n đ ng nghĩaộ ế ồ

câu 9/ M t gen B sau đ t bi n đã làm cho protein t ng ng khác 1 axit amin so v i protein bình th ng. V yộ ộ ế ươ ứ ớ ườ ậ  
đ t bi n trên gen có th  là:ộ ế ể

a Thêm 1 b  3 mã MĐ vào đ u genộ ầ
b Thêm 1 b  3 mã KT vào cu i genộ ố
c Thay th  1 c p nu này = 1 c p nu khácế ặ ặ
d Thêm 1 b  3 mã b t kì vào v  trí b t kìộ ấ ị ấ

câu 10/ B  3 nào d i đây có th  đ t bi n thành b  3 vô nghĩa b ng cách thay th  c p nu này = 1 c p nuộ ướ ể ộ ế ộ ằ ế ặ ặ  
khác?

a XAX 
b TXA
c TTT 
d AXT

câu 11/ Ch t hóa h c 5-BU gây đ t bi n gen d ng nàoấ ọ ộ ế ạ

a Thay th  T, bi n đ i c p A-T thành G-Xế ế ổ ặ
b Thay th  G, bi n đ i c p G-X thành A-Tế ế ổ ặ



c Thay th  A, bi n đ i c p A-T thành G-Xế ế ổ ặ
d Thay th  X, bi n đ i c p G-X thành A-Tế ế ổ ặ

câu 12/ Cho đo n gen có trình t  nh  sau: ...ATAXTXGTGAGAAXT... có bao nhiêu aa đ c qui đ nh b iạ ự ư ươ ị ơ  
đo n gen trênạ

a 4 
b 2 
c 3 
d 5

câu 13/ C  th  đa b i có t  bào to, c  quan sinh d ng l n, phát tri n kh e, ch ng ch u t t là doơ ể ộ ế ơ ưỡ ớ ể ỏ ố ị ố

a S  NST trong t  bào c a c  th  tăng g p 3 l n d n đ n s  gen tăng g p 3ố ế ủ ơ ể ấ ầ ẫ ế ố ấ
b Th  đa b i ch  đ c nhân lên nh  sinh s n sinh d ngể ộ ỉ ươ ờ ả ưỡ
c T  bào c a th  đa b i có hàm l ng ADN tăng g p b i nên quá trình sinh t ng h p các ch t h u c  di n raế ủ ể ộ ươ ấ ộ ổ ơ ấ ư ơ ễ  
m nhạ
d Các th  đa b i không có kh  năng sinh giao t  bình th ngể ộ ả ư ườ

câu 14/ Lý do gi i thích trong di truy n qua t  bào ch t, ki u hình c a con luôn gi ng m  làả ề ế ấ ể ủ ố ẹ

a T c đ  nhân đôi c a gen có ngu n g c t  b  ch m hôn t c đ  nhân đôi c a gen có ngu n g c t  mố ộ ủ ồ ố ừ ố ậ ố ộ ủ ồ ố ừ ẹ
b H p t  phát tri n ch  y u trong t  bào ch t c a tr ng, t  bào ch t c a tinh trùng nh , không đáng kơ ư ể ủ ế ế ấ ủ ứ ế ấ ủ ỏ ể
c Sau khi th  tinh, h p t  ch  ch a nguyên li u di truy n c a mụ ơ ư ỉ ứ ệ ề ủ ẹ
d Gen trên NSTc a b  b  gen trên NSTc a m  l n átủ ố ị ủ ẹ ấ

câu 15/ C  ch  gây đ t bi n nào sau đây đ ng v i 5BU?ơ ế ộ ế ứ ớ

a 1 baz  pyrimidin này đ c thay b ng 1 baz  pyrimidin khác t i cùng 1 v  tríơ ươ ằ ơ ạ ị
b Thay c p A-T b ng G-Xặ ằ
c 1 baz  purin này đ c thay b ng 1 baz  purin khác t i cùng 1 v  tríơ ươ ằ ơ ạ ị
d Thay c p G-X b ng A-Tặ ằ

câu 16/ B nh máu khó đông  ng i do gen đ t bi n l n a n m trên NSTgi i tính X qui đ nh. Gen A qui đ nhệ ơ ườ ộ ế ặ ằ ớ ị ị  
máu đông bình th ng M  mang ki u gen d  h p, b  có ki u hình bình th ng. K t qu  ki u hình  F1 làườ ẹ ể ị ơ ố ể ườ ế ả ể ơ

a 75% b  b nh : 25% bình th ngị ệ ườ
b 75% bình th ng : 25% b  b nhườ ị ệ
c 50% b  b nh : 50% bình th ngị ệ ườ
d 100% bình th ngườ

câu 17/ Theo mô hình Operon Lac  E.coli, khi nào gen đi u hòa ho t đ ngơ ề ạ ộ

a Khi môi tr ng có lactoseườ
b C  khi có ho c không có lactose trong môi tr ngả ặ ườ
c Khi môi tr ng không có lactoseườ
d Khi môi tr ng nhi u lactoseườ ề

câu 18/ Prôtêin  c  th  s ng không có ch c năng nàoơ ơ ể ố ứ

a Ch a mã di truy n ứ ề
b B o v  c  thả ệ ơ ể
c Xúc tác ph n ng ả ứ
d Đi u hòa chuy n hóaề ể

câu 19/ Phân t  mARN có đ c đi m nào sau đâyư ặ ể



a V n chuy n axit amin và mang thông tin đ i mãậ ể ố
b Ch a b n g c c a thông tin di truy nứ ả ố ủ ề
c Mang m t mã và ch a nhi u liên k t hiđrôậ ứ ề ế
d Có trình t  mã b  sung v i m ch g cự ổ ớ ạ ố

câu 20/ Đi u hòa ho t đ ng gen  c p đ  d ch mã ch  y u làề ạ ộ ơ ấ ộ ị ủ ế

a Đi u hòa th i gian t n t i c a mARNề ờ ồ ạ ủ
b Lo i b  prôtêin ch a c nạ ỏ ư ầ
c Đi u khi n l ng mARN đ c t o raề ể ươ ươ ạ
d n đ nh s  l ng gen trong h  genỔ ị ố ươ ệ

câu 21/ S  gi ng nhau trong quá trình phát tri n phôi c a nhi u loài đ ng v t có x ng s ng ch ng tự ố ể ủ ề ộ ậ ươ ố ứ ỏ

a Có chung m t ngu n g cộ ồ ố
b Có nh ng đ c đi m sinh h c đ c tr ng cho th  gi i ĐVư ặ ể ọ ặ ư ế ớ
c Chúng có h  hàng g n gũi v i nhau và đ u đ c ti n hóa t  m t ngu n g c chung.ọ ầ ớ ề ươ ế ừ ộ ồ ố
d Có quan h  h  hàng thân thu c.ệ ọ ộ

câu 22/ B ng ch ng đ a lý sinh h c v  ti n hóa d n đ n k t lu n quan tr ng nh t làằ ứ ị ọ ề ế ẫ ế ế ậ ọ ấ

a Sinh v t chung ngu n g c, phân hóa là do cách li đ a lýậ ồ ố ị
b Sinh v t gi ng nhau do  khu đ a lý nh  nhauậ ố ơ ị ư
c Sinh v t khác nhau do s ng  khu đ a lý khác nhauậ ố ơ ị
d Tr c đây, các l c đ a là m t kh i li n nhauướ ụ ị ộ ố ề

câu 23/ Đi m th  hi n s  h n ch  trong thuy t ti n hóa c a Dacuyn làể ể ệ ự ạ ế ế ế ủ

a Cho r ng đ ng l c c a ch n l c nhân t o là nhu c u c a con ng iằ ộ ự ủ ọ ọ ạ ầ ủ ườ
b Ch n l c t  nhiên là con đ ng d n đ n hình thành loài m iọ ọ ự ườ ẫ ế ớ
c Bi n d  cá th  là ngu n nguyên li u c a ti n hóa và ch n gi ngế ị ể ồ ệ ủ ế ọ ố
d Ch a nêu đ c nguyên nhân phát sinh và c  ch  di truy n c a bi n dư ươ ơ ế ề ủ ế ị

câu 24/ Theo Lamarck, nguyên nhân tr c ti p t o thành loài m i làự ế ạ ớ

a Quá trình ch n l c t  nhiênọ ọ ự
b S  thay đ i ch m và liên t c c a ngo i c nhự ổ ậ ụ ủ ạ ả
c Quá trình bi n đ i c  quan liên t c theo m t h ngế ổ ơ ụ ộ ướ
d Xu h ng t  v n lên thích nghi c a sinh v tướ ự ươ ủ ậ

câu 25/ S  phát sinh s  s ng trên trái đ t th c ch t làự ự ố ấ ự ấ

a Quá tr nh t ng tác gi a các v t ch t h u cỉ ươ ư ậ ấ ư ơ
b S  t ng tác gi a các đi u ki n t  nhiênự ươ ư ề ệ ự
c Quá trình phát sinh năng l ngươ
d Quá trình ti n hoá c a các h p ch t ch a cácbonế ủ ơ ấ ứ

câu 26/ Nh ng đi m gi ng nhau gi a ng i và thú ch ng minh r ngư ể ố ư ườ ứ ằ

a Ng i và v n ng i có chung m t ngu n g cườ ươ ườ ộ ồ ố
b Ng i và v n có quan h  thân thu c r t g nườ ươ ệ ộ ấ ầ
c V n ng i ngày nay là t  tiên c a loài ng iươ ườ ổ ủ ườ
d Quan h  ngu n g c gi a ng i và Đv có x ng s ngệ ồ ố ư ườ ươ ố

câu27/ Tìm ý ch a đúng trong các phát bi u sau ư ể

a Môi tr ng và sinh v t luôn có m i quan h  qua l iườ ậ ố ệ ạ



b Môi tr ng s ng luôn luôn tác đ ng đ n sinh v tườ ố ộ ế ậ
c Sinh v t có th  tác đ ng đ n môi tr ng làm thay đ i các nhân t  sinh tháiậ ể ộ ế ườ ổ ố
d Quan h  gi a SV v i môi tr ng là 1 chi uệ ư ớ ườ ề

câu 28/  sinh thái c a sinh v t làỔ ủ ậ

a Là n i làm t , sinh s n cho các loài sinh v tơ ổ ả ậ
b Là môi tr ng ch a các nhân t  sinh thái thích h p cho s  t n t i và phát tri n c a sinh v tườ ứ ố ơ ự ồ ạ ể ủ ậ
c Là n i các sinh v t cùng loài cùng s ng và sinh ho tơ ậ ố ạ
d Là t  c a m t loài SV nào đó trong môi tr ng s ngổ ủ ộ ườ ố

câu 29/ C nh tranh kh c li t gi a 2 loài di n ra khi nàoạ ố ệ ư ễ

a N i  gi ng h t nhauơ ơ ố ệ
b  sinh thái nh  nhauỔ ư
c Gi i h n sinh thái nh  nhauớ ạ ư
d V  trí sinh s n nh  nhauị ả ư

câu 30/ Nhân t  sinh thái là gì?ố

a Là nh ng nhân t  c a môi tr ng co nh h ng tr c ti p ho c gián ti p đ n SVư ố ủ ườ ́ ả ươ ự ế ặ ế ế
b Là nhân t  vô sinh và h u sinh c a môi tr ng nh h ng tr c ti p đ n SVố ư ủ ườ ả ươ ự ế ế
c Là nh ng nhân t  c a môi tr ng co nh h ng tr c ti p đ n SVư ố ủ ườ ́ ả ươ ự ế ế
d Là nhân t  nhi t đ , ánh sáng, n c, không khí c a môi tr ngố ệ ộ ướ ủ ườ

câu 31/ Nhóm SV nào sau đây không ph i là m t qu n th  ?ả ộ ầ ể

a Các con cá chép s ng trong m t cái h .ố ộ ồ
b Các con chim s ng trong m t khu r ng.ố ộ ừ
c Các con voi s ng trong r ng Tây nguyên.ố ừ
d Các cây c  s ng trên m t qu  đ i.ọ ố ộ ả ồ

câu 32/ Trong các d ng bi n đ ng s  l ng cá th  sau, d ng nào bi n đ ng không theo chu kì ?ạ ế ộ ố ươ ể ạ ế ộ

a Bò sát, chim nh , thú g m nh m gi m m nh sau nh ng tr n l tỏ ậ ấ ả ạ ư ậ ụ
b 9-10 năm s  l ng th  và mèo r ng Canada l i bi n đ ng 1 l nố ươ ỏ ừ ạ ế ộ ầ
c 3-4 năm cáo  đ ng rêu ph ng B c l i tăng 1 l nơ ồ ươ ắ ạ ầ
d 7 năm cá c m  bi n Pêru l i bi n đ ng 1 l nơ ơ ể ạ ế ộ ầ

câu 33/ Quan hê c nh tranh gi a các cá th  trong qu n th  có ý nghĩa gì?ạ ư ể ầ ể

a Đ m b o th c ăn đ  cho các cá th  trong đànả ả ứ ủ ể
b Giúp khai thác t i u ngu n s ngố ư ồ ố
c Duy trì s  l ng và s  phân b  c a các cá th  trong qu n th   m c đ  phù h pố ươ ự ố ủ ể ầ ể ơ ứ ộ ơ
d Đ m b o cho qu n th  t n t i n đ nhả ả ầ ể ồ ạ ổ ị

câu 34/ M t đ  cá th  c a qu n th  không nh h ng đ n y u t  nào?ậ ộ ể ủ ầ ể ả ươ ế ế ố

a T  l  t  vong c a cá thỷ ệ ư ủ ể
b S  phân b  cá th  c a qu n thự ố ể ủ ầ ể
c Kh  năng sinh s n c a cá thả ả ủ ể
d M c đ  s  d ng ngu n s ng c a cá thứ ộ ư ụ ồ ố ủ ể

câu 35/ Gà, h u, nai có s  l ng cá th  cái nhi u h n cá th  đ c g p 2 hay 3 l n, đó là doươ ố ươ ể ề ơ ể ự ấ ầ

a S  l ng con đ c ch t nhi u h n con cái.ố ươ ự ế ề ơ
b Đ c đi m s ng b y đàn  sinh v t.ặ ể ố ầ ơ ậ



c T  l  gi i tính thay đ i khi môi tr ng b t l i.ỉ ệ ớ ổ ườ ấ ơ
d Đ c đi m sinh s n & t p tính đa thê  sinh v t.ặ ể ả ậ ơ ậ

câu 36/ Quan h  h  tr  gi a các cá th  trong QT có ý nghĩaệ ỗ ơ ư ể

a Đ m b o ngu n th c ăn cho các cá th  trong đànả ả ồ ứ ể
b S  phân b  các cá th  h p lý h nự ố ể ơ ơ
c S  l ng các cá th  trong QT duy trì  m c đ  phù h pố ươ ể ơ ứ ộ ơ
d Đ m b o cho qu n th  t n t i n đ nh, khai thác t i u ngu n s ng c a môi tr ngả ả ầ ể ồ ạ ổ ị ố ư ồ ố ủ ườ

câu37/ Hình th c quan h  gi a hai loài khi s ng chung cùng có l i nh ng không nh t thi t c n cho s  t n t iứ ệ ư ố ơ ư ấ ế ầ ự ồ ạ  
c a hai loài đó, đ c g i làủ ươ ọ

a Quan h  đ i đ chệ ố ị
b Quan h  h p tácệ ơ
c Quan h  c ng sinh ệ ộ
d Quan h  h  trệ ỗ ơ

câu38/ Trong các nhóm sinh v t sau nhóm nào có sinh kh i l n nh tậ ố ớ ấ
a Đ ng v t ăn th c v t ộ ậ ự ậ

b Sinh v t phân h yậ ủ
c Đ ng v t ăn th t ộ ậ ị
d Sinh v t s n xu tậ ả ấ

câu39/ Trong m t khu r ng, hi n t ng s  l ng thú ăn c  t  l  ngh ch v i s  l ng thú ăn th t là bi u hi nộ ừ ệ ươ ố ươ ỏ ỉ ệ ị ớ ố ươ ị ể ệ  
c aủ

a C nh tranh khác loài ạ
b Kh ng ch  sinh h cố ế ọ
c Cân b ng sinh h c ằ ọ
d Cân b ng qu n thằ ầ ể

câu40/ Trong di n th  sinh thái, vai trò quan tr ng hàng đ u th ng thu c v  nhóm loàiễ ế ọ ầ ườ ộ ề
a Sinh v t s n xu t ậ ả ấ
b Sinh v t tiên phongậ
c Sinh v t u th  ậ ư ế
d Sinh v t phân h y ậ ủ

Sống phải biết khoan dung và độ lượng
Biết quan tâm và tàn nhẫn khi cần

Biết bên người khi người đau khổ nhất
Dám khinh người khi người dám khinh ta

Tr  l iả ờ    Tr  L i V i Trích D nả ờ ớ ẫ      Thanks       
   n   04-30-2010 09:51 AM #4 
liti 

• Xem H  S  ồ ơ
• View Forum Posts 
• Nh n Tin Riêng ắ
• Add as Contact 
• Send Email 

http://diendankienthuc.net/diendan/sendmessage.php?do=mailmember&u=2095
http://diendankienthuc.net/diendan/profile.php?do=addlist&userlist=buddy&u=2095
http://diendankienthuc.net/diendan/private.php?do=newpm&u=2095
http://diendankienthuc.net/diendan/search.php?do=finduser&userid=2095&contenttype=vBForum_Post&showposts=1
http://diendankienthuc.net/diendan/member.php/2095-liti
http://diendankienthuc.net/diendan/member.php/2095-liti
http://diendankienthuc.net/diendan/showthread.php/19270-Tuy%E1%BB%83n-t%E1%BA%ADp-%C4%91%E1%BB%81-tr%E1%BA%AFc-nghi%E1%BB%87m-sinh-12?p=39526&viewfull=1#post39526
http://diendankienthuc.net/diendan/report.php?p=39525
http://diendankienthuc.net/diendan/post_thanks.php?do=post_thanks_add&p=39525&securitytoken=1274584890-dda04ce970b4ba9eab2a6afa480f611d18a6c91b
http://diendankienthuc.net/diendan/newreply.php?do=newreply&p=39525
http://diendankienthuc.net/diendan/newreply.php?do=newreply&p=39525
http://diendankienthuc.net/diendan/newreply.php?do=newreply&p=39525


Registered Users 
Join Date

Sep 2009
Đ n tế ừ

Qu ng Trả ị
Bài g iơ

1,096
Thanks

184
Thanked 205 Times in 148 Posts

câu 1/ Prôtêin  c  th  s ng không có ch c năng nàoơ ơ ể ố ứ

a Đi u hòa chuy n hóaề ể
b Xúc tác ph n ngả ứ
c Ch a mã di truy nứ ề
d B o v  c  thả ệ ơ ể

câu 2/ Phân t  mARN có đ c đi m nào sau đâyư ặ ể

a Có trình t  mã b  sung v i m ch g cự ổ ớ ạ ố
b Mang m t mã và ch a nhi u liên k t hiđrôậ ứ ề ế
c V n chuy n axit amin và mang thông tin đ i mãậ ể ố
d Ch a b n g c c a thông tin di truy nứ ả ố ủ ề

câu 3/ Cho ca thê mang gen AabbDDEeFf t  thu phân thi sô tô h p giao t  tôi đa lá ̉ ự ̣ ́ ̀ ́ ̉ ơ ư ́ ̀
a 32 
b 128
c 64 
d 256

câu 4/ Đi u nào sau đây nói v  qu n th  t  ph i là không đúng:ề ề ầ ể ự ố

a S  cá th  đ ng h p tăng, s  th  d  h p gi mố ể ồ ơ ố ể ị ơ ả
b Qu n th  b  phân d n thành nh ng dòng thu n có ki u gen khác nhauầ ể ị ầ ư ầ ể
c S  ch n l c không mang l i hi u qu  đ i v i con con cháu c a m t cá th  thu n ch ng t  thự ọ ọ ạ ệ ả ố ớ ủ ộ ể ầ ủ ự ụ
d Th  hi n đ c đi m đa hìnhể ệ ặ ể

câu 5/ H  s  di truy n làệ ố ề

a Hi u s  gi a bi n d  ki u gen v i bi n d  ki u hình đ c tính b ng t  l  ph n trăm ho c s  th p phânệ ố ư ế ị ể ớ ế ị ể ươ ằ ỉ ệ ầ ặ ố ậ
b Là ph n bi n d  ki u hình gây nên b i s  sai khác v  ki u genầ ế ị ể ơ ự ề ể
c Là nh ng bi n d  c a ki u gen gây nên b i s  sai khác v  ki u hìnhư ế ị ủ ể ơ ự ề ể
d Tích s  gi a bi n d  ki u gen và bi n d  ki u hình đ c tính b ng t  l  ph n trăm ho c s  th p phânố ư ế ị ể ế ị ể ươ ằ ỉ ệ ầ ặ ố ậ

câu 6/ Ng i ta d a vào nh ng hi u bi t v  di truy n h c phân t , v  c  s  t  bào c a hi n t ng di truy nườ ự ư ể ế ề ề ọ ư ề ơ ơ ế ủ ệ ươ ề  
và bi n d  và các quy lu t di truy n đ  áp d ng vào trong ch n gi ng m c đích gì?ế ị ậ ề ể ụ ọ ố ụ

a Ti n hành ch n l c cá th  hay ch n l c hàng lo tế ọ ọ ể ọ ọ ạ
b Xài ph ng pháp lai t o gi ng m iươ ạ ố ớ
c Chuy n gen gi a các Sinh v tể ư ậ
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d T o ra ngu n nguyên li u cho ch n l cạ ồ ệ ọ ọ

câu 7/ C  th  đa b i có t  bào to, c  quan sinh d ng l n, phát tri n kh e, ch ng ch u t t là doơ ể ộ ế ơ ưỡ ớ ể ỏ ố ị ố

a S  NST trong t  bào c a c  th  tăng g p 3 l n d n đ n s  gen tăng g p 3ố ế ủ ơ ể ấ ầ ẫ ế ố ấ
b Th  đa b i ch  đ c nhân lên nh  sinh s n sinh d ngể ộ ỉ ươ ờ ả ưỡ
c T  bào c a th  đa b i có hàm l ng ADN tăng g p b i nên quá trình sinh t ng h p các ch t h u c  di n raế ủ ể ộ ươ ấ ộ ổ ơ ấ ư ơ ễ  
m nhạ
d Các th  đa b i không có kh  năng sinh giao t  bình th ngể ộ ả ư ườ

câu 8/ Giai đo n t ng h p ADN m i trong quá trình tái b n ADN ch u s  đi u khi n c a enzim nàoạ ổ ơ ớ ả ị ự ề ể ủ

a ADN-ligaza 
b ADN-polimeraza
c ADN-restrictaza
d ADN-Toipoisomeraza

câu 9/ Trong m i gen mã hoá prôtêin, vùng mang tín hi u kh i đ ng và ki m soát phiên mã làỗ ệ ơ ộ ể

a Vùng đi u hoà và vùng mã hoáề
b Vùng đi u hoàề
c Vùng mã hoá
d Vùng đi u hòa, vùng mã hoá và vùng k t thúcề ế

câu10/ Tính thoái hóa c a mã di truy n th  hi n  đi mủ ề ể ệ ơ ể

a 1 lo i axit amin th ng đ c mã hóa b i nhi u b  baạ ườ ươ ơ ề ộ
b 1 b  ba ch  mã hóa cho m t lo i axit aminộ ỉ ộ ạ
c M i loài sinh v t đ u dùng chung 1 b  mãọ ậ ề ộ
d Đ c đ c liên t c 1 chi u không g i lên nhauươ ọ ụ ề ố

câu 11/ M t ph ng pháp đ  xây d ng b n đ  gen  ng i là quan sát các tiêu b n b nh di truy n gây ra doộ ươ ể ự ả ồ ơ ườ ả ệ ề  
hi n t ngệ ươ

a Chuy n đo nể ạ
b Đ o đo nả ạ
c M t đo nấ ạ
d L p đo nặ ạ

câu 12/ Đi u hòa ho t đ ng gen  c p đ  d ch mã ch  y u làề ạ ộ ơ ấ ộ ị ủ ế

a Đi u hòa th i gian t n t i c a mARNề ờ ồ ạ ủ
b n đ nh s  l ng gen trong h  genỔ ị ố ươ ệ
c Đi u khi n l ng mARN đ c t o raề ể ươ ươ ạ
d Lo i b  prôtêin ch a c nạ ỏ ư ầ

câu 13/ Khi m t gen nào đó b  đóng, không ho t đ ng, đó là bi u hi n đi u hòa ho t đ ng gen  c p độ ị ạ ộ ể ệ ề ạ ộ ơ ấ ộ

a Sau phiên mã
b Tr c phiên mãướ
c Phiên mã
d Sau d ch mãị

câu 14/ Khi prôtêin đ c t ng h p nh ng l i b  enzim phân gi i có ch n l c, đó là đi u hòa  c p đươ ổ ơ ư ạ ị ả ọ ọ ề ơ ấ ộ

a Phiên mã
b Sau d ch mãị



c Tr c phiên mãướ
d D ch mãị

câu15/ Đ t bi n NST g m các d ngộ ế ồ ạ

a Chuy n đo n t ng h  và không t ng hể ạ ươ ỗ ươ ỗ
b Thêm đo n và đ o đo nạ ả ạ
c Đa b i và d  b iộ ị ộ
d Đ t bi n s  l ng và c u trúc NSTộ ế ố ươ ấ

câu 16/ Đ t bi n th  đa b i là d ng đ t bi nộ ế ể ộ ạ ộ ế

a B  NST tăng lên theo b i s  c a n và > 2nộ ộ ố ủ
b B  NST b  th a 1 ho c vài NSTộ ị ừ ặ
c B  NST tăng lên theo b i s  c a n và ≥ 2nộ ộ ố ủ
d NST b  thay đ i trong c u trúcị ổ ấ

câu 17/ B  NSTc a chu i nhà là 3n = 27. V y s  NSTđ n b i & m c b i th  là:ộ ủ ố ậ ố ơ ộ ứ ộ ể

a n= 18 & là đa b i ch nộ ẳ
b n= 17 & là đa b i lộ ẻ
c n= 9 & là tam b i.ộ
d n= 34 & là t  b iứ ộ

câu 18/ T  bào sinh d ng c a th  ngũ (5n) b i cóế ưỡ ủ ể ộ

a M t c p NT nào đó có 5 chi cộ ặ ế
b T t c  các c p NST đ u có 5 chi cấ ả ặ ề ế
c M t ho c m t s  c p NST có 5 chi cộ ặ ộ ố ặ ế
d B  NSt l ng b i đ c tăng lên 5 l nộ ưỡ ộ ươ ầ

câu 19/ M t gen B sau đ t bi n đã gay h u qu  là làm cho protein t ng ng khác 1 axit amin so v i proteinộ ộ ế ậ ả ươ ứ ớ  
bình th ng. V y đ t bi n trên gen có th  là:ườ ậ ộ ế ể

a Thay th  1 c p nu này = 1 c p nu khácế ặ ặ
b Thêm 1 b  3 mã MĐ vào đ u genộ ầ
c Thêm 1 b  3 mã KT vào cu i genộ ố
d Thêm 1 b  3 mã b t kì vào v  trí b t kìộ ấ ị ấ

câu 20/ Phát bi u nào không đúng v  đ t bi n genể ề ộ ế

a Làm bi n đ i đ t ng t 1 s  tính tr ng trên c  thế ổ ộ ộ ố ạ ơ ể
b Làm bi n đ i m t ho c m t s  c p nu trong genế ổ ộ ặ ộ ố ặ
c Làm phát sinh alen m i trong qu n thớ ầ ể
d Làm thay đ i v  trí gen trên NSTổ ị

câu 21/ S  gi ng nhau trong quá trình phát tri n phôi c a nhi u loài đ ng v t có x ng s ng ch ng tự ố ể ủ ề ộ ậ ươ ố ứ ỏ

a Chúng có h  hàng g n gũi v i nhau và đ u đ c ti n hóa t  m t ngu n g c chung.ọ ầ ớ ề ươ ế ừ ộ ồ ố
b Có quan h  h  hàng thân thu c.ệ ọ ộ
c Có chung m t ngu n g cộ ồ ố
d Có nh ng đ c đi m sinh h c đ c tr ng cho th  gi i đ ng v tư ặ ể ọ ặ ư ế ớ ộ ậ

câu 22/ Ph ng pháp lai phân t  làươ ư

a Lai các phân t  ADN c a các loài v i nhau và đánh giá m c đ  t ng đ ng qua kh  năng b t c p b  sungư ủ ớ ứ ộ ươ ồ ả ắ ặ ổ  
gi a các s i ADN đ n thu c 2 loài khác nhau.ư ơ ơ ộ



b Là ph ng pháp lai gi a các d ng b  m  có b  gen khác nhau.ươ ư ạ ố ẹ ộ
c T  h p v n gen c a 2 hay nhi u loài sinh v t v i nhau.ổ ơ ố ủ ề ậ ớ
d Lai gi a 2 dòng thu n khác nhau.ư ầ

câu 23/ Các c  quan t ng đ ng gi ng nhau ch  y u vơ ươ ồ ố ủ ế ề

a V  trí t ng t  nhauị ươ ự
b C u trúc bên trongấ
c Ch c năng ho t đ ng ứ ạ ộ
d C u t o bên ngoàiấ ạ

câu 24/ Darwin đ c ng i đ i sau nh c đ n ch  y u là nh  công lao vươ ườ ờ ắ ế ủ ế ờ ề

a Phát hi n vai trò c a ch n l c t  nhiênệ ủ ọ ọ ự
b Gi i thích thành công quá trình hình thành tính thích nghiả
c Gi i thích s  hình thành loài ng i t  đ ng v tả ự ườ ừ ộ ậ
d Ch ng minh ngu n g c chung c a sinh gi iứ ồ ố ủ ớ

câu 25/ Đ ng l c c a ch n l c t  nhiên làộ ự ủ ọ ọ ự

a Các tác nhân c a đi u ki n s ng trong t  nhiênủ ề ệ ố ự
b Đ u tranh sinh t n c a c  th  s ngấ ồ ủ ơ ể ố
c S  tích lũy các bi n d  có l iự ế ị ơ
d S  đào th i các bi n d  không có l i ự ả ế ị ơ

câu26/ Ngày nay, lo i bi n d  cá th  c a Darwin có th  g i làạ ế ị ể ủ ể ọ

a Đ t bi n ộ ế
b Th ng bi nườ ế
c Bi n d  t  h p ế ị ổ ơ
d Bi n d  di truy nế ị ề

câu 27/ Con đ ng nào sau đây d n đ n hình thành loài m i nhanh chóng ?ườ ẫ ế ớ

a Cách li t p tínhậ
b Cách li đ a líị
c T  đa b i, lai xa và đa b i hóaự ộ ộ
d Cách li sinh thái

câu28/ Vai trò c a c  ch  cách li trong quá trình ti n hóa làủ ơ ế ế

a Ngăn c n s  giao ph i t  do, tăng c ng s  phân hoá ki u gen so v i qu n th  g cả ự ố ự ườ ự ể ớ ầ ể ố
b Làm cho t n s  ki u hình c a qu n th  đ c n đ nhầ ố ể ủ ầ ể ươ ổ ị
c Làm cho t n s  t ng đ i các alen trong qu n th  duy trì không đ iầ ố ươ ố ầ ể ổ
d n đ nh thành ph n ki u gen trong qu n thỔ ị ầ ể ầ ể

câu 29/ Vai trò ch  y u c a cách li trong quá trình ti n hóa làủ ế ủ ế

a Ngu n nguyên li u s  c p cho ch n l cồ ệ ơ ấ ọ ọ
b Phân hóa kh  năng sinh s n c a các ki u genả ả ủ ể
c T o nguyên li u th  c p cho ti n hóa nhạ ệ ứ ấ ế ỏ
d C ng c  và tăng c ng phân hóa ki u genủ ố ườ ể

câu30/ Đ n gi n hóa c u t o là h ng ti n hóa ch  y u c aơ ả ấ ạ ướ ế ủ ế ủ

a N m và d ng x  b Đ ng v t b c caoấ ươ ỉ ộ ậ ậ
c Đa bào kí sinh d Vi khu nẩ



câu31/ K t qu  quan tr ng c a giai đo n ti n hoá hoá h c làế ả ọ ủ ạ ế ọ

a H p th  năng l ng t  nhiênấ ụ ươ ự
b T ng h p đ c các h p ch t vô cổ ơ ươ ơ ấ ơ
c Hình thành các h p ch t h u c  t  các ch t vô cơ ấ ư ơ ừ ấ ơ
d T o ra các sinh v t đ u tiênạ ậ ầ

câu32/ Các nhà khoa h c đã phân chia l ch s  c a qu  đ t thành các đ i căn c  trênọ ị ư ủ ả ấ ạ ứ

a Nh ng bi n c  l n v  đ a ch t, khí h u và các hoá th ch đi n hìnhư ế ố ớ ề ị ấ ậ ạ ể
b S  phân b  l i đ i l c và đ i d ngự ố ạ ạ ụ ạ ươ
c Đ c đi m c a các di tích hoá th chặ ể ủ ạ
d Các th i kỳ băng hàờ

câu 33/ Voi, g u  vùng khí h u l nh có kích th c c  th  l n h n voi, g u s ng  vùng nhi t đ i, đó là:ấ ơ ậ ạ ướ ơ ể ớ ơ ấ ố ơ ệ ớ

a Do đ c đi m c a nhóm sinh v t đ ng nhi t.ặ ể ủ ậ ẳ ệ
b Do đ c đi m c a nhóm sinh v t bi n nhi t.ặ ể ủ ậ ế ệ
c Quy t c v  kích th c c  th .ắ ề ướ ơ ể
d Quy t c v  di n tích b  m t c  th .ắ ề ệ ề ặ ơ ể

câu 34/ Đ  thích nghi v i s  trao đ i nhi t c a c  th , sinh v t s  có các đ c đi m;ể ớ ự ổ ệ ủ ơ ể ậ ẽ ặ ể

a Có kh  năng gi  cân b ng nhi t,t a b t nhi t và ch ng m t nhi tả ư ằ ệ ỏ ớ ệ ố ấ ệ
b Có ít lông, kích th c c  th  nhướ ơ ể ỏ
c Có nhi u kh  năng di c  đ n n i có nhi t đ  n đ nhề ả ư ế ơ ệ ộ ổ ị
d có nhi u lông, kích th c c  th  l nề ướ ơ ể ớ

câu 35/ Kh  năng thích nghi c a đ ng v t s ng n i thi u ánh sáng là:ả ủ ộ ậ ố ơ ế

a C  quan xúc giác tiêu gi mơ ả
b C  quan th  giác phát tri n m nhơ ị ể ạ
c Nh n bi t đ ng lo i nh  ti ng nóiậ ế ồ ạ ờ ế
d C  quan th  giác tiêu gi mơ ị ả

câu 36/  sinh thái c a sinh v t làỔ ủ ậ

a Là t  c a m t loài SV nào đó trong môi tr ng s ngổ ủ ộ ườ ố
b Là n i các sinh v t cùng loài cùng s ng và sinh ho tơ ậ ố ạ
c Là môi tr ng ch a các nhân t  sinh thái thích h p cho s  t n t i và phát tri n c a sinh v tườ ứ ố ơ ự ồ ạ ể ủ ậ
d Là n i làm t , sinh s n cho các loài sinh v tơ ổ ả ậ

câu 37/ Nhóm sinh v t nào sau đây không ph i là m t QTậ ả ộ

a Các con voi s ng trong r ng Tây nguyên.ố ừ
b Các cây c  s ng trên m t qu  đ i.ọ ố ộ ả ồ
c Các con cá chép s ng trong m t cái h .ố ộ ồ
d Các con chim s ng trong m t khu r ng.ố ộ ừ

câu 38/ Quan hê c nh tranh gi a các cá th  trong qu n th  có ý nghĩa gì?ạ ư ể ầ ể

a Đ m b o th c ăn đ y đ  cho các cá th  trong đànả ả ứ ầ ủ ể
b Duy trì s  l ng và s  phân b  c a các cá th  trong qu n th   m c đ  phù h pố ươ ự ố ủ ể ầ ể ơ ứ ộ ơ
c Đ m b o cho qu n th  t n t i n đ nhả ả ầ ể ồ ạ ổ ị
d Giúp khai thác t i u ngu n s ngố ư ồ ố



câu 39/ Hình th c quan h  gi a hai loài khi s ng chung cùng có l i nh ng không nh t thi t c n cho s  t n t iứ ệ ư ố ơ ư ấ ế ầ ự ồ ạ  
c a hai loài đó, đ c g i làủ ươ ọ

a Quan h  đ i đ chệ ố ị
b Quan h  c ng sinhệ ộ
c Quan h  h p tácệ ơ
d Quan h  h  trệ ỗ ơ

câu 40/ Hi n t ng kh ng ch  sinh h c có ý nghĩa gì trong qu n xãệ ươ ố ế ọ ầ

a Làm gi m m i quan h  gi a các loàiả ố ệ ư
b Làm tăng m i quan h  gi a các loàiố ệ ư
c D n đ n tr ng thái cân b ng sinh h cẫ ế ạ ằ ọ
d Phá v  tr ng thái cân b ng sinh h c ỡ ạ ằ ọ
câu 1/ C u trúc di truy n c a m t qu n th  t  ph i có xu h ngấ ề ủ ộ ầ ể ự ố ướ

a Ch  y u  tr ng thái d  h pủ ế ơ ạ ị ơ
b Phân hoá thành các dòng thu n ch ng khác nhauầ ủ
c Đa d ng và phong phú v  ki u genạ ề ể
d Luôn duy trì  tr ng thái cân b ngơ ạ ằ

câu 2/ T n s  t ng đ i c a các alen trong m t qu n th  b t kìầ ố ươ ố ủ ộ ầ ể ấ

a T  l  ph n trăm các ki u gen c a alen đó trong qu n thỉ ệ ầ ể ủ ầ ể
b T  l  ph n trăm s  t  bào l ng b i mang alen đó trong qu n thỉ ệ ầ ố ế ưỡ ộ ầ ể
c T  l  ph n trăm s  giao t  mang alen đó trong qu n thỉ ệ ầ ố ư ầ ể
d T  l  ph n trăm các ki u hình c a alen đó trong qu n thỉ ệ ầ ể ủ ầ ể

câu 3/ Tính tr ng có m c ph n ng r ng làạ ứ ả ứ ộ

a Tính tr ng ch  có  đ ng v tạ ỉ ơ ộ ậ
b Tính tr ng ch t l ngạ ấ ươ
c Tính tr ng không b  thay đ i b i đi u ki n môi tr ngạ ị ổ ơ ề ệ ườ
d Tính tr ng b  thay đ i b i đi u ki n môi tr ngạ ị ổ ơ ề ệ ườ

câu 4/ Đ t bi n nh m nghĩa (sai nghĩa) là d ngộ ế ầ ạ

a Bi n đ i b  ba quy đ nh axit amin này thành mã k t thúcế ổ ộ ị ế
b Khung đ c d ch chuy n đi 1 nucleotit trên mARN (đ t bi n d ch khung)ọ ị ể ộ ế ị
c Bi n đ i b  ba này thành codon khác cùng quy đ nh m t axit aminế ổ ộ ị ộ
d Bi n đ i b  ba quy đ nh axit amin này thành b  ba quy đ nh axit amin khácế ổ ộ ị ộ ị

câu 5/ Trong m t s  qu n th  giao ph i n u m t gen có 3 alen a1, a2, a3 thì s  giao ph i t  do s  t o raộ ố ầ ể ố ế ộ ự ố ự ẽ ạ

a 4 t  h p ki u genổ ơ ể
b 6 t  h p ki u genổ ơ ể
c 8 t  h p ki u genổ ơ ể
d 10 t  h p ki u genổ ơ ể

câu 6/ V  m t bi u hi n, hi n t ng l p đo n nhi m s c th  có th  d n đ nề ặ ể ệ ệ ươ ặ ạ ễ ắ ể ể ẫ ế

a Làm tăng hay gi m đ  bi u hi n c a tính tr ngả ộ ể ệ ủ ạ
b Gây ch t  đ ng v tế ơ ộ ậ
c Gây ch tế
d Không nh h ng đ n ki u hình do không m t ch t li u di truy nả ươ ế ể ấ ấ ệ ề

câu 7/ B nh nào sau đây không h  liên quan đ n gi i tínhệ ề ế ớ



a H i ch ng Claiphentộ ứ ơ
b H i ch ng 3Xộ ứ
c H i ch ng T cnộ ứ ơ ơ
d B nh b ch t ngệ ạ ạ

câu 8/ Ý nghĩa nào d i nay không ph i là c a đ nh lu t Hacđi - Vanbec:ướ ả ủ ị ậ

a T  t  l  cá th  có bi u hi n tính tr ng l n đ t bi n có th  suy ra đ c t n s  c a alen l n đ t bi n đóừ ỉ ệ ể ể ệ ạ ặ ộ ế ể ươ ầ ố ủ ặ ộ ế  
trong qu n thầ ể
b Gi i thích trong thiên nhiên có nh ng qu n th  đã đ c duy trì n đ nh qua th i gianả ư ầ ể ươ ổ ị ờ
c Có th  suy ra t  l  ki u gen và t n s  t ng đ i c a các alen t  t  l  các lo i ki u hìnhể ỉ ệ ể ầ ố ươ ố ủ ừ ỉ ệ ạ ể
d Ph n ánh tr ng thái đ ng c a qu n th , gi i thích c  s  c a s  ti n hoaả ạ ộ ủ ầ ể ả ơ ơ ủ ự ế ́

câu 9/ Trong các y u t  sau, y u t  nào không ph i là nguyên nhân gây phát sinh đ t bi n genế ố ế ố ả ộ ế

a ADN b  đ t và đ an đ t ra đ c n i vào v  trí khác c a ADNị ứ ọ ứ ươ ố ị ủ
b S  trao đ i chéo không bình th ng c a các crômatitự ổ ườ ủ
c Các tác nhân gây đ t bi n làm đ t phân t  ADNộ ế ứ ư
d R i l an trong quá trình t  nhân đôi ADNố ọ ự

câu 10/ T t c  các d ng đ t bi n đ u có đ c đi m chung làấ ả ạ ộ ế ề ặ ể

a Riêng l , ng u nhiên, không xác đ nh, đ t ng tẻ ẫ ị ộ ộ
b Đ ng lo t, không đ nh h ng, đ t ng tồ ạ ị ướ ộ ộ
c Xác đ nh, đ ng lo t, đ t ng tị ồ ạ ộ ộ
d Riêng l , cùng theo m t h ng, đ t ng tẻ ộ ướ ộ ộ

câu 11/ D ng đ t bi n nào d i đây gây h u qu  l n nh t làạ ộ ế ướ ậ ả ớ ấ

a M t 3 c p nuclêôtit đ u tiên c a genấ ặ ầ ủ
b Thay 1 c p nuclêôtit đ u tiên c a genặ ầ ủ
c Thêm 1 c p nuclêôtit vào tr c c p nuclêôtit đ u tiên c a genặ ướ ặ ầ ủ
d M t 3 c p nuclêôtit sau cùng c a genấ ặ ủ

câu 12/ Gi  s  trong m t qu n th  giao ph i ng u nhiên, không có ch n l c và đ t bi n, t n s  t ng đ iả ư ộ ầ ể ố ẫ ọ ọ ộ ế ầ ố ươ ố  
c a 2 alen A và a là: A/ a= 0,5/ 0,5 . T n s  t ng đ i A : a  th  h  sau là:ủ ầ ố ươ ố ơ ế ệ

a A : a = 0,7 : 0,3
b A : a = 0,5 : 0,5
c A : a = 0,8 : 0,2
d A : a = 0,75 : 0,25

câu 13/ Ki u hình đ c t o thành doể ươ ạ

a S  t ng tác gi a ki u gen và môi tr ngự ươ ư ể ườ
b S  t ng tác gi a ki u gen và s  chăm sócự ươ ư ể ự
c S  t ng tác gi a nhi t đ  và s  chăm sócự ươ ư ệ ộ ự
d S  t ng tác gi a ki u gen và nhi t đự ươ ư ể ệ ộ

câu 14/ B  3 nào d i đây có th  đ t bi n thành b  3 vô nghĩa n u ch  c n thay th  m t c p nu b t kìộ ướ ể ộ ế ộ ế ỉ ầ ế ộ ặ ấ

a TTT
b XAX
c AXT
d TXA



câu 15/ D ng đ t bi n đa b i đ c ng d ng nh  th  nào trong nông nghi p, giúp mang l i hi u qu  kinh tạ ộ ế ộ ươ ứ ụ ư ế ệ ạ ệ ả ế 
cho con ng iươ

a Gây đa b i  th c v t đ  thu ho ch c  quan sinh d ng và qu  không h tộ ơ ự ậ ể ạ ơ ưỡ ả ạ
b Cung c p nguyên li u cho ch n gi ng v t nuôiấ ệ ọ ố ậ
c T o ngu n bi n d  cho ch n gi ngạ ồ ế ị ọ ố
d Làm tăng tính đa d ng c a SVạ ủ

câu 16/ Tính tr ng nào sau đây  gà có m c ph n ng h p nh tạ ơ ứ ả ứ ẹ ấ

a Hàm l ng protein trong th tươ ị
b S n l ng th tả ươ ị
c S n l ng tr ngả ươ ứ
d Tr ng l ng tr ngọ ươ ứ

câu 17/ Hoa C m tú C u bi u hi n thành nhi u màu khác nhau khiẩ ầ ể ệ ề

a Đ  pH c a đ t thay đ iộ ủ ấ ổ
b Gen b  đ t bi nị ộ ế
c Đi u ki n s ng n đ nhề ệ ố ổ ị
d Đi u ki n s ng thay đ iề ệ ố ổ

câu 18/ Đ t bi n đ c ng d ng đ  chuy n gen t  nhi m s c th  này sang nhi m s c th  khác làộ ế ươ ứ ụ ể ể ừ ễ ắ ể ễ ắ ể

a Đ t bi n l p đ an nhi m s c thộ ế ặ ọ ễ ắ ể
b Đ t bi n đ o đ an nhi m s c thộ ế ả ọ ễ ắ ể
c Đ t bi n m t đ an nhi m s c thộ ế ấ ọ ễ ắ ể
d Đ t bi n chuy n đ an nhi m s c thộ ế ể ọ ễ ắ ể

câu 19/ Nh ng gi ng cây tr ng tam b i (3n) th ng không có h t là doư ố ồ ộ ườ ạ

a Các d ng tam b i chuy n sang d ng sinh s n vô tínhạ ộ ể ạ ả
b Quá trình gi m phân không t o đ c giao t  bình th ngả ạ ươ ư ườ
c Chúng có th  sinh s n theo ki u sinh s n sinh d ngể ả ể ả ưỡ
d Xu t phát t  các d ng 2n không sinh s n h u tínhấ ừ ạ ả ư

câu 20/ H i ch ng T cn   ng i là d ng đ t bi n d  b i thu c d ngộ ứ ơ ơ ơ ườ ạ ộ ế ị ộ ộ ạ

a 2n-1
b 2n-2
c 2n+1
d 2n+2

câu 21/ Trong nh ng d ng sau đây, d ng nào có nguyên do đ t bi n l p đo n nhi m s c thư ạ ạ ộ ế ặ ạ ễ ắ ể

a Th  m t d t  ru i gi mể ắ ẹ ơ ồ ấ
b B nh Đao  ng iệ ơ ườ
c Ung th  máu ác tínhư
d B nh b ch c u ác tính  ng iệ ạ ầ ơ ườ

câu 22/ Đinh luât Hacdi - Vanbec co đăc điêm nao sau đâỵ ̣ ́ ̣ ̉ ̀

a Ap dung cho moi quân thê t  phôí ̣ ̣ ̀ ̉ ự ́
b Đung cho tât ca cac loai quân thế ́ ̉ ́ ̣ ̀ ̉
c Ap dung cho quân thê giao phôi  moi điêu kiêń ̣ ̀ ̉ ́ ơ ̣ ̀ ̣
d Không ap dung đ c khi co chon loc t  nhiên trong quân thế ̣ ươ ́ ̣ ̣ ự ̀ ̉



câu 23/ Điêu kiên đê môt quân thê b t kì ch a cân băng tr  thanh quân thê cân băng là ̣ ̉ ̣ ̀ ̉ ấ ư ̀ ơ ̀ ̀ ̉ ̀ ̀

a Tăng thêm cac ca thê di h p va quân thế ́ ̉ ̣ ơ ̀ ̀ ̉
b Tăng thêm sô ca thê đông h p vao quân thế ́ ̉ ̀ ơ ̀ ̀ ̉
c Giam ca thê di h p va tăng ca thê đông h p̉ ́ ̉ ̣ ơ ̀ ́ ̉ ̀ ơ
d Cho cac ca thê trong quân thê t  do giao phôí ́ ̉ ̀ ̉ ự ́

câu 24/ Khi m t quân thê xay ra hiên t ng t  phôi se dân đên kêt quaộ ̀ ̉ ̉ ̣ ươ ự ́ ̃ ̃ ́ ́ ̉

a Tăng sô kiêu gen di h p va giam sô kiêu gen đông h ṕ ̉ ̣ ơ ̀ ̉ ́ ̉ ̀ ơ
b Xuât hiên nhiêu biên di tô h ṕ ̣ ̀ ́ ̣ ̉ ơ
c Tăng sô kiêu gen đông h p va giam sô kiêu gen di h ṕ ̉ ̀ ơ ̀ ̉ ́ ̉ ̣ ơ
d Xuât hiên thêm cac alen m í ̣ ́ ớ

câu 25/ Nh ng d ng đ t bi n gen nào sau đây không làm thay đ i t ng s  nu trên genư ạ ộ ế ổ ổ ố

a Thay th  ho c thêm 1 c p nuế ặ ặ
b M t ho c thay th  2 c p nuấ ặ ế ặ
c M t ho c đ o v  trí 1 c p nuấ ặ ả ị ặ
d Thay th  ho c đ o v  trí 1 c p nuế ặ ả ị ặ

câu 26/ Lo i đ t bi n không đi truy n đ c cho th  h  sau qua sinh s n h u tính là:ạ ộ ế ề ươ ế ệ ả ư

a Đ t bi n đa b iộ ế ộ
b Đ t bi n giao tộ ế ư
c Đ t bi n phôiộ ế
d Đ t bi n t  bào sinh d ngộ ế ế ưỡ

câu 27/ Th  h  xu t phát c a m t qu n th  th c v t có ki u gen Bb, sau 5 th  h  t  th  ph n t  l  d  h p sế ệ ấ ủ ộ ầ ể ự ậ ể ế ệ ự ụ ấ ỉ ệ ị ơ ẽ 
là

a 1-(1/2)4
b 1/4
c (1/2)5
d 1/8

câu 28/ Đ c đi m nào d i đây không đúng khi nói v  qu n thặ ể ướ ề ầ ể

a Qu n th  là m t c ng đ ng có l ch s  phát tri n chungầ ể ộ ộ ồ ị ư ể
b Qu n th  là m t t p h p ng u nhiên và mang tính nh t th iầ ể ộ ậ ơ ẫ ấ ờ
c Qu n th  luôn có thành ph n ki u gen đ c tr ngầ ể ầ ể ặ ư
d V  m t di truy n h c qu n th  đ c phân làm hai lo i: qu n th  giao ph i và qu n th  t  ph iề ặ ề ọ ầ ể ươ ạ ầ ể ố ầ ể ự ố

câu 29/ M c ph n ng c a 1 ki u gen làứ ả ứ ủ ể

a T p h p vài ki u hình c a ki u gen đó trong các môi tr ng nh t đ nhậ ơ ể ủ ể ườ ấ ị
b T p h p vài ki u hình c a ki u gen đó trong các môi tr ng khác nhauậ ơ ể ủ ể ườ
c T p h p vài ki u hình c a ki u gen đó trong các môi tr ng nh t đ nhậ ơ ể ủ ể ườ ấ ị
d T p h p các ki u hình c a ki u gen đó trong các môi tr ng khác nhauậ ơ ể ủ ể ườ

câu 30/ Ki u hình c a c  th  có th  thay đ i tr c đi u ki n môi tr ng ta g i làể ủ ơ ể ể ổ ướ ề ệ ườ ọ

a S  m m d o c a ki u hìnhự ề ẻ ủ ể
b S  co dãn c a ki u hìnhự ủ ể
c S  thích nghi c a ki u hìnhự ủ ể
d S  thay đ i c a ki u hìnhự ổ ủ ể



câu 31/ Đ  xác đ nh m c ph n ng c a 1 ki u gen ph iể ị ứ ả ứ ủ ể ả

a T o ra các môi tr ng s ng khác nhauạ ườ ố
b T o ra các cá th  sinh v t có cùng ki u genạ ể ậ ể
c T o ra các môi tr ng s ng gi ng nhauạ ườ ố ố
d T o ra các cá th  sinh v t có cùng ki u hìnhạ ể ậ ể

câu 32/ T p h p t t c  các t  h p gen c a các cá th  trong qu n th  đ c g i làậ ọ ấ ả ổ ơ ủ ể ầ ể ươ ọ

a Ki u hình c a qu n thể ủ ầ ể
b V n gen c a qu n thố ủ ầ ể
c Ki u gen c a qu n thể ủ ầ ể
d Tính đ c tr ng c a v t ch t di truy n c a loàiặ ư ủ ậ ấ ề ủ

câu 33/ Tr ng h p t  bào ho c c  th  có b  nhi m s c th  2n b  d  th a ho c thi u 1 ho c vài NST đ cườ ơ ế ặ ơ ể ộ ễ ắ ể ị ư ừ ặ ế ặ ươ  
g i làọ

a Th  đa b iể ộ
b Th  d  b iể ị ộ
c Th  đa nhi mể ễ
d Th  m t nhi mể ộ ễ

câu 34/ Cho bi t gen B: thân cao, gen b: thân th p. Các c  th  mang lai đ u gi m phân bình th ng. T  lế ấ ơ ể ề ả ườ ỉ ệ 
ki u hình t o ra t  phép lai BBB x Bbb là:ể ạ ừ

a 100% thân cao
b 11 thân cao : 1 thân th pấ
c 35 thân cao : 1 thân th pấ
d 75% thân cao : 25% thân th pấ

câu 35/ Cho bi t A - hoa vàng; a - hoa tr ng, quá trình gi m phân bình th ng x y ra, phép lai nào không thế ắ ả ườ ả ể 
t o ra cá th  hoa tr ngạ ể ắ

a AAaa x AAaa
b AAaa x Aaaa
c AAAa x aaaa
d Aaaa x Aaaa

câu 36/ M t gen B sau đ t bi n đã gây h u qu  là làm cho protein t ng ng khác 1 axit amin so v i proteinộ ộ ế ậ ả ươ ứ ớ  
bình th ng. V y đ t bi n trên gen có th  là:ườ ậ ộ ế ể

a Thêm 1 b  3 mã KT vào cu i genộ ố
b Thêm 1 b  3 mã MĐ vào đ u genộ ầ
c Thay th  1 c p nu này b ng 1 c p nu khácế ặ ằ ặ
d Thêm 1 b  3 mã b t kì vào v  trí b t kìộ ấ ị ấ

câu 37/ M t protein bình th ng có 200 axit amin. Protein đó b  bi n đ i do có axit amin th  150 b  thay thộ ườ ị ế ổ ứ ị ế 
b ng 1 axit amin m i. D ng đ t bi n gen sinh ra protein bi n đ i trên làằ ớ ạ ộ ế ế ổ

a Thay th  hoăc đ o v  trí 1 c p nu  b  3 mã hóa a.a th  150ế ̣ ả ị ặ ơ ộ ứ
b Thêm nu  b  3 mã hóa a.a 150ơ ộ
c M t nu  b  3 mã hóa a.a 150ấ ơ ộ
d Đ o hoăc thêm nu  b  3 mã hóa a.a 150ả ̣ ơ ộ

câu 38/ Th  t  b i(4n) AAaa có th  t o ra nh ng lo i giao t  nàoể ứ ộ ể ạ ư ạ ư

a AA:aa



b AA:Aa
c 1AA:4Aa:1aa
d 1AA:2Aa:1aa

câu 39/ C  ch  hình thành th  đa b i ch n làơ ế ể ộ ẵ

a S  th  tinh c a 2 giao t  l ng b iự ụ ủ ư ưỡ ộ
b S  th  tinh c a giao t  2n và nự ụ ủ ư
c S  th  tinh c a nhi u giao t  nự ụ ủ ề ư
d S  th  tinh c a 2 giao t  đ n b iự ụ ủ ư ơ ộ

câu 40/ Khi ng i ta cho lai các th  t  b i: P AAaa x AAaa Trong tr ng h p gi m phân, th  tinh bìnhườ ể ứ ộ ườ ơ ả ụ  
th ng thì t  l  ki u gen  th  h  F1 s  làườ ỉ ệ ể ơ ế ệ ẽ

a 1 AAAA : 8 AAAa : 18 AAaa : 8 Aaaa : 1 aaaa.
b 1 AAAA : 8AAaa : 18AAAa : 18Aaaa : 1aaaa.
c 1aaaa : 18AAaa : 8 AAa : 8Aaaa : 1AAAA.
d 1 aaaa : 8 AAAA : 8 Aaaa : 18 AAaa : 1 AAAA.

câu 41/ M t qu n th  có 100% ki u gen Aa, t  th  ph n qua 3 th  h  liên ti p. T  l  ki u gen  th  h  th  3ộ ầ ể ể ự ụ ấ ế ệ ế ỉ ệ ể ơ ế ệ ứ  
c a qu n th  làủ ầ ể

a 0.4375 AA : 0.125 Aa : 0.4375 aa
b 0.4 AA : 0.2 Aa : 0.4 aa
c 0.375 AA : 0.125 Aa : 0.375 aa
d 0.25 AA : 0.5 Aa : 0.25 aa

câu 42/ Cho m t qu n th   th  h  xu t phát nh  sau: P: 0,45AA : 0,40Aa : 0,15aa N u cho các cá th  c a Pộ ầ ể ơ ế ệ ấ ư ế ể ủ  
giao ph i t  do thì  F1 t  l  các ki u gen trong qu n th  s  làố ự ơ ỉ ệ ể ầ ể ẽ

a 9%AA : 42%Aa : 49%aa
b 42,25%AA : 45,5%Aa : 12,25%aa
c 12,25%AA : 45,5%Aa : 42,25%aa
d 49%AA : 42%Aa : 9%aa

câu 43/ Trong m t qu n th  gia súc cân b ng có 20,25% s  cá th  lông dài, s  còn l i có lông ng n. Bi t A:ộ ầ ể ằ ố ể ố ạ ắ ế  
lông ng n, a: lông dài. T n s  c a A và a trong qu n th  làắ ầ ố ủ ầ ể

a T n s  c a A = 0,75, c a a = 0,25ầ ố ủ ủ
b T n s  c a A = 0,45, c a a = 0,55ầ ố ủ ủ
c T n s  c a A = 0,25, c a a = 0,75ầ ố ủ ủ
d T n s  c a A = 0,55, c a a = 0,45ầ ố ủ ủ

câu 44/ C u trúc di truy n c a 1 qu n th  : 0,49aa : 0,35Aa : 0,16AA . T n s  alen A và alen a là :ấ ề ủ ầ ể ầ ố

a o,665A và 0,335a
b 0,7A và 0,3a
c 0,335A và 0,665a
d 0,7a và 0,3A

câu 45/  bò , tính tr ng lông đen (B) là tr i so v i tính tr ng lông vàng (b). 1 đàn bò  tr ng thái cân b ng cóỞ ạ ộ ớ ạ ơ ạ ằ  
s  bò lông đen chi m 36% , c u trúc di truy n c a đàn bò trên là :ố ế ấ ề ủ

a 0,36BB : 0,64bb
b 0,16bb : 0,48Bb : 0,36BB
c 0,04BB : 0,32Bb : 0,64bb
d 0,16BB : 0,48Bb : 0,36bb



câu 46/ C u trúc di truy n 1 qu n th  th c v t t  th  ph n : 50% AA : 50% aa. Gi  s  quá trình đ t bi n vàấ ề ầ ể ự ậ ự ụ ấ ả ư ộ ế  
ch n l c không đáng k  thì thành ph n ki u gen c a qu n th  sau 4 th  h  làọ ọ ể ầ ể ủ ầ ể ế ệ

a 50% AA : 50% aa
b 25% AA : 50% aa : 25% Aa
c 25% AA : 50% Aa: 25% aa
d 50% AA : 50% Aa

câu 47/ M t qu n th  ng u ph i 1000 cá th , 90 mang ki u gen đ ng h p l n aa, còn l i AA, Aa. C u trúc diộ ầ ể ẫ ố ể ể ồ ơ ặ ạ ấ  
truy n c a qu n th  làề ủ ầ ể

a 0,25AA : 0,5Aa : 0,25aa
b 0,09AA : 0,42Aa : 0,49aa
c 0,04AA : 0,32Aa : 0,64aa
d 0,49AA : 0,42Aa : 0,09aa
1/ Đ c tr ng nào sau đây có  qu n xã mà không có  qu n th ?ặ ư ơ ầ ơ ầ ể

A T  l  nhóm tu iỉ ệ ổ

B T  l  đ c cáiỉ ệ ự

C Đ  đa d ngộ ạ

D T  l  t  vongỉ ệ ư

2/ Câu nào đúng nh t khi nói t i ý nghĩa c a s  phân t ng trong đ i s ng s n xu t?ấ ớ ủ ự ầ ờ ố ả ấ

A Tr ng nhi u lo i cây trên m t di n tíchồ ề ạ ộ ệ

B Nuôi nhi u lo i cá trong aoề ạ

C Ti t ki m không gianế ệ

D Tăng năng su t t ng lo i cây tr ngấ ừ ạ ồ

3/ Quan h  đ i đ ch trong qu n xã bi u hi n  các lo i quan h  nào?ệ ố ị ầ ể ệ ơ ạ ệ

A C ng sinh, h i sinh, h p tácộ ộ ơ

B C nh tranh con cái vào mùa sinh s nạ ả

C Qu n t  thành b y hay c m và hi u qu  nhómầ ụ ầ ụ ệ ả

D Kí sinh, ăn loài khác, c ch -c m nhi mứ ế ả ễ

4/ Quan h  nào đ c xem nh  là đ ng l c c a quá trình ch n l c t  nhiên?ệ ươ ư ộ ự ủ ọ ọ ự

A C ng sinhộ

B H i sinhộ

C C nh tranhạ

D H p tácơ

5/ Trong di n th  sinh thái, vai trò quan tr ng hàng đ u th ng thu c v  nhóm loài nào?ễ ế ọ ầ ườ ộ ề



A Sinh v t s n xu tậ ả ấ

B Sinh v t u thậ ư ế

C Sinh v t phân h yậ ủ

D Sinh v t tiên phongậ

6/ Ph ng pháp nào sau đây đ c g i là ph ng pháp lai phân t ?ươ ươ ọ ươ ư

A Lai gi a 2 dòng thu n khác nhau.ư ầ

B Lai các phân t  ADN c a các loài v i nhau và đánh giá m c đ  t ng đ ng qua kh  năng b t c p b  sungư ủ ớ ứ ộ ươ ồ ả ắ ặ ổ  
gi a các s i ADN đ n thu c 2 loài khác nhau.ư ơ ơ ộ

C Là ph ng pháp lai gi a các d ng b  m  có b  gen khác nhau.ươ ư ạ ố ẹ ộ

D T  h p v n gen c a 2 hay nhi u loài sinh v t v i nhau.ổ ơ ố ủ ề ậ ớ

7/ Vi c nghiên c u các c  quan thoái hoá cho phép ta đ a ra k t lu n nào sau đây?ệ ứ ơ ư ế ậ

A Ph n ánh nh h ng c a môi tr ng s ng.ả ả ươ ủ ườ ố

B Ph n ánh ch c ph n quy đ nh c u t o.ả ứ ậ ị ấ ạ

C Ph n ánh s  ti n hóa đ ng quy.ả ự ế ồ

D Ph n ánh s  ti n hóa phân li.ả ự ế

8/ B ng ch ng gi i ph u so sánh d a vào s  gi ng nhau và khác nhau c a các loài v  nh ng đ c đi m nào?ằ ứ ả ẩ ự ự ố ủ ề ư ặ ể

A C u t o pôlipeptit và pôlinuclêotitấ ạ

B Giai đo n phát tri n phôi thaiạ ể

C Sinh h c và bi n c  đ a ch tọ ế ố ị ấ

D C u t o c  quan và c  thấ ạ ơ ơ ể

9/ Đ c đi m c  b n c a các c  quan t ng đ ng là gì?ặ ể ơ ả ủ ơ ươ ồ

A Cùng c u t o bên trong và hình thái bên ngoàiấ ạ

B Cùng ch c năng nh ng có ngu n g c khác nhauứ ư ồ ố

C Cùng v  trí trên c  th  và cùng ch c năngị ơ ể ứ

D Cùng ngu n g c nh ng khác nhau v  ch c năngồ ố ư ề ứ

10/ Ng i và tinh tinh khác nhau, nh ng thành ph n axit amin  chu i Hemôglobin gi ng nhau ch ng t  2ườ ư ầ ơ ỗ ố ứ ỏ  
loài này có ngu n g c chung; đây là b ng ch ng gì?ồ ố ằ ứ

A B ng ch ng gi i ph u so sánhằ ứ ả ẫ

B B ng ch ng phôi sinh h cằ ứ ọ



C B ng ch ng đ a lý sinh h cằ ứ ị ọ

D B ng ch ng sinh h c phân tằ ứ ọ ư

11/  ng i, b nh mù màu do gen l n m n m trên NST X quy đ nh, alen tr i M quy đ nh nhìn màu bìnhỞ ườ ệ ặ ằ ị ộ ị  
th ng. Ki u gen quy đ nh nhìn màu bình th ng có th  có  ng i làườ ể ị ườ ể ơ ườ

A XMXM; XMY

B XMXm; XmY

C XMXM; XMXm; XMY

D XMXm; XMY

12/ B nh máu khó đông  ng i do gen đ t bi n l n a n m trên nhi m s c th  gi i tính X qui đ nh. Gen Aệ ơ ườ ộ ế ặ ằ ễ ắ ể ớ ị  
qui đ nh máu đông bình th ng M  mang ki u gen d  h p, b  có ki u hình bình th ng. K t qu  ki u hình ị ườ ẹ ể ị ơ ố ể ườ ế ả ể ơ 
con lai là

A 50% b  b nh : 50% bình th ngị ệ ườ

B 100% bình th ngườ

C 75% b  b nh : 25% bình th ngị ệ ườ

D 75% bình th ng : 25% b  b nhườ ị ệ

13/ D ng v n ng i nào có quan h  h  hàng g n gũi v i ng i nh t?ạ ươ ườ ệ ọ ầ ớ ườ ấ

A V nươ

B Đ i iườ ươ

C Tinh tinh

D Gôrila

14/ S  truy n đ t kinh nghi m qua các th  h  b ng ti ng nói và ngôn ng  th  hi n quá trình gì?ự ề ạ ệ ế ệ ằ ế ư ể ệ

A Di truy n qua t  bào ch tề ế ấ

B Di truy n h cề ọ

C Di truy n tín hi uề ệ

D Di truy n trung gianề

15/ Đ c tr ng c  b n nào c a loài ng i mà v n ng i không có?ặ ư ơ ả ủ ườ ươ ườ

A Lao đ ng sáng t o và ngôn ngộ ạ ư

B Não b  có kích th c l nộ ướ ớ

C Kh  năng bi u l  tình c mả ể ộ ả

D Bi t s  d ng công cế ư ụ ụ



16/ Trong các đ ng v t hi n nay, tinh tinh có nhi u đ c đi m gi ng ng i nh t. Đi u này ch ng tộ ậ ệ ề ặ ể ố ườ ấ ề ứ ỏ

A Tinh tinh và ng i là t  tiên c a nhauườ ổ ủ

B Tinh tinh là do ng i c  đ i thoái hóa thànhườ ổ ạ

C Tinh tinh cùng ngu n g c g n v i ng iồ ố ầ ớ ườ

D Tinh tinh là t  tiên tr c ti p c a ng iổ ự ế ủ ườ

17/ Trong m t qu n th  giao ph i có t  l  phân b  các ki u gen  th  h  xu t phát là 0,64AA + 0,32Aa +ộ ầ ể ố ỉ ệ ố ể ơ ế ệ ấ  
0,04aa = 1, t n s  t ng đ i c a các alen A : a là:ầ ố ươ ố ủ

A A : a = 0,5 : 0,5

B A : a = 0,8 : 0,2

C A : a = 0,96 : 0,04

D A : a = 0,64 : 0,36

18/ Qu n th  nào sau đây  tr ng thái cân b ng di truy nầ ể ơ ạ ằ ề

A 0.64 AA : 0.04 Aa : 0.32 aa

B 0.64 AA : 0.32 Aa : 0.04 aa

C 0.32 AA : 0.64 Aa : 0.04 aa

D 0.04 AA : 0.64 Aa : 0.32 aa

19/ M t qu n th  bò có 400 lông vàng (BB):400 lông tr ng (Bb):200 lông ðen (bb). T n s  t ng đ i c a cácộ ầ ể ắ ầ ố ươ ố ủ  
alen trong qu n th  làầ ể

A B = 0.8 : b = 0.2

B B = 0.4 : b = 0.6

C B = 0.2 : b = 0.8

D B = 0.6 : b = 0.4

20/ Các nhân t  sinh thái c a môi tr ng g n bó ch t ch  v i nhau, s  bi n đ i c a m t nhân t  này có thố ủ ườ ắ ặ ẽ ớ ự ế ổ ủ ộ ố ể 
d n đ n s  thay đ i c a nhân t  khác, đi u đó th  hi n m i quan h  gì?ẫ ế ự ổ ủ ố ề ể ệ ố ệ

A Tác đ ng c a các nhân t  sinh thái vô sinh.ộ ủ ố

B Tác đ ng không đ ng đ u c a các nhân t  sinh tháiộ ồ ề ủ ố

C Tác đ ng t ng h p c a các nhân t  sinh thái.ộ ổ ơ ủ ố

D Tác đ ng c a các nhân t  sinh thái h u sinh.ộ ủ ố ư

21/ Tia h ng ngo i tác d ng nh  th  nào lên đ ng v t?ồ ạ ụ ư ế ộ ậ

A Làm ch t sinh v tế ậ



B Gây đ t bi nộ ế

C T ng h p vitamin Dổ ơ

D Sinh ra nhiêt

22/ Nh n đ nh nào đúng?ậ ị

A Sinh v t trên c n có gi i h n nhi t hep h n sinh v t s ng d i n cậ ạ ớ ạ ệ ơ ậ ố ướ ướ

B Sinh v t s ng trong n c có gi i h n nhi t r ngậ ố ướ ớ ạ ệ ộ

C Sinh v t trên c n có gi i h n nhi t h pậ ạ ớ ạ ệ ẹ

D Sinh v t s ng trong n c có gi i h n nhi t h pậ ố ướ ớ ạ ệ ẹ

23/ Lá c a cây a bong co đ c đi m nào sau đây?ủ ư ́ ́ ặ ể

A Lá m ng, n m ngang, ít ho c không co mô gi uỏ ằ ặ ́ ậ

B Lá dày, n m nghiêng, co nhi u t  bào mô gi uằ ́ ề ế ậ

C Lá to, n m nghiêng, ít ho c không co mô gi uằ ặ ́ ậ

D Lá dày, n m ngang, co nhi u t  bào mô gi uằ ́ ề ế ậ

24/  cá, h u, nai, kh  năng s ng sót c a con non tuỳ thu c vào:Ở ươ ả ố ủ ộ

A S  l ng k  thù ăn th t.ố ươ ẻ ị

B C nh tranh giành th c ăn, n i .ạ ứ ơ ơ

C Th c ăn d i dào vào mùa sinh s n.ứ ồ ả

D C nh tranh b o v  ngu n s ng.ạ ả ệ ồ ố

25/ Nh ng loài nào tăng tr ng g n v i m c tăng tr ng theo ti m năng sinh h c?ư ươ ầ ớ ứ ươ ề ọ

A Vi khu nẩ

B Thú

C Cây lâu năm

D Chim

26/ Qu n th  đ c đi u ch nh v  m c cân b ng khi:ầ ể ươ ề ỉ ề ứ ằ

A M t đ  cá th  gi m xu ng quá th p đe do  s  t n t i c a qu n th .ậ ộ ể ả ố ấ ạ ự ồ ạ ủ ầ ể

B Môi tr ng s ng thu n l i, th c ăn d i dào, ít k  thù.ườ ố ậ ơ ứ ồ ẻ

C M t đ  cá th  gi m xu ng quá th p ho c tăng lên quá cao.ậ ộ ể ả ố ấ ặ

D M t đ  cá th  tăng lên quá cao d n đ n thi u th c ăn, n i .ậ ộ ể ẫ ế ế ứ ơ ơ

27/ Nh c đi m l n nh t c a h c thuy t Lamarckrk là gì?ươ ể ớ ấ ủ ọ ế



A Cho r ng sinh gi i ngày nay có ngu n g c t  bàn tay th ng đằ ớ ồ ố ừ ươ ế

B Cho r ng sinh v t luôn ch  đ ng bi n đ i đ  thích nghi v i ngo i c nhằ ậ ủ ộ ế ổ ể ớ ạ ả

C Ch a hi u đ c c  ch  tác đ ng c a ngo i c như ể ươ ơ ế ộ ủ ạ ả

D Cho r ng sinh gi i là k t qu  c a quá trình bi n đ i theo quy lu t khách quanằ ớ ế ả ủ ế ổ ậ

28/ Theo Darwin, quá trình đ u tranh sinh t n  sinh gi i di n ra m nh và rõ r t nh t khi nào?ấ ồ ơ ớ ễ ạ ệ ấ

A Sinh v t s n xu t nhi uậ ả ấ ề

B Cá th  không thích nghi k pể ị

C Ngu n s ng không đồ ố ủ

D Đ ng v t thu c lo i hung dộ ậ ộ ạ ư

29/ Trong qu n th  ng u ph i, bi n d  nào th ng xuyên xu t hi n?ầ ể ẫ ố ế ị ườ ấ ệ

A Đ t bi n genộ ế

B Bi n d  t  h pế ị ổ ơ

C Đ t bi n l ch b iộ ế ệ ộ

D Đ t bi n đa b iộ ế ộ

30/ T i sao có th  nói m i qu n th  giao ph i là m t kho bi n d  vô cùng phong phú?ạ ể ỗ ầ ể ố ộ ế ị

A Tính có h i c a đ t bi n đã đ c trung hòaạ ủ ộ ế ươ

B S  c p gen d  h p trong qu n th  giao ph i r t l nố ặ ị ơ ầ ể ố ấ ớ

C Ngu n nguyên li u s  c p trong qu n th  r t l nồ ệ ơ ấ ầ ể ấ ớ

D Ch n l c t  nhiên di n ra nhi u h ng khác nhauọ ọ ự ễ ề ướ

31/ Trong l ch s  ti n hóa các loài xu t hi n sau mang nhi u đ c đi m h p lý h n các loài xu t hi n tr cị ư ế ấ ệ ề ặ ể ơ ơ ấ ệ ướ  
vì:

A Đ t bi n và bi n d  t  h p không ng ng phát sinh , ch n l c t  nhiên không ng ng phát huy tác d ng làmộ ế ế ị ổ ơ ừ ọ ọ ự ừ ụ  
cho các đ c đi m thích nghi liên t c đ c hoàn thi nặ ể ụ ươ ệ

B Do s  h p lý các đ c đi m thích nghiự ơ ặ ể

C K t qu  c a v n gen đa hình , giúp sinh v t d  dàng thích nghi v i đi u ki n s ng h nế ả ủ ố ậ ễ ớ ề ế ố ơ

D Ch n l c t  nhiên đã đào th i các d ng kém thích nghi ch  gi  l i nh ng d ng thích nghi nh tọ ọ ự ả ạ ỉ ư ạ ư ạ ấ

32/ N u alen l n là có h i, thì CLTN có th  lo i b  chúng ra kh i qu n th  khi nào?ế ặ ạ ể ạ ỏ ỏ ầ ể

A Nó bi u hi n ra ki u hìnhể ệ ể

B Nó đ t bi n thành tr iộ ế ộ



C T n t i  tr ng thái d  h pồ ạ ơ ạ ị ơ

D T n t i  b t kỳ tr ng thái nàoồ ạ ơ ấ ạ

33/ Cách li c  h c bi u hi n ch  y u  s  khác bi t v  đ c đi m nào?ơ ọ ể ệ ủ ế ơ ự ệ ề ặ ể

A Khác nhau v  th i gian giao ph iề ờ ố

B Khác nhau v  t p quán giao ph iề ậ ố

C Khác nhau v  n i s ng hay môi tr ngề ơ ố ườ

D Khác nhau v  c u t o c  quan sinh s nề ấ ạ ơ ả

34/ C  chăn nuôi (c  Spartina)  Anh có 2n = 120 NST g m 50 NST c a c  Châu M  và 70 NST c a c  Châuỏ ỏ ơ ồ ủ ỏ ỹ ủ ỏ  
Âu .C  Spartina đ c hình thành b ng con đ ng :ỏ ươ ằ ườ

A Lai xa và đa b i hóaộ

B T  đa b iự ộ

C Cách li đ a líị

D Cách li t p tính và cách li sinh tháiậ

35/ Phân li tính tr ng trong ti n hóa l n d n đ n k t qu  nào?ạ ế ớ ẫ ế ế ả

A Phân ly thành nhi u ki u gen khác nhauề ể

B S  phân hóa thành nhi u gi ng do ng i ti n hànhự ề ố ườ ế

C Hình thành các nhóm phân lo i trên loàiạ

D Phân hóa qu n th  g c thành nhi u ki u genầ ể ố ề ể

36/ Đ n gi n hóa c u t o b ng cách tiêu gi m các c  quan b  ph n là h ng ti n hóa ch  y u c a nhómơ ả ấ ạ ằ ả ơ ộ ậ ướ ế ủ ế ủ  
sinh v t nào?ậ

A Đa bào kí sinh

B Vi khu nẩ

C Đ ng v t b c caoộ ậ ậ

D N m và d ng xấ ươ ỉ

37/ Hi n t ng t  d ng t  tiên ban đ u t o ra nhi u d ng m i khác nhau và khác v i t  tiên ban đ u g i là:ệ ươ ừ ạ ổ ầ ạ ề ạ ớ ớ ổ ầ ọ

A Chuy n hoá tính tr ngể ạ

B Phát sinh tính tr ngạ

C Bi n đ i tình tr ngế ổ ạ

D Phân ly tính tr ngạ

38/ Trong các h  sinh thái trên c n, loài u th  th ng thu c v  nhóm sinh v t nào?ệ ạ ư ế ườ ộ ề ậ



A Gi i th c v tớ ự ậ

B Gi i đ ng v tớ ộ ậ

C Gi i vi khu nớ ẩ

D Gi i n mớ ấ

39/ Chu i th c ăn trong t  nhiên đ c quy c chia thành m y lo i?ỗ ứ ự ươ ướ ấ ạ

A R t nhi uấ ề

B 2 Lo iạ

C 4 Lo iạ

D 3 Lo iạ

40/ Ng i, sán, h u, báo xét v  quan h  dinh d ng có th  x p chung vào nhóm sinh v t nào?ườ ươ ề ệ ưỡ ể ế ậ

A Sinh v t t  d ngậ ự ưỡ

B Sinh v t s n xu tậ ả ấ

C Sinh v t tiêu thậ ụ

D Sinh v t ăn th tậ ị
Câu 1: 
Thành ph n hóa h c c a nhi m s c th   sinh v t nhân chu n làầ ọ ủ ễ ắ ể ơ ậ ẩ
A. ADN và prôtêin d ng histôn. B. ADN và prôtêin không ph i d ng histôn.ạ ả ạ
C. ADN, ARN và prôtêin d ng phi histôn. D. ADN, prôtêin d ng histôn và m t l ng nh  ARN.ạ ạ ộ ươ ỏ
Câu 2:
Cho cây hoa vàng thu n ch ng giao ph n v i cây hoa tr ng thu n ch ng cùng loài đ c F1 toàn cây hoa vàng.ầ ủ ấ ớ ắ ầ ủ ươ  
Cho cây F1 giao ph n v i cây hoa tr ng P thu đ c th  h  sau có t  l  3 cây hoa tr ng: 1 cây hoa vàng. K tấ ớ ắ ươ ế ệ ỉ ệ ắ ế  
qu  phép lai b  chi ph i b i qui lu t di truy nả ị ố ơ ậ ề
A. t ng tác gen. B. tr i không hoàn toàn.ươ ộ
C. phân li. D. phân li đ c l p.ộ ậ
Câu 3:
M t prôtêin bình th ng có 400 axit amin. Prôtêin đó đ t bi n có axit amin th  350 b  thay th  b ng m t axitộ ườ ộ ế ứ ị ế ằ ộ  
amin m i. D ng bi n đ i gen có th  sinh ra prôtêin bi n đ i trên làớ ạ ế ổ ể ế ổ
A. thêm nuclêôtit  b  ba mã hóa axit amin th  350.ơ ộ ứ
B. đ o v  trí ho c thêm nuclêôtit  b  ba mã hóa axit amin th  350.ả ị ặ ơ ộ ứ
C. m t nuclêôtit  b  ba mã hóa axit amin th  350.ấ ơ ộ ứ
D. thay th  ho c đ o v  trí m t c p nuclêôtit  b  ba mã hoá axit amin th  350.ế ặ ả ị ộ ặ ơ ộ ứ
Câu 4:
Trong các d ng đ t bi n c u trúc nhi m s c th , d ng làm cho v t ch t di truy n ít bi n đ i nh t làạ ộ ế ấ ễ ắ ể ạ ậ ấ ề ế ổ ấ
A. m t đo n. B. l p đo n. C. đ o đo n. D. chuy n đo n.ấ ạ ặ ạ ả ạ ể ạ
Câu 5
: N u th  h  F1 t  b i là: ♂ AAaa x ♀ AAaa, trong tr ng h p gi m phân, th  tinh bình th ng thì t  lế ế ệ ứ ộ ườ ơ ả ụ ườ ỷ ệ 
ki u gen  th  h  F2 s  là:ể ơ ế ệ ẽ
A. 1aaaa : 18 AAaa : 8 AAa : 8Aaaa : 1 AAAA.
B. 1aaaa : 8AAAA : 8Aaaa : 18 AAaa : 1 AAAA.
C. 1 AAAA : 8 AAAa : 18 AAaa : 8Aaaa : 1aaaa.
D. 1 AAAA : 8 AAa : 18 AAAa : 8Aaaa : 1aaaa.
Câu 6:  ng i, b nh mù màu (đ , l c) là do đ t bi n gen l n n m trên nhi m s c th  gi i tính X gây nênỞ ườ ệ ỏ ụ ộ ế ặ ằ ễ ắ ể ớ  
(Xm). N u m  bình th ng, b  b  mù màu thì con trai mù màu c a h  đã nh n Xm tế ẹ ườ ố ị ủ ọ ậ ừ



A. ông n i. B. b . C. bà n i. D. m .ộ ố ộ ẹ
Câu 7: S  đ  bi u th  các m c xo n khác nhau c a nhi m s c th   sinh v t nhân chu n là:ơ ồ ể ị ứ ắ ủ ễ ắ ể ơ ậ ẩ
A. Phân t  ADN → s i c  b n → s i nhi m s c → crômatit → nhi m s c th .ư ơ ơ ả ơ ễ ắ ễ ắ ể
B. Crômatit → phân t  ADN → s i nhi m s c → s i c  b n → nhi m s c th .ư ơ ễ ắ ơ ơ ả ễ ắ ể
C. S i nhi m s c → phân t  ADN → s i c  b n → nhi m s c th .ơ ễ ắ ư ơ ơ ả ễ ắ ể
D. Phân t  ADN → s i nhi m s c → s i c  b n → crômatit → nhi m s c th .ư ơ ễ ắ ơ ơ ả ễ ắ ể
Câu 8: Lai cà chua t  b i qu  đ  thu n ch ng v i cà chua t  b i qu  vàng thu đ c F1 toàn cà chua qu  đ .ứ ộ ả ỏ ầ ủ ớ ứ ộ ả ươ ả ỏ  
Cho F1 t  th  ph n thu đ c F2 có t  l  ki u hình qu  vàng làự ụ ấ ươ ỷ ệ ể ả
A. 1/8. B. 1/16. C. 1/4. D. 1/36.
Câu 9:  ng i gen M qui đ nh máu đông bình th ng, gen m qui đ nh máu khó đông. Gen này n m trênỞ ườ ị ườ ị ằ  
nhi m s c th  X, không có alen t ng ng trên Y. M t c p v  ch ng sinh đ c m t con trai bình th ng vàễ ắ ể ươ ứ ộ ặ ơ ồ ươ ộ ườ  
m t con gái máu khó đông. Ki u gen c a c p v  ch ng này là:ộ ể ủ ặ ơ ồ
A. XMXm × XM Y. B. XMXM × Xm Y. C. XMXm × Xm Y. D. XMXM × XM Y.
Câu 10: D ng đ t bi n gen có th  làm thay đ i ít nh t c u trúc phân t  prôtêin do gen đó ch  huy t ng h p làạ ộ ế ể ổ ấ ấ ư ỉ ổ ơ
A. thêm m t c p nuclêôtit  b  ba mã hoá th  10.ộ ặ ơ ộ ứ
B. m t m t c p nuclêôtit  b  ba mã hoá th  10.ấ ộ ặ ơ ộ ứ
C. thay th  m t c p nuclêôtit  b  ba mã hoá cu i.ế ộ ặ ơ ộ ố
D. đ o v  trí 2 c p nuclêôtit  2 b  ba mã hoá cu i.ả ị ặ ơ ộ ố
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Câu 11: C  th  có ki u gen AaBBDd gi m phân bình th ng cho các lo i giao t  v i t  l :ơ ể ể ả ườ ạ ư ớ ỷ ệ
A. ABD = ABd = aBD = aBd = 25%. B. ABD = ABd = 30%; aBD = aBd = 20%.
C. ABD = ABd = 45%; aBD = aBd = 5%. D. ABD = ABd = 20%; aBD = aBd = 30%.
Câu 12: Th  đa b i th ng g p ể ộ ườ ặ ơ
A. đ ng v t b c cao. B. vi sinh v t.ộ ậ ậ ậ
C. th c v t và đ ng v t. D. th c v t.ự ậ ộ ậ ự ậ
Câu 13: M c đích c a ph ng pháp nghiên c u t  bào h c  ng i là xác đ nhụ ủ ươ ứ ế ọ ơ ườ ị
A. khuy t t t v  ki u gen c a các b nh di truy n đ  ch n đoán, đi u tr  k p th i.ế ậ ề ể ủ ệ ề ể ẩ ề ị ị ờ
B. gen quy đ nh tính tr ng n m trên nhi m s c th  th ng hay nhi m s c th  gi i tính.ị ạ ằ ễ ắ ể ườ ễ ắ ể ớ
C. tính tr ng do ki u gen hay do đi u ki n môi tr ng quy t đ nh.ạ ể ề ệ ườ ế ị
D. gen quy đ nh tính tr ng là tr i hay l n.ị ạ ộ ặ
Câu 14: C  ch  phát sinh đ t bi n s  l ng nhi m s c th  làơ ế ộ ế ố ươ ễ ắ ể
A. quá trình ti p h p và trao đ i chéo c a nhi m s c th  b  r i lo n.ế ơ ổ ủ ễ ắ ể ị ố ạ
B. c u trúc nhi m s c th  b  phá v .ấ ễ ắ ể ị ỡ
C. s  phân ly không bình th ng c a nhi m s c th   kỳ sau c a quá trình phân bào.ự ườ ủ ễ ắ ể ơ ủ
D. quá trình t  nhân đôi nhi m s c th  b  r i lo n.ự ễ ắ ể ị ố ạ
Câu 15: C  th  có ki u gen AABbCCDd có th  t o ra s  lo i giao t  t i đa làơ ể ể ể ạ ố ạ ư ố
A. 16. B. 2. C. 4. D. 8.
Câu 16: Tác nhân th ng dùng đ  gây đ t bi n đa b i làườ ể ộ ế ộ
A. tia t  ngo i. B. tia phóng x . C. dung d ch cônsixin. D. ch t 5-BU.ư ạ ạ ị ấ
Câu 17: Ch c năng c a tARN làứ ủ
A. truy n thông tin di truy n. B. c u t o riboxôm.ề ề ấ ạ
C. v n chuy n axit amin. D. l u gi  thông tin di truy n.ậ ể ư ư ề
Câu 18: Ng i m c h i ch ng Đao, s  có 3 nhi m s c th   c p nhi m s c th  sườ ắ ộ ứ ẽ ễ ắ ể ơ ặ ễ ắ ể ố
A. 23. B. 20. C. 21. D. 22.
Câu 19: Đ c đi m di truy n c a tính tr ng đ c qui đ nh b i gen l n n m trên nhi m s c th  gi i tính X làặ ể ề ủ ạ ươ ị ơ ặ ằ ễ ắ ể ớ
A. di truy n chéo. B. ch  bi u hi n  gi i cái.ề ỉ ể ệ ơ ớ
C. di truy n th ng. D. ch  bi u hi n  gi i đ c.ề ẳ ỉ ể ệ ơ ớ ự
Câu 20: Gen A đ t bi n thành gen a, sau đ t bi n chi u dài c a gen không đ i, nh ng s  liên k t hyđro thayộ ế ộ ế ề ủ ổ ư ố ế  
đ i đi m t liên k t. Đ t bi n trên thu c d ngổ ộ ế ộ ế ộ ạ
A. m t m t c p nuclêôtit. B. thay th  m t c p nuclêôtit cùng lo i.ấ ộ ặ ế ộ ặ ạ
C. thêm 1 c p nuclêôtit. D. thay th  m t c p nuclêôtit khác lo i.ặ ế ộ ặ ạ
Câu 21: B  ba m  đ u v i ch c năng qui đ nh kh i đ u d ch mã và qui đ nh mã hóa axit amin metiônin làộ ơ ầ ớ ứ ị ơ ầ ị ị
A. AUX. B. AUU. C. AUA. D. AUG.
Câu 22: Th  đ t bi n mà trong t  bào sinh d ng có 1 c p nhi m s c th  t ng đ ng tăng thêm 1 chi cể ộ ế ế ưỡ ặ ễ ắ ể ươ ồ ế  
đ c g i làươ ọ
A. th  tam nhi m. B. th  đa b i. C. th  đa nhi m. D. th  tam b i.ể ễ ể ộ ể ễ ể ộ
Câu 23: Cho cá th  d  h p v  2 c p gen t  th  ph n trong tr ng h p các gen phân li đ c l p, tác đ ng riêngể ị ơ ề ặ ự ụ ấ ườ ơ ộ ậ ộ  



r  và tr i – l n hoàn toàn. K t qu  thu đ c g m:ẽ ộ ặ ế ả ươ ồ
A. 9 ki u gen, 2 ki u hình. B. 9 ki u gen, 3 ki u hình.ể ể ể ể
C. 7 ki u gen, 4 ki u hình. D. 9 ki u gen, 4 ki u hình.ể ể ể ể
Câu 24: Lo i đ t bi n gây ra các b nh di truy n phân t  là đ t bi nạ ộ ế ệ ề ư ộ ế
A. c u trúc nhi m s c th . B. d  b i.ấ ễ ắ ể ị ộ
C. đa b i. D. gen.ộ
Câu 25: B nh mù màu (không phân bi t màu đ , l c)  ng i đ c quy đ nh b i 1 gen l n n m trên nhi mệ ệ ỏ ụ ơ ườ ươ ị ơ ặ ằ ễ  
s c th  gi i tính X, không có alen t ng ng trên Y. Trong m t qu n th  ng i có th  t n t i t i đa baoắ ể ớ ươ ứ ộ ầ ể ườ ể ồ ạ ố  
nhiêu ki u gen bi u hi n tính tr ng trên?ể ể ệ ạ
A. 3. B. 4. C. 5. D. 2.
Câu 26: Lai đ u Hà Lan thân cao, h t tr n v i đ u Hà Lan thân th p h t nhăn thu đ c F1 toàn đ u thân cao,ậ ạ ơ ớ ậ ấ ạ ươ ậ  
h t tr n. Cho F1 lai phân tích thu đ c đ i sau có t  l  phân ly ki u hình làạ ơ ươ ờ ỷ ệ ể
A. 9:3:3:1. B. 3:3:1:1. C. 1:1:1:1. D. 3:1.
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Câu 27: C  ch  di truy n  c p đ  phân t  c a sinh v t đ c tóm t t theo s  đ :ơ ế ề ơ ấ ộ ư ủ ậ ươ ắ ơ ồ
A. Gen → tính tr ng → ARN → prôtêin. B. Gen → ARN → tính tr ng → prôtêin.ạ ạ
C. Gen → ARN → prôtêin → tính tr ng. D. Gen → prôtêin → ARN → tính tr ng.ạ ạ
Câu 28: B nh h ng c u hình li m  ng i là do d ng đ t bi nệ ồ ầ ề ơ ườ ạ ộ ế
A. đ o v  trí 1 c p nuclêôtit. B. m t 1 c p nuclêôtit.ả ị ặ ấ ặ
C. thêm 1 c p nuclêôtit. D. thay th  1 c p nuclêôtit.ặ ế ặ
Câu 29: Ru i gi m có b  nhi m s c th  2n = 8. S  nhi m s c th  có  th  m t nhi m làồ ấ ộ ễ ắ ể ố ễ ắ ể ơ ể ộ ễ
A. 9. B. 7. C. 4. D. 10.
Câu 30:  cà chua (2n = 24 nhi m s c th ), s  nhi m s c th   th  tam b i làỞ ễ ắ ể ố ễ ắ ể ơ ể ộ
A. 48. B. 36. C. 25. D. 27.
Câu 31: Tia t  ngo i th ng dùng đ  gây đ t bi n nhân t o  các đ i t ng:ư ạ ườ ể ộ ế ạ ơ ố ươ
A. Th c v t, đ ng v t, ng i. B. Đ ng v t, th c v t, vi sinh v t.ự ậ ộ ậ ườ ộ ậ ự ậ ậ
C. Vi sinh v t, đ ng v t, ng i. D. Vi sinh v t, bào t , h t ph n.ậ ộ ậ ườ ậ ư ạ ấ
Câu 32: Cây có ki u gen AaBbCCDd t  th  ph n s  t o ra đ i con có ki u hình tr i v  c  4 tính tr ng làể ự ụ ấ ẽ ạ ờ ể ộ ề ả ạ
A. 364. B. 964. C. 2764. D. 164.
Câu 33: Trong các b nh sau đây  ng i, b nh do đ t bi n gen l n trên nhi m s c th  gi i tính X gây nên làệ ơ ườ ệ ộ ế ặ ễ ắ ể ớ  
b nhệ
A. Đao. B. ti u đ ng. C. h ng c u hình li m. D. máu khó đông.ể ườ ồ ầ ề
Câu 34:  các loài sinh s n vô tính b  nhi m s c th  n đ nh và duy trì không đ i qua các th  h  t  bào vàỞ ả ộ ễ ắ ể ổ ị ổ ế ệ ế  
th  h  c  th  là nh  quá trìnhế ệ ơ ể ờ
A. th  tinh. B. nguyên phân và gi m phân.ụ ả
C. nguyên phân. D. gi m phân.ả
Câu 35: Đ t bi n m t đo n nhi m s c th  th ng gây h u quộ ế ấ ạ ễ ắ ể ườ ậ ả
A. gi m c ng đ  bi u hi n tính tr ng. B. tăng c ng đ  bi u hi n tính tr ng.ả ườ ộ ể ệ ạ ườ ộ ể ệ ạ
C. gi m s c s ng ho c làm ch t sinh v t. D. m t kh  năng sinh s n c a sinh v t.ả ứ ố ặ ế ậ ấ ả ả ủ ậ
Câu 36: Nh ng d ng đ t bi n gen nào sau đây không làm thay đ i t ng s  nuclêôtit và s  liên k t hyđrô soư ạ ộ ế ổ ổ ố ố ế  
v i gen ban đ u:ớ ầ
A. Đ o v  trí 1 c p nuclêôtit và thay th  1 c p nuclêôtit có cùng s  liên k t hyđrô.ả ị ặ ế ặ ố ế
B. M t m t c p nuclêôtit và đ o v  trí 1 c p nuclêôtit.ấ ộ ặ ả ị ặ
C. Thay th  1 c p nuclêôtit và thêm1 c p nuclêôtit.ế ặ ặ
D. M t m t c p nuclêôtit và thay th  1 c p nuclêôtit có cùng s  liên k t hiđrô.ấ ộ ặ ế ặ ố ế
Câu 37: Đ t bi n gen là nh ng bi n đ iộ ế ư ế ổ
A. liên quan t i m t ho c m t s  c p nuclêôtit, x y ra t i m t đi m nào đó c a phân t  ADN.ớ ộ ặ ộ ố ặ ả ạ ộ ể ủ ư
B. ki u gen c a c  th  do lai gi ng.ể ủ ơ ể ố
C. ki u hình do nh h ng c a môi tr ng.ể ả ươ ủ ườ
D. trong v t ch t di truy n  c p đ  t  bào.ậ ấ ề ơ ấ ộ ế
Câu 38: M t đo n ADN có chi u dài 5100Ao, khi t  nhân đôi 1 l n, môi tr ng n i bào c n cung c pộ ạ ề ự ầ ườ ộ ầ ấ
A. 3000 nuclêôtit. B. 2000 nuclêôtit. C. 15000 nuclêôtit. D. 2500 nuclêôtit.
Câu 39: Ph ng pháp nào d i đây không đ c s  d ng trong nghiên c u di truy n ng i?ươ ướ ươ ư ụ ứ ề ườ
A. Gây đ t bi n và lai t o. B. Nghiên c u t  bào.ộ ế ạ ứ ế
C. Nghiên c u tr  đ ng sinh. D. Nghiên c u ph  h .ứ ẻ ồ ứ ả ệ
Câu 40: Các d ng đ t bi n ch  làm thay đ i v  trí c a gen trong ph m vi 1 nhi m s c th  là:ạ ộ ế ỉ ổ ị ủ ạ ễ ắ ể
A. Đ o đo n nhi m s c th  và chuy n đo n trên m t nhi m s c th .ả ạ ễ ắ ể ể ạ ộ ễ ắ ể



B. Đ o đo n nhi m s c th  và l p đo n trên 1 nhi m s c th .ả ạ ễ ắ ể ặ ạ ễ ắ ể
C. M t đo n nhi m s c th  và l p đo n nhi m s c th .ấ ạ ễ ắ ể ặ ạ ễ ắ ể
D. Đ o đo n nhi m s c th  và m t đo n nhi m s c th .ả ạ ễ ắ ể ấ ạ ễ ắ ể
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